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１　調査概要



１　調査概要

（１）　調査目的

（２）　調査対象
3,000 人

（３）　抽出方法
　層化無作為抽出（各町の人口規模・年代構成・男女比で比例配分のうえ、無作為抽出）

（４）　調査回収
　郵送調査法、無記名方式

（５）　調査期間
　令和２年４月1日調査票発送から４月22日回答投函締切
　※令和２年５月29日 到着分まで受け付け

（６）　調査主体
　立川市（総合政策部行政経営課）

（７）　回収結果
　有効回収数： 1,157 件
　有効回収率： 38.6 ％

（８）　集計における注意点

　行政評価の一環として、第４次長期総合計画前期基本計画の進捗管理および成果指標の基礎資料と
するため、市民の皆様が市の施策について感じていることや生活の実態、問題意識を把握する。

　立川市に住民票を有する令和２年３ 月１ 日現在で満18歳以上の男女：

 　グラフや表中の数値（％）は、小数第2 位を四捨五入して表示しているため、選択肢の数値の合計が
100％とならない場合がある。

 　グラフや表中の年度は、調査対象の年度を表記している。本年度は平成31年度の実態把握とし、成
果指標に活用している。
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２　回答者の属性



２　回答者の属性

（１）　性別

回答 配布数 構成比 回収数 構成比 回収率
男性 1,493 49.8% 419 36.2% 28.1%
女性 1,507 50.2% 648 56.0% 43.0%
無回答 90 7.8%
合計 3,000 100.0% 1,157 100.0% 38.6%

（２）　年齢

回答 配布数 構成比 回収数 構成比 回収率
１８～２９歳 521 17.4% 131 11.3% 25.1%
３０～３９歳 492 16.4% 161 13.9% 32.7%
４０～４９歳 611 20.4% 194 16.8% 31.8%
５０～５９歳 522 17.4% 214 18.5% 41.0%
６０～６４歳 188 6.3% 99 8.6% 52.7%
６５～６９歳 214 7.1% 101 8.7% 47.2%
７０～７４歳 242 8.1% 125 10.8% 51.7%
７５歳以上 210 7.0% 112 9.7% 53.3%
無回答 20 1.7%
合計 3,000 100.0% 1,157 100.0% 38.6%

（３）　家族構成

回答数 構成比
153 13.2%
292 25.2%
586 50.6%
56 4.8%
45 3.9%
25 2.2%

1,157 100.0%

回答
単身
夫婦（子どもはいない）
親子（２世代）
親・子・孫（３世代）
その他
無回答
合計

男

性

36.2

%

女

性

56.0

%

無

回

答

7.8%

11.3%

13.9%

16.8%

18.5%

8.6%

8.7%

10.8%

9.7%

1.7%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

１８～２９歳

３０～３９歳

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６４歳

６５～６９歳

７０～７４歳

７５歳以上

無回答
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（４）　同居家族

回答数
86
57

124
80
86

307
571

（５）　職業

回答数 構成比
329 28.4%
40 3.5%
7 0.6%

34 2.9%
67 5.8%

162 14.0%
45 3.9%

198 17.1%
193 16.7%
55 4.8%
27 2.3%

1,157 100.0%

回答
乳幼児（０歳から３歳）
幼児（４歳から６歳）
小学生
中学生
高校生
６５歳以上の方
無回答

回答
会社員
商店・工場・サービス業等の自営業

農業
自由業
公務員・団体職員
専業主婦・主夫
学生
無職
パート・アルバイト
その他
無回答
合計

会社員

28.4%

商店・工

場・サー

ビス業等

の自営業

3.5%

農業 0.6%

自由業

2.9%
公務員・

団体職員

5.8%

専業主

婦・主夫

14.0%
学生 3.9%

無職

17.1%

パート・ア

ルバイト

16.7%

その他

4.8%

無回答

2.3%
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（６）　居住年数
回答数 構成比

611 52.8%
165 14.3%
85 7.3%
86 7.4%

109 9.4%
81 7.0%
20 1.7%

1,157 99.9%

（７）　居住歴
回答数 構成比

141 12.2%
885 76.5%
98 8.5%
33 2.9%

1,157 100.1%

　

回答
２１年以上
１４～２０年
１０～１３年
６～９年
３～５年

生まれは市外で立川市に転入してきた
生まれは立川市だが市外にも住んだことがある
無回答
合計

２年以内
無回答
合計

回答
生まれてからずっと立川市に住んでいる

２１年以

上 52.8%

１４～２０

年 14.3%

１０～１３

年 7.3%

６～９年

7.4%

３～５年

9.4%

２年以

内 7.0%

無回答

1.7%

生まれてか

らずっと立

川市に住ん

でいる

12.2%

生まれは市

外で立川市

に転入して

きた

76.5%

生まれは

立川市だが

市外にも住

んだことが

ある

8.5%

無回答

2.9%
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（８）　居住地区
回答 配布数 構成比 回収数 構成比 回収率

富士見町 316 10.5% 107 9.2% 33.9%
柴崎町 168 5.6% 60 5.2% 35.7%
錦町 296 9.9% 110 9.5% 37.2%
羽衣町 175 5.8% 55 4.8% 31.4%
曙町 173 5.8% 69 6.0% 39.9%
高松町 194 6.5% 77 6.7% 39.7%
緑町 28 0.9% 10 0.9% 35.7%
泉町 22 0.7% 9 0.8% 40.9%
栄町 210 7.0% 86 7.4% 41.0%
若葉町 186 6.2% 63 5.4% 33.9%
幸町 224 7.5% 91 7.9% 40.6%
柏町 157 5.2% 55 4.8% 35.0%
砂川町 284 9.5% 126 10.9% 44.4%
上砂町 174 5.8% 55 4.8% 31.6%
一番町 213 7.1% 86 7.4% 40.4%
西砂町 180 6.0% 70 6.1% 38.9%
無回答 28 2.4%
合計 3,000 100.0% 1,157 100.0% 38.6%

富士見町 9.2%

柴崎町 5.2%

錦町 9.5%

羽衣町 4.8%

曙町 6.0%

高松町 6.7%

緑町 0.9%

泉町 0.8%

栄町 7.4%

若葉町 5.4%

幸町 7.9%

柏町 4.8%

砂川町 10.9%

上砂町 4.8%

一番町 7.4%

西砂町 6.1%

無回答 2.4%
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３　調査結果



年度 (1) (2) (3) (4)

思う
どちらか
といえば
思う

とちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちらか
といえば思う

思わない・
どちらかと
いえば思わ
ない

無回答

H27 53.2% 40.0% 4.6% 1.8% 0.8% 92.8% 6.4% 0.8%

H28 57.5% 35.8% 4.2% 2.1% 0.3% 93.3% 6.3% 0.3%

H29 55.5% 39.1% 3.9% 1.1% 0.4% 94.6% 5.0% 0.4%

H30 52.3% 41.8% 4.3% 0.9% 0.8% 94.0% 5.2% 0.8%

H31 55.8% 39.2% 3.0% 1.5% 0.5% 95.0% 4.5% 0.5%

H27 615 462 53 21 9

H28 664 414 49 24 4

H29 564 397 40 11 4

H30 543 434 45 9 8

H31 646 453 35 17 6

(1) あなたは、立川市を住みよいところだと思いますか。（１つを選択）

構成比

回答数

立川市の全体的な印象について

53.2%

57.5%

55.5%

52.3%

55.8%

40.0%

35.8%

39.1%

41.8%

39.2%

4.6%

4.2%

3.9%

4.3%

3.0%

1.8%

2.1%

1.1%

0.9%

1.5%

0.8%

0.3%

0.4%

0.8%

0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

思う

どちらかといえば思う

とちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4)

思う（住
み続けた
い）

どちらか
といえば
思う（当
分の間、
住み続け
たい）

どちらか
といえば
思わない
（市内の
別の場所
に住みた
い）

思わない
（市外へ
移り住み
たい）

無回答

思う・どちらか
といえば思う
（住み続けた
い・当分の
間、住み続け
たい）

思わない・
どちらかと
いえば思わ
ない（市外
へ移り住み
たい・市内
の別の場
所に住み
たい）

無回答

H27 59.3% 31.5% 5.6% 2.3% 1.3% 90.8% 7.9% 1.3%

H28 61.3% 29.3% 6.3% 2.2% 1.0% 90.6% 8.5% 1.0%

H29 58.6% 34.0% 4.5% 2.1% 0.9% 92.5% 6.6% 0.9%

H30 57.5% 34.9% 4.3% 2.3% 1.0% 92.4% 6.6% 1.0%

H31 59.6% 32.5% 5.3% 1.8% 0.9% 92.0% 7.1% 0.9%

H27 688 365 65 27 15

H28 708 338 73 25 11

H29 595 345 46 21 9

H30 597 363 45 24 10

H31 689 376 61 21 10

(2)  あなたは、これからも立川市に住み続けたいと思いますか。（１つを
選択）

構成比

回答数

59.3%

61.3%

58.6%

57.5%

59.6%

31.5%

29.3%

34.0%

34.9%

32.5%

5.6%

6.3%

4.5%

4.3%

5.3%

2.3%

2.2%

2.1%

2.3%

1.8%

1.3%

1.0%

0.9%

1.0%

0.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

思う

どちらかといえば思う

とちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7)

自然環
境・居住
環境に恵
まれてい
る

買物等日
常生活が
便利であ
る

公園や道
路など都
市基盤が
充実して
いる

文化・ス
ポーツ施
設が多い

住宅（生
活）環境
がよい

親と同
居、また
は親が近
くに住ん
でいる

友人・知
人が市内
又は周辺
に住んで
いる

構成比 H31 50.0% 76.7% 34.3% 11.7% 37.3% 21.4% 27.3%

回答数 H31 532 817 365 125 397 228 291

年度 (8) (9) (10) (11) (12) (13)

通勤・通
学が便利
である

保健、医
療、福祉
の施設・
サービス
が充実し
ている

子育ての
環境（保
育・教育）
が充実し
ている

防災・防
犯対策が
整ってお
り安心で
きる

長年住み
慣れてい
る

その他 無回答

構成比 H31 32.3% 23.8% 6.9% 13.4% 48.2% 3.1% 1.3%

回答数 H31 344 254 74 143 513 33 14

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・29件

○主な意見

病院が複数あり安心できる。

中央線で時間はかかるが都心に出かけるのに便利。特別快速、特急が止まる。

　(2)で「思う」「どちらかといえば思う」と答えた人は、平成31年度　1,065人

都会すぎず田舎すぎないでちょうどいい。

(3)(2)で「思う」「どちらかといえば思う」とお答えの方にお聞きしま
す。その理由は何ですか。（あてはまるもの全てを選択）
※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(2)で「思う」「どちらかといえば思う」と答えた人数で割って計算。

アニメの聖地だから

50.0%

76.7%

34.3%

11.7%

37.3%

21.4%

27.3%

32.3%

23.8%

6.9%

13.4%

48.2%

3.1%

1.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自然環境・居住環境に恵まれている

買物等日常生活が便利である

公園や道路など都市基盤が充実している

文化・スポーツ施設が多い

住宅（生活）環境がよい

親と同居、または親が近くに住んでいる

友人・知人が市内又は周辺に住んでいる

通勤・通学が便利である

保健、医療、福祉の施設・サービスが充実している

子育ての環境（保育・教育）が充実している

防災・防犯対策が整っており安心できる

長年住み慣れている

その他

無回答

H31
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7)

まわりに
自然が少
ない

買い物な
ど日常生
活が不便
である

公園や道
路など都
市基盤が
不十分で
ある

文化・ス
ポーツ施
設が少な
い

住宅（生
活）環境
がよくな
い

親の住居
と離れて
いる

友人・知
人が市内
または周
辺に少な
い

構成比 H31 8.5% 25.6% 25.6% 13.4% 26.8% 13.4% 19.5%

回答数 H31 7 21 21 11 22 11 16

年度 (8) (9) (10) (11) (12) (13)

通勤・通
学が不便
である

保健、医
療、福祉
の施設・
サービス
が不十分
である

子育ての
環境（保
育・教育）
が不十分
である

防災・防
犯対策に
不安があ
る

自分のふ
るさとで
はない

その他 無回答

構成比 H31 23.2% 29.3% 13.4% 24.4% 32.9% 30.5% 3.7%

回答数 H31 19 24 11 20 27 25 3

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・12件

○主な意見

立川基地の騒音

教育体制が悪い、文化レベルが低い。

市内循環バスが使いにくい。北→南のバスがあるが東→西に走るバスがない。

全て駅の周辺に集中しているので離れると色々と不便※店、銀行、レストラン

(2)で「思わない」「どちらかといえば思わない」と答えた人は、平成31年度　82人

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(2)で「思わない」「どちらかといえば思わない」と答えた人数で割って
計算。

(4)(2)で「思わない」「どちらかといえば思わない」とお答えの方にお聞
きします。その理由は何ですか。（あてはまるもの全てを選択）

固定資産税・都市計画税が高い。

8.5%

25.6%

25.6%

13.4%

26.8%

13.4%

19.5%

23.2%

29.3%

13.4%

24.4%

32.9%

30.5%

3.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

まわりに自然が少ない

買い物など日常生活が不便である

公園や道路など都市基盤が不十分である

文化・スポーツ施設が少ない

住宅（生活）環境がよくない

親の住居と離れている

友人・知人が市内または周辺に少ない

通勤・通学が不便である

保健、医療、福祉の施設・サービスが不十分

である

子育ての環境（保育・教育）が不十分である

防災・防犯対策に不安がある

自分のふるさとではない

その他

無回答

H31
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年度 (1) (2) (3) (4)

感じてい
る

どちらか
といえば
感じてい
る

どちらか
といえば
感じてい
ない

感じてい
ない

無回答
思う・どちらか
といえば思う

思わない・
どちらかと
いえば思わ
ない

無回答

H27 35.3% 44.4% 9.7% 5.2% 5.5% 79.7% 14.8% 5.5%

H28 39.3% 45.6% 10.1% 5.0% 4.7% 80.2% 15.2% 4.7%

H29 29.4% 52.3% 9.1% 4.3% 4.9% 81.7% 13.4% 4.9%

H30 30.9% 47.9% 11.8% 5.1% 4.2% 78.8% 16.9% 4.2%

H31 31.7% 46.1% 9.9% 4.8% 7.4% 77.8% 14.8% 7.4%

H27 409 515 112 60 64

H28 399 527 117 58 54

H29 299 531 92 44 50

H30 321 498 123 53 44

H31 367 533 115 56 86

構成比

回答数

(5) あなたは、立川市に愛着や誇りを感じていますか。（１つを選択）

35.3%

39.3%

29.4%

30.9%

31.7%

44.4%

45.6%

52.3%

47.9%

46.1%

9.7%

10.1%

9.1%

11.8%

9.9%

5.2%

5.0%

4.3%

5.1%

4.8%

5.5%

4.7%

4.9%

4.2%

7.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

感じている

どちらかといえば感じている

どちらかといえば感じていない

感じていない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H27 18.1% 57.2% 11.7% 5.3% 7.7% 75.3% 17.0% 7.7%

H28 20.3% 58.9% 12.0% 3.8% 4.9% 79.2% 15.8% 4.9%

H29 17.1% 62.4% 12.1% 3.1% 5.3% 79.5% 15.2% 5.3%

H30 18.1% 59.5% 13.1% 3.7% 5.7% 77.6% 16.7% 5.7%

H31 22.1% 59.0% 10.1% 3.5% 5.3% 81.2% 13.6% 5.3%

H27 210 664 136 61 89

H28 235 680 139 44 57

H29 174 634 123 31 54

H30 188 618 136 38 59

H31 256 683 117 40 61

年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H27 10.9% 52.6% 19.2% 7.8% 9.6% 63.4% 27.0% 9.6%

H28 14.4% 52.7% 21.6% 5.7% 5.6% 67.1% 27.3% 5.6%

H29 12.6% 53.8% 21.0% 6.3% 6.3% 66.4% 27.3% 6.3%

H30 13.8% 50.7% 22.5% 6.7% 6.3% 64.5% 29.3% 6.3%

H31 12.5% 51.0% 22.8% 7.0% 6.7% 63.5% 29.8% 6.7%

H27 126 610 223 90 111

H28 166 609 249 66 65

H29 128 547 213 64 64

H30 143 527 234 70 65

H31 145 590 264 81 77

回答数

(6) あなたは、立川市が安心して子どもを産み育てることができる地
域であると思いますか。（１つを選択）

(7) あなたは、地域で子どもを育てる取り組み・活動（見守り活動・
スポーツ活動・子ども会活動等）が活発であると思いますか。（１つ
を選択）

構成比

回答数

構成比

子ども・学び・文化について

18.1%

20.3%

17.1%

18.1%

22.1%

57.2%

58.9%

62.4%

59.5%

59.0%

11.7%

12.0%

12.1%

13.1%

10.1%

5.3%

3.8%

3.1%

3.7%

3.5%

7.7%

4.9%

5.3%

5.7%

5.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答

10.9%

14.4%

12.6%

13.8%

12.5%

52.6%

52.7%

53.8%

50.7%

51.0%

19.2%

21.6%

21.0%

22.5%

22.8%

7.8%

5.7%

6.3%

6.7%

7.0%

9.6%

5.6%

6.3%

6.3%

6.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4)

楽しい

どちら
かとい
えば楽
しい

どちら
かとい
えばつ
らい

つらい 計
楽しい・ど
ちらかとい
えば楽しい

つらい・ど
ちらかとい
えばつらい

H27 47.4% 39.4% 10.2% 2.9% 100.0% 86.9% 13.1%

H28 49.6% 41.0% 7.2% 2.2% 100.0% 90.6% 9.4%

H29 54.9% 35.3% 8.3% 1.5% 100.0% 90.2% 9.8%

H30 51.1% 42.6% 6.4% 0.0% 100.0% 93.6% 6.4%

H31 61.0% 33.8% 3.7% 1.5% 100.0% 94.9% 5.1%

H27 65 54 14 4 137

H28 69 57 10 3 139

H29 73 47 11 2 133

H30 72 60 9 0 141

H31 83 46 5 2 136

年度 (1) (2) (3) 

健全で
あると思
う

概ね健全
であるが、
一部に良く
ない状態
があると思
う

良くな
い状況
だと思う

無回答
健全・概ね
健全

良くない状
況

無回答

H27 28.8% 56.0% 3.3% 11.9% 84.8% 3.3% 11.9%

H28 33.5% 54.4% 1.9% 10.2% 87.9% 1.9% 10.2%

H29 35.1% 53.0% 2.0% 9.9% 88.1% 2.0% 9.9%

H30 36.4% 52.6% 1.3% 9.7% 89.0% 1.3% 9.7%

H31 36.6% 52.2% 1.8% 9.4% 88.8% 1.8% 9.4%

H27 334 650 38 138

H28 387 628 22 118

H29 357 538 20 101

H30 378 547 13 101

H31 423 604 21 109

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、無回答以外の人数で割って計算。

構成比

回答数

(8) 【限定質問】０歳～６歳のお子さんがいらっしゃる方にお聞きし
ます。あなたは、子育てについてどのように感じていますか。（１つ
を選択）

(9) あなたのお住まいの地域の青少年についてどのように思います
か。（１つを選択）※「青少年」…おおむね小学生～20歳前後の男女

構成比

回答数

28.8%

33.5%

35.1%

36.4%

36.6%

56.0%

54.4%

53.0%

52.6%

52.2%

3.3%

1.9%

2.0%

1.3%

1.8%

11.9%

10.2%

9.9%

9.7%

9.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

健全であると思う

概ね健全であるが、

一部に良くない状態

があると思う

良くない状況だと思

う

47.4%

49.6%

54.9%

51.1%

61.0%

39.4%

41.0%

35.3%

42.6%

33.8%

10.2%

7.2%

8.3%

6.4%

3.7%

2.9%

2.2%

1.5%

0.0%

1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

楽しい

どちらかといえば楽しい

どちらかといえばつらい

つらい

18



年度 (1) (2) (3) (4) (5) 

ほぼ毎日
行ってい
る

週に１回
以上行っ
ている

月に数回
程度行っ
ている

年に数回
程度行っ
ている

行ってい
ない

無回答
ほぼ毎日、
週に1回、
月に数回

年に数回、
行っていな
い

無回答

H27 7.3% 12.0% 11.8% 6.8% 55.3% 6.7% 31.1% 62.2% 6.7%

H28 5.3% 14.7% 13.1% 11.4% 51.3% 4.2% 33.1% 62.7% 4.2%

H29 4.9% 14.6% 14.4% 11.0% 50.1% 5.0% 33.9% 61.1% 5.0%

H30 4.7% 15.5% 12.6% 12.7% 50.4% 4.0% 32.8% 63.1% 4.0%

H31 5.7% 12.4% 14.1% 9.3% 54.2% 4.3% 32.2% 63.5% 4.3%

H27 85 139 137 79 642 78

H28 61 170 151 132 592 49

H29 50 148 146 112 509 51

H30 49 161 131 132 524 42

H31 66 143 163 108 627 50

回答数

(10)あなたは、日ごろから何らかの学習活動を行っていますか。（１
つを選択）※「学習活動」・・・学校教育を除く、社会教育、家庭教
育、文化活動、レクリエーション活動、ボランティア活動、企業内教
育、趣味など様々な場や機会において行う学習

構成比

7.3%

5.3%

4.9%

4.7%

5.7%

12.0%

14.7%

14.6%

15.5%

12.4%

11.8%

13.1%

14.4%

12.6%

14.1%

6.8%

11.4%

11.0%

12.7%

9.3%

55.3%

51.3%

50.1%

50.4%

54.2%

6.7%

4.2%

5.0%

4.0%

4.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

ほぼ毎日行っている

週に１回以上行っている

月に数回程度行っている

年に数回程度行っている

行っていない

無回答

19



年度 (1) (2) (3) (4) (5) 

ほぼ毎日
行ってい
る

週に１回
以上行っ
ている

月に数回
程度行っ
ている

年に数回
程度行っ
ている

行ってい
ない

無回答
ほぼ毎日、
週に1回、
月に数回

年に数回、
行っていな
い

無回答

H27 13.3% 22.0% 14.4% 10.9% 35.5% 3.9% 49.7% 46.5% 3.9%

H28 11.9% 26.0% 12.4% 9.6% 38.2% 2.0% 50.2% 47.8% 2.0%

H29 11.2% 26.3% 14.7% 9.3% 36.1% 2.5% 52.2% 45.4% 2.5%

H30 10.7% 24.1% 16.8% 10.8% 35.0% 2.6% 51.6% 45.8% 2.6%

H31 18.3% 29.0% 15.1% 7.5% 28.1% 2.0% 62.4% 35.6% 2.0%

H27 154 255 167 127 412 45

H28 137 300 143 111 441 23

H29 114 267 149 94 367 25

H30 111 250 175 112 364 27

H31 212 335 175 87 325 23

(11)あなたは、日ごろからスポーツや運動をしていますか。（１つを
選択）※スポーツや運動とは、勝敗や記録を競うものだけではなく、
健康を目的に行われる身体活動、さらには遊びや楽しみを目的とした
身体活動（相応のエネルギー消費を伴うもの）まで、幅広く捉えてい
ます（例えば、ウォーキングやストレッチなどの軽い運動や通勤等で
利用する自転車など）。

構成比

回答数

13.3%

11.9%

11.2%

10.7%

18.3%

22.0%

26.0%

26.3%

24.1%

29.0%

14.4%

12.4%

14.7%

16.8%

15.1%

10.9%

9.6%

9.3%

10.8%

7.5%

35.5%

38.2%

36.1%

35.0%

28.1%

3.9%

2.0%

2.5%

2.6%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

ほぼ毎日行っている

週に１回以上行っている

月に数回程度行っている

年に数回程度行っている

行っていない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

ある
どちらか
といえば
ある

どちらか
といえば
ない

ない 無回答
ある・どちら
かといえば
ある

ない・どち
らかといえ
ばない

無回答

H27 12.8% 23.4% 28.2% 31.9% 3.7% 36.2% 60.1% 3.7%

H28 11.1% 27.5% 26.0% 33.2% 2.2% 38.6% 59.2% 2.2%

H29 22.1% 27.1% 19.5% 28.9% 2.4% 49.2% 48.4% 2.4%

H30 21.3% 24.8% 20.6% 31.2% 2.1% 46.1% 51.8% 2.1%

H31 22.9% 21.5% 19.2% 34.4% 2.0% 44.4% 53.6% 2.0%

H27 148 272 327 370 43

H28 128 318 300 384 25

H29 225 275 198 294 24

H30 221 258 214 324 22

H31 265 249 222 398 23

年度 (1) (2) (3) (4) 

思う

どちら
かとい
えば思
う

どちら
かとい
えば思
わない

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H27 11.7% 50.6% 24.7% 6.9% 6.1% 62.3% 31.6% 6.1%

H28 12.7% 50.6% 26.7% 6.1% 4.0% 63.3% 32.7% 4.0%

H29 11.0% 53.7% 24.8% 7.3% 3.1% 64.8% 32.1% 3.1%

H30 11.8% 51.0% 26.6% 5.2% 5.4% 62.8% 31.8% 5.4%

H31 10.2% 50.0% 27.4% 7.8% 4.7% 60.2% 35.2% 4.7%

H27 136 587 286 80 71

H28 147 584 308 70 46

H29 112 546 252 74 32

H30 123 530 276 54 56

H31 118 578 317 90 54

構成比

回答数

構成比

回答数

(12)あなたは、日ごろから文化芸術に触れる（音楽・美術・映画・演
劇・文芸・生活文化（華道、茶道等）・伝統芸能（歌舞伎、落語
等）・文化財などを鑑賞する、または、自ら文化芸術に関わる活動
（創作・演奏・参加など）をする）機会がありますか？（１つを選
択）

(13)-1  あなたは、立川市では、学習することのできる機会や場が確
保できていると思いますか。（１つを選択）

12.8%

11.1%

22.1%

21.3%

22.9%

23.4%

27.5%

27.1%

24.8%

21.5%

28.2%

26.0%

19.5%

20.6%

19.2%

31.9%

33.2%

28.9%

31.2%

34.4%

3.7%

2.2%

2.4%

2.1%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

ある

どちらかといえばある

どちらかといえばない

ない

無回答

11.7%

12.7%

11.0%

11.8%

10.2%

50.6%

50.6%

53.7%

51.0%

50.0%

24.7%

26.7%

24.8%

26.6%

27.4%

6.9%

6.1%

7.3%

5.2%

7.8%

6.1%

4.0%

3.1%

5.4%

4.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H27 12.6% 48.7% 23.4% 8.4% 6.9% 61.3% 31.8% 6.9%

H28 13.6% 49.1% 25.7% 6.6% 5.0% 62.7% 32.3% 5.0%

H29 12.4% 51.5% 23.9% 7.5% 4.7% 63.9% 31.4% 4.7%

H30 14.1% 50.9% 25.1% 5.2% 4.6% 65.1% 30.3% 4.6%

H31 13.0% 49.3% 26.3% 7.1% 4.4% 62.2% 33.4% 4.4%

H27 146 565 272 97 80

H28 157 567 297 76 58

H29 126 523 243 76 48

H30 147 529 261 54 48

H31 150 570 304 82 51

(42)あなたは、外出する際の交通（移動）手段は何ですか。（あてはまるもの全てを選択）

年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H27 9.2% 53.4% 21.9% 8.4% 7.2% 62.6% 30.3% 7.2%

H28 11.3% 53.0% 21.6% 8.1% 6.1% 64.2% 29.6% 6.1%

H29 11.3% 56.2% 19.5% 7.0% 6.0% 67.5% 26.5% 6.0%

H30 10.1% 55.1% 22.2% 6.4% 6.3% 65.2% 28.6% 6.3%

H31 12.2% 55.1% 20.7% 7.5% 4.5% 67.3% 28.2% 4.5%

H27 107 619 254 97 83

H28 130 612 249 93 71

H29 115 571 198 71 61

H30 105 572 231 66 65

H31 141 638 239 87 52

構成比

回答数

構成比

回答数

(14)あなたは、立川市が外国人にとって暮らしやすいまちだと思いま
すか。（１つを選択）

(13)-2   あなたは、立川市では、スポーツを楽しめる環境が整って
いると思いますか。（１つを選択）

12.6%

13.6%

12.4%

14.1%

13.0%

48.7%

49.1%

51.5%

50.9%

49.3%

23.4%

25.7%

23.9%

25.1%

26.3%

8.4%

6.6%

7.5%

5.2%

7.1%

6.9%

5.0%

4.7%

4.6%

4.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答

9.2%

11.3%

11.3%

10.1%

12.2%

53.4%

53.0%

56.2%

55.1%

55.1%

21.9%

21.6%

19.5%

22.2%

20.7%

8.4%

8.1%

7.0%

6.4%

7.5%

7.2%

6.1%

6.0%

6.3%

4.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

そう思う
どちらかと
いえばそ
う思う

どちらかと
いえばそ
う思わな
い

そう思わ
ない

無回答

そう思う・ど
ちらかとい
えばそう思
う

そう思わな
い・どちら
かといえば
そう思わな
い

無回答

H27 5.6% 23.5% 22.6% 46.2% 2.1% 29.1% 68.8% 2.1%

H28 5.5% 20.2% 27.7% 45.3% 1.3% 25.7% 73.0% 1.3%

H29 3.8% 22.5% 24.6% 47.9% 1.1% 26.4% 72.5% 1.1%

H30 3.8% 19.0% 25.4% 50.5% 1.3% 22.7% 75.9% 1.3%

H31 4.0% 18.8% 25.3% 51.3% 0.5% 22.8% 76.7% 0.5%

H27 65 273 262 536 24

H28 64 233 320 523 15

H29 39 229 250 487 11

H30 39 197 264 525 14

H31 46 218 293 594 6

年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらかと
いえば思
う

どちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H27 12.9% 45.4% 20.9% 15.3% 5.4% 58.4% 36.2% 5.4%

H28 14.3% 46.8% 21.2% 14.2% 3.5% 61.1% 35.4% 3.5%

H29 13.0% 47.5% 21.4% 14.0% 4.1% 60.5% 35.3% 4.1%

H30 13.3% 43.8% 23.9% 15.3% 3.8% 57.1% 39.2% 3.8%

H31 14.0% 45.6% 22.1% 14.4% 3.8% 59.6% 36.6% 3.8%

H27 150 527 242 178 63

H28 165 541 245 164 40

H29 132 483 217 142 42
H30 138 455 248 159 39
H31 162 528 256 167 44

構成比

回答数

構成比

(16)あなたは、ワーク・ライフ・バランスが実現できていると思いま
すか。（１つを選択）　※「ワーク・ライフ・バランス」…仕事と生
活の調和を図ること

回答数

(15)あなたは、「男は仕事、女は家庭」という考え方について、どの
ように思いますか。（１つを選択）

5.6%

5.5%

3.8%

3.8%

4.0%

23.5%

20.2%

22.5%

19.0%

18.8%

22.6%

27.7%

24.6%

25.4%

25.3%

46.2%

45.3%

47.9%

50.5%

51.3%

2.1%

1.3%

1.1%

1.3%

0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

そう思わない

無回答

12.9%

14.3%

13.0%

13.3%

14.0%

45.4%

46.8%

47.5%

43.8%

45.6%

20.9%

21.2%

21.4%

23.9%

22.1%

15.3%

14.2%

14.0%

15.3%

14.4%

5.4%

3.5%

4.1%

3.8%

3.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

意識して
いる

どちらか
といえば
意識して
いる

どちらか
といえば
意識して
いない

意識して
いない

無回答

意識してい
る・どちらか
といえば意
識している

意識してい
ない・どち
らかといえ
ば意識して
いない

無回答

H27 38.4% 50.7% 5.6% 3.0% 2.3% 89.1% 8.6% 2.3%

H28 38.4% 49.7% 7.6% 2.9% 1.3% 88.1% 10.6% 1.3%

H29 37.4% 51.6% 6.9% 1.8% 2.4% 89.0% 8.7% 2.4%

H30 37.1% 51.8% 7.2% 2.6% 1.3% 88.8% 9.8% 1.3%

H31 39.3% 52.8% 5.7% 1.4% 0.8% 92.1% 7.1% 0.8%

H27 445 588 65 35 27

H28 444 574 88 34 15

H29 380 524 70 18 24

H30 385 538 75 27 14

H31 455 611 66 16 9

構成比

回答数

(17)あなたは、日ごろから、他人の立場を尊重するなど、人権につい
て意識していますか。（１つを選択）

38.4%

38.4%

37.4%

37.1%

39.3%

50.7%

49.7%

51.6%

51.8%

52.8%

5.6%

7.6%

6.9%

7.2%

5.7%

3.0%

2.9%

1.8%

2.6%

1.4%

2.3%

1.3%

2.4%

1.3%

0.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

意識している

どちらかといえば意識している

どちらかといえば意識していない

意識していない

無回答
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年度 (1) (2) (3)

積極的
に取り組
んでいる

取り組ん
でいる

取り組ん
でいない

無回答

積極的
に取り組
んでい
る・取り
組んで
いる

取り組ん
でいない

無回答

H27 19.5% 65.1% 13.1% 2.3% 84.6% 13.1% 2.3%

H28 18.8% 65.8% 14.3% 1.1% 84.6% 14.3% 1.1%

H29 18.5% 64.2% 15.1% 2.3% 82.7% 15.1% 2.3%

H30 18.5% 65.4% 14.8% 1.3% 83.9% 14.8% 1.3%

H31 19.1% 67.3% 12.6% 1.0% 86.4% 12.6% 1.0%

H27 226 755 152 27

H28 217 760 165 13

H29 188 652 153 23

H30 192 680 154 13

H31 221 779 146 11

(18)あなたは、日常生活で温暖化防止（低炭素化）に取り組んでいま
すか。（１つを選択）（例　電力の節約（待機電力を含む）、冷暖房
設定温度の工夫、商品購入時にマイバックを利用する、エコカー・エ
コ家電の購入、自家用車の利用抑制、アイドリングストップ等）

構成比

回答数

環境・安全について

19.5%

18.8%

18.5%

18.5%

19.1%

65.1%

65.8%

64.2%

65.4%

67.3%

13.1%

14.3%

15.1%

14.8%

12.6%

2.3%

1.1%

2.3%

1.3%

1.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

積極的に取り組んでいる

取り組んでいる

取り組んでいない

無回答
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年度 (1) (2) (3)

積極的
に取り組
んでいる

取り組ん
でいる

取り組ん
でいない

無回答

積極的
に取り組
んでい
る・取り
組んで
いる

取り組ん
でいない

無回答

H27 25.9% 66.3% 6.6% 1.3% 92.2% 6.6% 1.3%

H28 21.9% 68.7% 8.7% 0.7% 90.6% 8.7% 0.7%

H29 23.0% 66.3% 8.1% 2.6% 89.4% 8.1% 2.6%

H30 22.1% 69.3% 7.6% 1.0% 91.4% 7.6% 1.0%

H31 23.8% 67.3% 8.6% 0.3% 91.1% 8.6% 0.3%

H27 300 769 76 15

H28 253 793 101 8

H29 234 674 82 26

H30 230 720 79 10

H31 275 779 99 4

(19)あなたは、ごみの３R（発生抑制：リデュース、再使用：リユー
ス、再生利用：リサイクル）に取り組んでいますか（１つを選択）

構成比

回答数

25.9%

21.9%

23.0%

22.1%

23.8%

66.3%

68.7%

66.3%

69.3%

67.3%

6.6%

8.7%

8.1%

7.6%

8.6%

1.3%

0.7%

2.6%

1.0%

0.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

積極的に取り組んでいる

取り組んでいる

取り組んでいない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10)

マイバッ
グを持参
し、レジ
袋は受
け取らな
い

過剰包
装は断る

不要なも
のを購
入せず、
買いす
ぎないよ
うに心掛
ける

生ごみ
の水切り
をする

壊れたら
修理し、
できるだ
け長く使
う

ペットボ
トル、紙
パック、
発泡トレ
イ等は
洗って排
出する

紙類など
の資源と
ごみの
分別を
徹底す
る

料理を
食べ残さ
ないよう
に心掛
けている

食品・食
材を使
い切るよ
うに心掛
けている

その他 無回答

構成比 H31 71.0% 48.2% 54.3% 60.4% 40.6% 84.2% 84.2% 73.7% 65.7% 2.2% 1.2%
回答数 H31 748 508 572 637 428 887 887 777 693 23 13

「その他」と回答し、寄せられた取組み・・・21件

○主な取組み 汚れた皿はふきとってから洗う。

ＤＩＹソーラー発電で二酸化炭素をへらしている。

太陽光を使い温水、生ゴミをコンポストに入れる、冬の暖房の燃料は薪

※　グラフの割合は、選択肢を選んだ人数を、(19)で「積極的に取り組んでいる」「取り組んでいる」と答えた人数で
割って計算。

　　(19)で「積極的に取り組んでいる」「取り組んでいる」と答えた人は、平成31年度1,054人

(20)(19)で「積極的に取り組んでいる」「取り組んでいる」とお答え
の方にお聞きします。あなたは、どのような取り組みをしています
か。（あてはまるもの全てを選択）

71.0%

48.2%

54.3%

60.4%

40.6%

84.2%

84.2%

73.7%

65.7%

2.2%

1.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

マイバッグを持参し、レジ袋は受け取らない

過剰包装は断る

不要なものを購入せず、買いすぎないように心掛ける

生ごみの水切りをする

壊れたら修理し、できるだけ長く使う

ペットボトル、紙パック、発泡トレイ等は洗って排出する

紙類などの資源とごみの分別を徹底する

料理を食べ残さないように心掛けている

食品・食材を使い切るように心掛けている

その他

無回答

H31
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年度 (1) (2) (3) (4)

満足して
いる

どちらか
といえば
満足して
いる

どちらか
といえば
満足して
いない

満足して
いない

無回答

満足・ど
ちらかと
いえば
満足

不満・ど
ちらかと
いえば
不満

無回答

H27 31.5% 46.3% 13.7% 5.1% 3.4% 77.8% 18.8% 3.4%

H28 31.7% 48.4% 11.9% 6.1% 1.9% 80.1% 18.0% 1.9%

H29 29.7% 50.8% 11.0% 5.9% 2.6% 80.5% 16.9% 2.6%

H30 31.8% 47.2% 14.2% 5.2% 1.6% 78.9% 19.4% 1.6%

H31 30.6% 50.9% 11.8% 5.5% 1.2% 81.5% 17.3% 1.2%

H27 365 537 159 59 40

H28 366 559 137 71 22

H29 302 516 112 60 26

H30 330 490 148 54 17

H31 354 589 136 64 14

年度 (1) (2) (3) (4)

満足して
いる

どちらか
といえば
満足して
いる

どちらか
といえば
満足して
いない

満足して
いない

無回答
満足・どち
らかといえ
ば満足

満足して
いない・ど
ちらかとい
えば満足
していな

無回答

H27 20.2% 38.8% 21.8% 12.3% 6.9% 59.0% 34.1% 6.9%

H28 20.4% 41.2% 22.3% 13.7% 2.3% 61.6% 36.0% 2.3%

H29 19.7% 41.5% 23.9% 12.4% 2.5% 61.2% 36.3% 2.5%

H30 21.4% 42.2% 22.8% 11.7% 1.9% 63.5% 34.6% 1.9%

H31 19.5% 44.0% 20.9% 14.0% 1.6% 63.5% 34.9% 1.6%

H27 234 450 253 143 80

H28 236 476 258 158 27

H29 200 422 243 126 25

H30 222 438 237 122 20

H31 226 509 242 162 18

(21)現在お住まいの地域の緑地に満足していますか。

(22)現在お住まいの地域の公園に満足していますか。

構成比

回答数

構成比

回答数

31.5%

31.7%

29.7%

31.8%

30.6%

46.3%

48.4%

50.8%

47.2%

50.9%

13.7%

11.9%

11.0%

14.2%

11.8%

5.1%

6.1%

5.9%

5.2%

5.5%

3.4%

1.9%

2.6%

1.6%

1.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

満足している

どちらかといえば満足している

どちらかといえば満足していない

満足していない

無回答

20.2%

20.4%

19.7%

21.4%

19.5%

38.8%

41.2%

41.5%

42.2%

44.0%

21.8%

22.3%

23.9%

22.8%

20.9%

12.3%

13.7%

12.4%

11.7%

14.0%

6.9%

2.3%

2.5%

1.9%

1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

満足している

どちらかといえば満足している

どちらかといえば満足していない

満足していない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

ある
どちらかと
いえばあ
る

どちらかと
いえばな
い

ない 無回答
ある・どちら
かといえば
ある

ない・どち
らかといえ
ばない

無回答

H27 40.9% 40.8% 11.1% 4.2% 2.9% 81.7% 15.3% 2.9%

H28 42.9% 41.4% 10.4% 3.5% 1.8% 84.2% 13.9% 1.8%

H29 44.1% 43.3% 8.6% 3.0% 1.1% 87.4% 11.5% 1.1%

H30 39.8% 42.3% 12.3% 4.0% 1.4% 82.2% 16.4% 1.4%

H31 40.4% 43.0% 11.2% 4.2% 1.0% 83.5% 15.5% 1.0%

H27 475 473 129 49 34

H28 495 478 120 41 21

H29 448 440 87 30 11

H30 414 440 128 42 15

H31 468 498 130 49 12

年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H27 30.9% 55.6% 7.0% 3.4% 3.1% 86.5% 10.4% 3.1%

H28 34.5% 53.9% 6.7% 3.3% 1.6% 88.4% 10.0% 1.6%

H29 35.8% 53.8% 6.9% 2.5% 1.0% 89.7% 9.4% 1.0%

H30 30.8% 56.5% 9.0% 1.9% 1.7% 87.3% 11.0% 1.7%

H31 34.1% 55.1% 7.5% 2.2% 1.0% 89.2% 9.8% 1.0%

H27 358 645 81 40 36

H28 399 622 77 38 19

H29 364 547 70 25 10

H30 320 587 94 20 18

H31 395 637 87 26 12

構成比

回答数

回答数

構成比

(24)あなたは、立川市（お住まいの地区）が快適で住みやすい地域で
あると思いますか。（１つを選択）

(23)あなたは、日ごろから身近に緑や自然を感じる機会があります
か。（１つを選択）

30.9%

34.5%

35.8%

30.8%

34.1%

55.6%

53.9%

53.8%

56.5%

55.1%

7.0%

6.7%

6.9%

9.0%

7.5%

3.4%

3.3%

2.5%

1.9%

2.2%

3.1%

1.6%

1.0%

1.7%

1.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答

40.9%

42.9%

44.1%

39.8%

40.4%

40.8%

41.4%

43.3%

42.3%

43.0%

11.1%

10.4%

8.6%

12.3%

11.2%

4.2%

3.5%

3.0%

4.0%

4.2%

2.9%

1.8%

1.1%

1.4%

1.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

ある

どちらかといえばある

どちらかといえばない

ない

無回答
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年度 (1) (2) (3)

積極的
に取り組
んでいる

取り組ん
でいる

取り組ん
でいない

無回答

積極的
に取り組
んでい
る・取り
組んで
いる

取り組ん
でいない

無回答

H27 5.9% 57.2% 33.9% 3.0% 63.1% 33.9% 3.0%

H28 4.6% 57.8% 35.7% 1.9% 62.4% 35.7% 1.9%

H29 7.3% 57.7% 33.3% 1.8% 65.0% 33.3% 1.8%

H30 5.7% 60.4% 32.1% 1.8% 66.1% 32.1% 1.8%

H31 7.8% 63.9% 27.1% 1.3% 71.7% 27.1% 1.3%

H27 69 663 393 35

H28 53 668 412 22

H29 74 586 338 18

H30 59 628 333 19

H31 90 739 313 15

(25)あなたは、災害に対する備えに取り組んでいますか。（１つを選
択）（例　食糧などの備蓄、非常持ち出し品の準備、家具や食器棚な
どの転倒防止策、建物の耐震化、避難場所の確認、防災訓練への参
加、緊急時の連絡方法を家族で決めている等）

構成比

回答数

5.9%

4.6%

7.3%

5.7%

7.8%

57.2%

57.8%

57.7%

60.4%

63.9%

33.9%

35.7%

33.3%

32.1%

27.1%

3.0%

1.9%

1.8%

1.8%

1.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

積極的に取り組んでいる

取り組んでいる

取り組んでいない

無回答
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年度 (1) (2) (3)

積極的
に取り組
んでいる

取り組ん
でいる

取り組ん
でいない

無回答

積極的
に取り組
んでい
る・取り
組んで
いる

取り組ん
でいない

無回答

H27 9.7% 60.2% 27.0% 3.1% 69.9% 27.0% 3.1%

H28 7.8% 63.5% 26.3% 2.4% 71.3% 26.3% 2.4%

H29 11.4% 60.0% 27.1% 1.5% 71.5% 27.1% 1.5%

H30 8.5% 63.6% 26.0% 1.9% 72.1% 26.0% 1.9%

H31 11.9% 63.5% 23.4% 1.1% 75.5% 23.4% 1.1%

H27 113 698 313 36

H28 90 733 304 28

H29 116 610 275 15

H30 88 661 270 20

H31 138 735 271 13

(26)あなたは、防犯対策に取り組んでいますか。（１つを選択）（例
戸締りの徹底、玄関ドアをこじ開けにくい鍵にしている、ひったくり
防止対策、センサーライト設置等で夜間家のまわりを明るくする、家
族で合言葉を決める等の振り込め詐欺防止対策、見守りメール等の子
どもの見守り対策等）

構成比

回答数

9.7%

7.8%

11.4%

8.5%

11.9%

60.2%

63.5%

60.0%

63.6%

63.5%

27.0%

26.3%

27.1%

26.0%

23.4%

3.1%

2.4%

1.5%

1.9%

1.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

積極的に取り組んでいる

取り組んでいる

取り組んでいない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H27 18.2% 66.3% 10.0% 2.9% 3.0% 84.1% 12.8% 3.0%

H28 24.3% 74.3% 9.7% 2.8% 2.6% 86.8% 11.0% 2.6%

H29 20.7% 64.0% 10.1% 2.5% 1.0% 86.1% 12.9% 1.0%

H30 18.8% 67.0% 10.5% 2.4% 1.3% 85.8% 12.9% 1.3%

H31 22.3% 65.9% 8.0% 3.0% 0.8% 88.2% 11.1% 0.8%

H27 210 766 115 34 35

H28 247 755 99 28 26

H29 210 665 105 26 10

H30 195 696 109 25 14

H31 258 762 93 35 9

理由として寄せられた件数・・・120

○主な理由

　振り込めサギが多いと聞いている。隣近所で空き巣の被害がある。

　空き巣が多い。夜間道が暗い。

　旧来からの居住者が減少化傾向にあり、アパート建設等による住民の地域への帰属意識
が低下しつつあると感じている。

　スマホを使いながら運転しても取り締まらない・道路に禁えんマークがあっても守らない。
注意しない。

　私の住んでいる地域では災害時に消防車や救急車が十分通れるような避難場所がなく、
どこに避難していいのか分からない。

　独居老人に対するケア、見守り等の具体的対策がよく見えてない。行政の詳細が良く知ら
れてない。

(28)(27）で「思わない」「どちらかといえば思わない」とお答えの
方にお聞きします。その理由は何ですか。

構成比

回答数

(27)あなたのお住まいの地域では、安全で安心した生活が送れている
と思いますか。（１つを選択）

18.2%

24.3%

20.7%

18.8%

22.3%

66.3%

74.3%

64.0%

67.0%

65.9%

10.0%

9.7%

10.1%

10.5%

8.0%

2.9%

2.8%

2.5%

2.4%

3.0%

3.0%

2.6%

1.0%

1.3%

0.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H27 7.3% 65.3% 16.1% 6.2% 5.1% 72.6% 22.3% 5.1%

H28 11.5% 64.3% 14.7% 4.8% 4.7% 75.8% 19.5% 4.7%

H29 20.7% 65.5% 10.3% 2.6% 1.0% 86.1% 12.9% 1.0%

H30 9.4% 65.5% 16.1% 6.2% 2.8% 75.0% 22.2% 2.8%

H31 10.5% 61.1% 18.7% 6.5% 3.2% 71.7% 25.2% 3.2%

H27 85 757 187 72 59

H28 133 743 170 55 54

H29 210 665 105 26 10

H30 98 681 167 64 29

H31 122 707 216 75 37

理由として寄せられた件数・・・270件

○主な理由 　キャバクラ、クラブ等の客引きがある。裏通りは水商売関係の人達であふれている。
　立川駅の遊歩道（ＪＲからモノレールへ行く立体歩道）が雨が降るとすべりやすい（実際に
すべった）・バスの案内がわかりづらい
　カーブミラーや道路に表示等足りていないと感じる箇所がある。自転車の左側通行の徹底
や車にスピードを出させない様改善が必要（広報で呼びかける等）
　若者のながら歩きだらけ。エスカレーターなどを含め人が密集しすぎ。トラブル等あっても
身動きできない。
　歩道が狭い所や確保されていない所がまだまだ多く、自転車の通路などで危険な目にあ
いやすく感じる。

(30)(29）で「思わない」「どちらかといえば思わない」とお答えの
方にお聞きします。その理由は何ですか。

構成比

回答数

(29)立川駅周辺の地域では、安全・安心の確保がなされていると思い
ますか。（１つを選択）

7.3%

11.5%

20.7%

9.4%

10.5%

65.3%

64.3%

65.5%

65.5%

61.1%

16.1%

14.7%

10.3%

16.1%

18.7%

6.2%

4.8%

2.6%

6.2%

6.5%

5.1%

4.7%

1.0%

2.8%

3.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

守ってい
る

どちらか
といえば
守ってい
る

どちらか
といえば
守ってい
ない

守ってい
ない

無回答

守ってい
る・どちらか
といえば
守っている

守っていな
い・どちら
かといえば
守っていな
い

無回答

H27 57.9% 38.3% 0.9% 0.0% 2.9% 96.2% 0.9% 2.9%

H28 58.4% 36.8% 2.1% 0.3% 2.5% 95.2% 2.3% 2.5%

H29 56.7% 41.2% 0.6% 0.2% 1.3% 97.9% 0.8% 1.3%

H30 58.0% 38.0% 1.4% 0.2% 2.3% 96.1% 1.6% 2.3%

H31 61.1% 36.0% 1.0% 0.2% 1.7% 97.1% 1.1% 1.7%

H27 672 444 10 0 34

H28 674 425 24 3 29

H29 576 419 6 2 13

H30 603 395 15 2 24

H31 707 417 11 2 20

構成比

回答数

(31)あなたは、日ごろから交通に関するルールやマナーを守っていま
すか。（１つを選択）

57.9%

58.4%

56.7%

58.0%

61.1%

38.3%

36.8%

41.2%

38.0%

36.0%

0.9%

2.1%

0.6%

1.4%

1.0%

0.0%

0.3%

0.2%

0.2%

0.2%

2.9%

2.5%

1.3%

2.3%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

守っている

どちらかといえば守っている

どちらかといえば守っていない

守っていない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4)

魅力が
ある

どちらか
といえば
魅力が
ある

どちらか
といえば
魅力が
ない

魅力が
ない

無回答

魅力があ
る・どちらか
といえば魅
力がある

魅力がな
い・どちら
かといえば
魅力がな
い

無回答

H27 23.2% 57.7% 12.1% 2.8% 4.2% 80.9% 14.9% 4.2%

H28 25.4% 57.6% 11.3% 3.3% 2.4% 82.9% 14.6% 2.4%

H29 20.5% 58.9% 14.1% 3.8% 2.8% 79.3% 17.9% 2.8%

H30 22.7% 60.0% 11.9% 3.2% 2.2% 82.7% 15.1% 2.2%

H31 27.8% 54.7% 12.9% 3.1% 1.5% 82.5% 16.0% 1.5%

H27 269 669 140 33 49

H28 293 665 131 38 28

H29 208 598 143 39 28

H30 236 623 124 33 23

H31 322 633 149 36 17

(32)あなたは、立川駅周辺の市街地についてどのように思いますか。
（１つを選択）

構成比

回答数

都市基盤・産業について

23.2%

25.4%

20.5%

22.7%

27.8%

57.7%

57.6%

58.9%

60.0%

54.7%

12.1%

11.3%

14.1%

11.9%

12.9%

2.8%

3.3%

3.8%

3.2%

3.1%

4.2%

2.4%

2.8%

2.2%

1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

魅力がある

どちらかといえば魅力がある

どちらかといえば魅力がない

魅力がない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6)

業務・ビジ
ネス機能
が集積し
ている

商業施設
が充実し
ている

飲食店が
充実して
いる

お祭りや
イベントが
充実して
いる

趣味・嗜
好性の高
い店があ
る

その他 無回答

構成比 H31 19.9% 84.8% 56.6% 22.1% 18.0% 1.9% 2.9%

回答数 H31 190 810 541 211 172 18 28
「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・21件

○主な意見 都市環境が広々としていて好感を持てる。

病院・医療が充実している。

新しくオープンする商業施設

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(32)で「魅力がある」「どちらかといえば魅力がある」と答えた人
数で割って計算。

　(32)で「魅力がある」「どちらかといえば魅力がある」と答えた人は、平成31年度 955人

(33)(32)で「魅力がある」「どちらかといえば魅力がある」とお答えの
方にお聞きします。その理由は何ですか。（あてはまるもの全てを選
択）

19.9%

84.8%

56.6%

22.1%

18.0%

1.9%

2.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

業務・ビジネス機能が集積している

商業施設が充実している

飲食店が充実している

お祭りやイベントが充実している

趣味・嗜好性の高い店がある

その他

無回答

H31
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年度 (1) (2) (3) (4)

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どち
らかといえ
ば思う

思わな
い・どちら
かといえ
ば思わな
い

無回答

H27 35.5% 38.7% 14.4% 9.4% 2.0% 74.2% 23.8% 2.0%

H28 37.0% 36.6% 15.5% 9.4% 1.5% 73.6% 24.9% 1.5%

H29 34.0% 34.2% 12.4% 9.3% 1.9% 73.0% 24.8% 1.9%

H30 35.9% 38.0% 15.6% 8.9% 1.6% 73.9% 24.4% 1.6%

H31 35.8% 39.2% 14.8% 9.6% 0.6% 75.0% 24.4% 0.6%

H27 412 449 167 109 23

H28 427 423 179 109 17

H29 345 397 144 108 22

H30 373 395 162 92 17

H31 414 454 171 111 7

(34)あなたのお住まいの地域では、鉄道やバス、タクシーなど公共交通
機関の利便性が高いと思いますか。（１つを選択）

構成比

回答数

35.5%

37.0%

34.0%

35.9%

35.8%

38.7%

36.6%

34.2%

38.0%

39.2%

14.4%

15.5%

12.4%

15.6%

14.8%

9.4%

9.4%

9.3%

8.9%

9.6%

2.0%

1.5%

1.9%

1.6%

0.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8)

自宅から
駅や停
留所が
近い

運行本
数が多
い

目的地
まで直接
行ける

運賃が
安い

時間通り
に来て
予定が
組みや
すい

目的地
まで早く
行ける

座れる その他 無回答

構成比 H31 73.6% 46.8% 27.0% 4.4% 28.5% 11.4% 11.5% 2.4% 7.3%

回答数 H31 639 406 234 38 247 99 100 21 63

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・20件

○主な意見 家から駅までは少し遠いが、何とか歩いて行っているが特快が止まる。

深夜バスの本数が多い。

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(34)で「思う」「どちらかといえば思う」と答えた人数で割って計
算。

(34)で「思う」「どちらかといえば思う」と答えた人は、平成31年度 868人

(35)(34)で「思う」「どちらかといえば思う」とお答えの方にお聞きし
ます。その理由は何ですか。（あてはまるもの全てを選択）

73.6%

46.8%

27.0%

4.4%

28.5%

11.4%

11.5%

2.4%

7.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅から駅や停留所が近い

運行本数が多い

目的地まで直接行ける

運賃が安い

時間通りに来て予定が組みやすい

目的地まで早く行ける

座れる

その他

無回答

H31
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8)

自宅から
駅や停
留所が
遠い

運行本
数が少
ない

目的地
まで直接
行けな
い

運賃が
高い

時間が
読めず、
予定が
組みにく
い

目的地
まで時間
がかかる

座れな
い

その他 無回答

構成比 H31 46.5% 62.1% 29.4% 28.7% 16.0% 31.9% 10.3% 7.8% 2.5%
回答数 H31 131 175 83 81 45 90 29 22 7
「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・15件

○主な意見 早朝・夜間が不便きわまりない。

中央特快が少ない。

くるりんバスが廃止された。

路線バスが時間通りに運行しないためあてにならず全く使えない

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(34)で「思わない」「どちらかといえば思わない」と答えた人数で
割って計算。

(34)で「思わない」「どちらかといえば思わない」と答えた人は、平成31年度 282人

(36)(34)で「思わない」「どちらかといえば思わない」とお答えの方に
お聞きします。その理由は何ですか。（あてはまるもの全てを選択）

46.5%

62.1%

29.4%

28.7%

16.0%

31.9%

10.3%

7.8%

2.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅から駅や停留所が遠い

運行本数が少ない

目的地まで直接行けない

運賃が高い

時間が読めず、予定が組みにくい

目的地まで時間がかかる

座れない

その他

無回答

H31
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※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、回答者数で割って計算。

年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7)

通勤・
通学

通院 買い物 飲食
習い
事・趣
味

友人・
知人に
会う

その他 無回答

H27 29.1% 25.5% 85.1% 45.3% 14.8% 34.7% 6.2% 2.5%

H28 29.9% 23.1% 86.3% 47.0% 12.9% 33.0% 5.3% 1.5%

H29 25.2% 23.1% 74.9% 40.2% 12.2% 27.2% 4.0% 1.6%

H30 30.9% 26.5% 88.5% 49.9% 14.8% 33.9% 5.2% 1.7%

H31 31.7% 24.5% 84.7% 43.8% 13.2% 30.4% 5.9% 2.0%

H27 344 301 1,006 536 175 410 73 29

H28 347 268 1,001 545 150 383 61 17

H29 292 268 869 466 142 315 46 19

H30 314 269 899 507 150 344 53 17

H31 367 284 980 507 153 352 68 23

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・25件

○主な意見 美容院

銀行

窓口サービスセンター利用

目的地への通り道、お迎え

(37)あなたは、立川駅周辺に行く場合の目的は何ですか。（あてはまる
もの全てを選択）

構成比

回答数

29.1%

25.5%

85.1%

45.3%

14.8%

34.7%

6.2%

2.5%

29.9%

23.1%

86.3%

47.0%

12.9%

33.0%

5.3%

1.5%

25.2%

23.1%

74.9%

40.2%

12.2%

27.2%

4.0%

1.6%

30.9%

26.5%

88.5%

49.9%

14.8%

33.9%

5.2%

1.7%

31.7%

24.5%

84.7%

43.8%

13.2%

30.4%

5.9%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

通勤・通学

通院

買い物

飲食

習い事・趣味

友人・知人に会う

その他

無回答

H27

H28

H29

H30

H31
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※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、回答者数で割って計算。

年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7)

徒歩 自転車 バイク
自家用
車

バス

鉄道
（モノ
レール
を含む）

その他 無回答

H27 49.7% 59.5% 2.6% 39.6% 64.2% 40.9% 1.6% 3.9%

H28 39.3% 47.2% 1.5% 31.5% 46.3% 31.1% 1.8% 1.4%

H29 35.8% 38.2% 0.8% 24.7% 39.1% 30.0% 1.2% 1.8%

H30 40.9% 47.1% 2.2% 33.0% 45.4% 33.3% 1.6% 1.7%

H31 39.4% 43.9% 1.5% 31.8% 43.4% 32.9% 0.9% 2.1%

H27 438 524 23 349 566 360 14 34

H28 464 558 18 372 547 368 21 16

H29 415 443 9 287 453 348 14 21

H30 416 479 22 335 461 338 16 17

H31 456 508 17 368 502 381 10 24

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・10件

○主な方法 シャトルバス

タクシー

構成比

回答数

(38)あなたは、立川駅周辺まで、どのようにして行きますか。（あては
まるもの全てを選択）

49.7%

59.5%

2.6%

39.6%

64.2%

40.9%

1.6%

3.9%

39.3%

47.2%

1.5%

31.5%

46.3%

31.1%

1.8%

1.4%

35.8%

38.2%

0.8%

24.7%

39.1%

30.0%

1.2%

1.8%

40.9%

47.1%

2.2%

33.0%

45.4%

33.3%

1.6%

1.7%

39.4%

43.9%

1.5%

31.8%

43.4%

32.9%

0.9%

2.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

徒歩

自転車

バイク

自家用車

バス

鉄道（モノレールを含む）

その他

無回答

H27

H28

H29

H30

H31
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※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、回答者数で割って計算。

年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) 

徒歩 自転車 バイク
自家用
車

バス

鉄道
（モノ
レール
を含む）

その他 無回答

H27 74.2% 74.8% 3.1% 69.5% 66.5% 73.0% 2.3% 3.6%

H28 59.3% 59.2% 2.9% 52.7% 45.5% 56.8% 1.4% 1.9%

H29 51.5% 48.6% 1.4% 42.7% 38.6% 52.2% 1.8% 1.4%

H30 63.4% 61.3% 3.5% 54.7% 45.6% 59.0% 2.1% 2.1%

H31 56.3% 58.7% 3.3% 52.5% 43.6% 56.4% 1.3% 2.1%

H27 654 659 27 612 586 643 20 32

H28 701 700 34 623 538 671 17 23

H29 609 574 16 505 456 617 21 16

H30 644 623 36 556 463 599 21 21

H31 651 679 38 608 504 652 15 24

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・15件

○主な意見 シャトルバス

タクシー

レンタカー

構成比

回答数

(39)あなたは、外出する際の交通（移動）手段は何ですか。（あてはま
るもの全てを選択）

74.2%

74.8%

3.1%

69.5%

66.5%

73.0%

2.3%

3.6%

59.3%

59.2%

2.9%

52.7%

45.5%

56.8%

1.4%

1.9%

51.5%

48.6%

1.4%

42.7%

38.6%

52.2%

1.8%

1.4%

63.4%

61.3%

3.5%

54.7%

45.6%

59.0%

2.1%

2.1%

56.3%

58.7%

3.3%

52.5%

43.6%

56.4%

1.3%

2.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

徒歩

自転車

バイク

自家用車

バス

鉄道（モノレールを含む）

その他

無回答

H27

H28

H29

H30

H31
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年度 (1) (2) (3) (4) 

満足して
いる

どちらかと
いえば満
足してい
る

どちらかと
いえば満
足してい
ない

満足して
いない

無回答

満足してい
る・どちらか
といえば満
足している

満足してい
ない・どち
らかといえ
ば満足して
いない

無回答

H27 18.0% 42.1% 23.3% 13.2% 3.4% 60.1% 36.5% 3.4%

H28 17.5% 44.3% 23.1% 12.6% 2.5% 61.8% 35.7% 2.5%

H29 18.1% 44.9% 23.1% 12.2% 1.7% 63.0% 35.3% 1.7%

H30 18.5% 44.4% 21.0% 14.0% 2.2% 62.8% 34.9% 2.2%

H31 19.9% 43.9% 21.7% 12.5% 2.0% 63.8% 34.2% 2.0%

H27 209 488 270 153 40

H28 202 512 267 145 29

H29 184 456 235 124 17

H30 192 461 218 145 23

H31 230 508 251 145 23

年度 (1) (2) (3) (4) 

満足して
いる

どちらかと
いえば満
足してい
る

どちらかと
いえば満
足してい
ない

満足して
いない

無回答

満足してい
る・どちらか
といえば満
足している

満足してい
ない・どち
らかといえ
ば満足して
いない

無回答

H27 10.9% 43.0% 25.9% 11.7% 8.4% 54.0% 37.6% 8.4%

H28 12.5% 50.0% 24.2% 10.5% 2.9% 62.5% 34.6% 2.9%

H29 11.3% 50.2% 25.5% 11.5% 1.5% 61.5% 37.0% 1.5%

H30 12.8% 50.1% 21.2% 13.2% 2.7% 62.9% 34.4% 2.7%

H31 13.4% 47.8% 24.0% 13.0% 1.8% 61.2% 37.0% 1.8%

H27 127 499 300 136 98

H28 144 578 279 121 33

H29 115 510 259 117 15

H30 133 521 220 137 28

H31 155 553 278 150 21

構成比

回答数

構成比

回答数

(40)あなたは、現在お住まいの地域の道路の歩きやすさに満足していま
すか。（１つを選択）

(41)あなたは、市内の道路の整備状況に満足していますか。

18.0%

17.5%

18.1%

18.5%

19.9%

42.1%

44.3%

44.9%

44.4%

43.9%

23.3%

23.1%

23.1%

21.0%

21.7%

13.2%

12.6%

12.2%

14.0%

12.5%

3.4%

2.5%

1.7%

2.2%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

満足している

どちらかといえば満足している

どちらかといえば満足していない

満足していない

無回答

10.9%

12.5%

11.3%

12.8%

13.4%

43.0%

50.0%

50.2%

50.1%

47.8%

25.9%

24.2%

25.5%

21.2%

24.0%

11.7%

10.5%

11.5%

13.2%

13.0%

8.4%

2.9%

1.5%

2.7%

1.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

満足している

どちらかといえば満足している

どちらかといえば満足していない

満足していない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4)

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H27 18.2% 51.9% 19.1% 7.3% 3.5% 70.1% 26.4% 3.5%

H28 16.3% 50.9% 21.4% 9.3% 2.2% 67.2% 30.6% 2.2%

H29 19.7% 50.7% 20.7% 7.5% 1.5% 70.4% 28.1% 1.5%

H30 16.0% 50.6% 20.3% 10.5% 2.6% 66.6% 30.8% 2.6%

H31 16.8% 52.9% 20.8% 7.8% 1.7% 69.7% 28.6% 1.7%

H27 211 602 221 85 41

H28 188 588 247 107 25

H29 200 515 210 76 15

H30 166 526 211 109 27

H31 194 612 241 90 20

年度 (1) (2) (3) (4) 

している
どちらか
といえば
している

どちらか
といえば
していな
い

していな
い

無回答

している・ど
ちらかとい
えばしてい
る

していな
い・どちら
かといえば
していない

無回答

H27 10.4% 36.4% 27.8% 22.3% 3.0% 46.8% 50.2% 3.0%

H28 10.1% 32.8% 27.7% 26.8% 2.5% 42.9% 54.5% 2.5%

H29 11.0% 33.5% 26.8% 27.2% 1.6% 44.5% 53.9% 1.6%

H30 8.0% 32.4% 27.7% 29.6% 2.2% 40.4% 57.4% 2.2%

H31 9.9% 32.8% 26.3% 29.6% 1.5% 42.7% 55.8% 1.5%

H27 121 422 323 259 35

H28 117 379 320 310 29

H29 112 340 272 276 16

H30 83 337 288 308 23

H31 114 380 304 342 17

回答数

構成比

構成比

回答数

(43)あなたは、農産物を購入する際、市内で生産されたものを購入する
ようにしていますか。（１つを選択）

(42)あなたは、あなたのお住まいの地域は景観がよいと思いますか。
（１つを選択）

10.4%

10.1%

11.0%

8.0%

9.9%

36.4%

32.8%

33.5%

32.4%

32.8%

27.8%

27.7%

26.8%

27.7%

26.3%

22.3%

26.8%

27.2%

29.6%

29.6%

3.0%

2.5%

1.6%

2.2%

1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

している

どちらかといえばしている

どちらかといえばしていない

していない

無回答

18.2%

16.3%

19.7%

16.0%

16.8%

51.9%

50.9%

50.7%

50.6%

52.9%

19.1%

21.4%

20.7%

20.3%

20.8%

7.3%

9.3%

7.5%

10.5%

7.8%

3.5%

2.2%

1.5%

2.6%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H27 4.8% 41.1% 33.4% 14.1% 6.6% 45.9% 47.4% 6.6%

H28 5.7% 40.7% 35.8% 13.2% 4.6% 46.4% 49.0% 4.6%

H29 5.1% 45.6% 32.7% 12.6% 4.0% 50.7% 45.3% 4.0%

H30 4.5% 44.5% 32.4% 13.9% 4.7% 49.0% 46.3% 4.7%

H31 6.1% 46.3% 28.3% 14.8% 4.5% 52.4% 43.1% 4.5%

H27 56 477 387 163 77

H28 66 470 413 153 53

H29 52 463 332 128 41

H30 47 462 337 144 49

H31 70 536 328 171 52

(44)あなたのお住まいの地域では、地域の福祉活動等により、助けあ
い・支えあいができていると思いますか。（１つを選択）

構成比

回答数

福祉・保健について

4.8%

5.7%

5.1%

4.5%

6.1%

41.1%

40.7%

45.6%

44.5%

46.3%

33.4%

35.8%

32.7%

32.4%

28.3%

14.1%

13.2%

12.6%

13.9%

14.8%

6.6%

4.6%

4.0%

4.7%

4.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9)

高齢者に
関する活
動（高齢者
の見守り、
クラブ活動
など）

障害者に
関する活
動（外出支
援や手話
や音読・点
字訳の支
援など）

子育てに
関する活
動（託児、
子育て相
談や子育
てサークル
活動など）

保健に関
する活動
（健康教室
など）

青少年に
関する活
動（悩みご
と相談や子
ども会活動
など）

環境美化
に関する活
動（自然愛
護や美化
運動、リサ
イクル活動
など）

防災や防
犯、交通安
全などに関
する活動

国際交流
や多文化
共生などに
関する活
動

その他 無回答

構成比 H31 53.5% 13.4% 29.2% 15.7% 8.1% 19.1% 33.8% 2.6% 2.8% 5.0%
回答数 H31 324 81 177 95 49 116 205 16 17 30

「その他」と回答し、寄せられた取組み・・・６件

○主な取組み 自治体活動が機能している。

ＰＴＡと周辺の組織

高齢者に対してみんな親切にしていると思う。

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(44)で「思う」「どちらかといえば思う」と答えた人数で割って
計算。

　　(44)で「思う」「どちらかといえば思う」と答えた人は、平成31年度606人

(45)(44)で「思う」「どちらかといえば思う」とお答えの方にお聞きし
ます。どのような取り組みができていますか。（あてはまるもの全てを
選択）

53.5%

13.4%

29.2%

15.7%

8.1%

19.1%

33.8%

2.6%

2.8%

5.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢者に関する活動（高齢者の見守り、クラブ活動など）

障害者に関する活動（外出支援や手話や音読・点字訳の支援など）

子育てに関する活動（託児、子育て相談や子育てサークル活動など）

保健に関する活動（健康教室など）

青少年に関する活動（悩みごと相談や子ども会活動など）

環境美化に関する活動（自然愛護や美化運動、リサイクル活動など）

防災や防犯、交通安全などに関する活動

国際交流や多文化共生などに関する活動

その他

無回答

H31
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらかと
いえば思
う

どちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H27 14.1% 50.9% 20.9% 8.9% 5.1% 65.1% 29.8% 5.1%

H28 11.3% 53.2% 21.9% 8.4% 5.2% 64.5% 30.3% 5.2%

H29 11.9% 56.5% 19.8% 7.9% 3.9% 68.4% 27.7% 3.9%

H30 11.3% 53.5% 21.0% 9.6% 4.6% 64.8% 30.6% 4.6%

H31 12.4% 54.7% 19.8% 9.9% 3.1% 67.2% 29.7% 3.1%

H27 164 591 243 103 59

H28 130 615 253 97 60

H29 121 574 201 80 40

H30 117 556 218 100 48

H31 144 633 229 115 36

年度 (1) (2) 
いる いない 無回答

H27 53.4% 44.4% 2.2%

H28 53.9% 44.2% 2.0%

H29 49.3% 48.1% 2.6%

H30 53.6% 43.9% 2.5%

H31 49.6% 48.7% 1.7%

H27 619 515 26

H28 622 510 23

H29 501 489 26

H30 557 456 26

H31 574 563 20

構成比

回答数

構成比

回答数

(46)あなたは、あなたのお住まいの地域に対して何か貢献したいと思う
ことはありますか。（１つを選択）

(47)あなたは、何か困ったことがあるとき、相談したり、助けあったり
することのできる人（家族や親戚以外）が隣近所にいますか。（１つを
選択）

53.4%

53.9%

49.3%

53.6%

49.6%

44.4%

44.2%

48.1%

43.9%

48.7%

2.2%

2.0%

2.6%

2.5%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

いる

いない

無回答

14.1%

11.3%

11.9%

11.3%

12.4%

50.9%

53.2%

56.5%

53.5%

54.7%

20.9%

21.9%

19.8%

21.0%

19.8%

8.9%

8.4%

7.9%

9.6%

9.9%

5.1%

5.2%

3.9%

4.6%

3.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

取り組ん
でいる

どちらかと
いえば取
り組んで
いる

どちらかと
いえば取
り組んで
いない

取り組ん
でいない

無回答

取り組んで
いる・どち
らかといえ
ば取り組ん
でいる

取り組んで
いない・ど
ちらかとい
えば取り組
んでいない

無回答

H27 32.6% 43.4% 13.6% 7.7% 2.8% 75.9% 21.3% 2.8%

H28 32.3% 45.6% 14.1% 6.6% 1.4% 77.9% 20.7% 1.4%

H29 32.8% 46.1% 13.2% 5.9% 2.1% 78.8% 19.1% 2.1%

H30 32.9% 44.1% 14.2% 6.8% 1.9% 77.0% 21.1% 1.9%

H31 33.4% 50.0% 9.7% 5.4% 1.6% 83.3% 15.1% 1.6%

H27 378 503 158 89 32

H28 373 527 163 76 16

H29 333 468 134 60 21

H30 342 458 148 71 20

H31 386 578 112 63 18

年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらかと
いえば思
う

どちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H27 24.7% 59.1% 16.9% 7.2% 2.9% 76.4% 21.1% 2.9%

H28 22.2% 54.7% 14.1% 7.7% 1.3% 76.9% 21.8% 1.3%

H29 23.2% 52.6% 14.4% 7.9% 2.0% 75.8% 22.2% 2.0%

H30 21.7% 53.3% 15.2% 7.6% 2.2% 75.0% 22.8% 2.2%

H31 25.7% 52.5% 14.0% 6.7% 1.1% 78.2% 20.7% 1.1%

H27 286 600 172 73 29

H28 256 632 163 89 15

H29 236 534 146 80 20

H30 225 554 158 79 23

H31 297 608 162 77 13

(48)あなたは普段から、疾病予防や健康づくりなどの健康管理（例：健
康診査受診や運動、食生活など）に取り組んでいますか。（１つを選
択）

構成比

回答数

構成比

回答数

(49)あなたは、心身ともに健康であると思いますか。（１つを選択）

24.7%

22.2%

23.2%

21.7%

25.7%

59.1%

54.7%

52.6%

53.3%

52.5%

16.9%

14.1%

14.4%

15.2%

14.0%

7.2%

7.7%

7.9%

7.6%

6.7%

2.9%

1.3%

2.0%

2.2%

1.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答

32.6%

32.3%

32.8%

32.9%

33.4%

43.4%

45.6%

46.1%

44.1%

50.0%

13.6%

14.1%

13.2%

14.2%

9.7%

7.7%

6.6%

5.9%

6.8%

5.4%

2.8%

1.4%

2.1%

1.9%

1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

取り組んでいる

どちらかといえば取り組んでいる

どちらかといえば取り組んでいない

取り組んでいない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらかと
いえば思
う

どちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H27 6.3% 45.3% 30.3% 7.5% 10.5% 51.6% 37.8% 10.5%

H28 7.5% 49.4% 29.2% 7.9% 6.0% 57.0% 37.1% 6.0%

H29 4.8% 44.9% 31.9% 10.4% 8.0% 49.7% 42.3% 8.0%

H30 4.5% 51.2% 29.2% 8.5% 6.6% 55.7% 37.6% 6.6%

H31 5.7% 52.5% 27.7% 8.0% 6.2% 58.2% 35.6% 6.2%

H27 73 526 352 87 122

H28 87 571 337 91 69

H29 49 456 324 106 81

H30 47 532 303 88 69

H31 66 607 320 92 72

年度 (1) (2) 

いる いない 無回答

H27 61.1% 35.9% 3.0%

H28 62.4% 35.3% 2.3%

H29 61.7% 36.5% 1.8%

H30 58.4% 38.2% 3.4%

H31 62.1% 35.5% 2.4%

H27 709 416 35

H28 721 408 26

H29 627 371 18

H30 607 397 35

H31 718 411 28

回答数

構成比

回答数

構成比

(50)あなたは、立川市は、障害のある人にとって暮らしやすいまちだと
思いますか。（１つを選択）

(51)-1 あなたは、かかりつけの医師がいますか。（１つを選択）

6.3%

7.5%

4.8%

4.5%

5.7%

45.3%

49.4%

44.9%

51.2%

52.5%

30.3%

29.2%

31.9%

29.2%

27.7%

7.5%

7.9%

10.4%

8.5%

8.0%

10.5%

6.0%

8.0%

6.6%

6.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答

61.1%

62.4%

61.7%

58.4%

62.1%

35.9%

35.3%

36.5%

38.2%

35.5%

3.0%

2.3%

1.8%

3.4%

2.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

いる

いない

無回答

49



年度 (1) (2) 

いる いない

H27 77.9% 22.1%

H28 79.0% 21.0%

H29 82.1% 17.9%

H30 81.6% 18.4%

H31 77.4% 22.6%

H27 74 21

H28 79 21

H29 87 19

H30 80 18

H31 82 24

年度 (1) (2) 

いる いない

H27 82.1% 17.9%

H28 79.7% 20.3%

H29 79.2% 20.8%

H30 88.9% 11.1%

H31 78.7% 21.3%

H27 69 15

H28 63 16

H29 57 15

H30 72 9

H31 59 16

構成比

回答数

構成比

回答数

(51)-3【限定質問】４歳～６歳のお子さんがいらっしゃる方にお聞きし
ます。あなたのお子様は、かかりつけの医師がいますか。（１つを選
択）

(51)-2【限定質問】０歳～３歳のお子さんがいらっしゃる方にお聞きし
ます。あなたのお子様は、かかりつけの医師がいますか。（１つを選
択）

77.9%

79.0%

82.1%

81.6%

77.4%

22.1%

21.0%

17.9%

18.4%

22.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

いる

いない

82.1%

79.7%

79.2%

88.9%

78.7%

17.9%

20.3%

20.8%

11.1%

21.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

いる

いない
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年度 (1) (2) (3) (4)

満足して
いる

どちらかと
いえば満
足してい
る

どちらかと
いえば満
足してい
ない

満足して
いない

無回答

満足してい
る・どちらか
といえば満
足している

満足してい
ない・どち
らかといえ
ば満足して
いない

無回答

H27 14.1% 58.0% 17.4% 7.7% 2.8% 72.1% 25.1% 2.8%

H28 15.8% 56.5% 16.8% 8.4% 2.5% 72.3% 25.2% 2.5%

H29 15.6% 57.7% 17.2% 7.9% 1.7% 73.2% 25.1% 1.7%

H30 13.6% 57.3% 19.0% 7.6% 2.6% 70.8% 26.6% 2.6%

H31 15.6% 57.6% 16.9% 7.3% 2.6% 73.3% 24.1% 2.6%

H27 163 673 202 89 33

H28 182 653 194 97 29

H29 158 586 175 80 17

H30 141 595 197 79 27

H31 181 667 195 84 30

年度 (1) (2) (3) (4) 

感じてい
る

どちらかと
いえば感
じている

どちらかと
いえば感
じていな
い

感じてい
ない

無回答

感じてい
る・どちらか
といえば感
じている

感じていな
い・どちら
かといえば
感じていな

い

無回答

H27 21.5% 54.5% 16.0% 5.4% 2.6% 75.9% 21.5% 2.6%

H28 21.1% 54.0% 16.0% 6.8% 2.0% 75.2% 22.9% 2.0%

H29 19.5% 55.4% 15.7% 6.8% 2.6% 74.9% 22.5% 2.6%

H30 18.5% 53.7% 18.9% 6.4% 2.6% 72.2% 25.2% 2.6%

H31 19.0% 54.4% 17.2% 6.4% 3.0% 73.4% 23.6% 3.0%

H27 249 632 186 63 30

H28 244 624 185 79 23

H29 198 563 160 69 26

H30 192 558 196 66 27

H31 220 629 199 74 35

構成比

回答数

構成比

回答数

(52)あなたは、あなた自身のライフスタイルに満足していますか。（１
つを選択）

(53)あなたは、日常生活で生きがいを感じていますか。（１つを選択）

21.5%

21.1%

19.5%

18.5%

19.0%

54.5%

54.0%

55.4%

53.7%

54.4%

16.0%

16.0%

15.7%

18.9%

17.2%

5.4%

6.8%

6.8%

6.4%

6.4%

2.6%

2.0%

2.6%

2.6%

3.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

感じている

どちらかといえば感じている

どちらかといえば感じていない

感じていない

無回答

14.1%

15.8%

15.6%

13.6%

15.6%

58.0%

56.5%

57.7%

57.3%

57.6%

17.4%

16.8%

17.2%

19.0%

16.9%

7.7%

8.4%

7.9%

7.6%

7.3%

2.8%

2.5%

1.7%

2.6%

2.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

満足している

どちらかといえば満足している

どちらかといえば満足していない

満足していない

無回答
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年度 (1) (2) (3)
積極的に
参加して
いる

なるべく
参加して
いる

参加して
いない

無回答
積極的に
参加・なる
べく参加

参加してい
ない

無回答

H27 4.2% 26.4% 67.1% 2.3% 30.6% 67.1% 2.3%

H28 3.3% 25.7% 69.1% 1.9% 29.0% 69.1% 1.9%

H29 3.3% 28.4% 66.4% 1.8% 31.8% 66.4% 1.8%

H30 5.4% 25.9% 66.0% 2.7% 31.3% 66.0% 2.7%

H31 3.7% 23.7% 70.2% 2.4% 27.4% 70.2% 2.4%

H27 49 306 778 27

H28 38 297 798 22

H29 34 289 675 18

H30 56 269 686 28

H31 43 274 812 28

構成比

回答数

(54)あなたは、地域の活動（行事）に参加していますか。 （１つを選
択）

行政経営・コミュニティについて

4.2%

3.3%

3.3%

5.4%

3.7%

26.4%

25.7%

28.4%

25.9%

23.7%

67.1%

69.1%

66.4%

66.0%

70.2%

2.3%

1.9%

1.8%

2.7%

2.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

積極的に参加している

なるべく参加している

参加していない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10) (11)

自治会活
動

スポーツ
行事（体
育祭な
ど）

お祭り 防災訓練
福祉活動
（見守り活
動等）

健康推進
活動

子ども会
活動

ＰＴＡ活動
老人会活
動

清掃活動 その他 無回答

構成比 H31 59.9% 23.3% 51.1% 22.4% 10.7% 10.7% 13.2% 10.7% 11.7% 23.7% 6.0% 1.6%

回答数 H31 190 74 162 71 34 34 42 34 37 75 19 5

「その他」と回答し、寄せられた取組み・・・13件

○主な取組み シルバーで見守り活動

地域の行事

たちかわ市民推進委員

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、（54）で「積極的に参加している」「なるべく参加している」と答
えた人数で割って計算。

　(54)で「積極的に参加している」「なるべく参加している」と答えた人は、平成31年度 317人

(55)(54)で「積極的に参加している」「なるべく参加している」とお
答えの方にお聞きします。この１年間に参加した活動は何ですか。
（あてはまるもの全てを選択）

59.9%

23.3%

51.1%

22.4%

10.7%

10.7%

13.2%

10.7%

11.7%

23.7%

6.0%

1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自治会活動

スポーツ行事（体育祭など）

お祭り

防災訓練

福祉活動（見守り活動等）

健康推進活動

子ども会活動

ＰＴＡ活動

老人会活動

清掃活動

その他

無回答

H31
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年度 (1) (2)
ある ない 無回答

H27 37.8% 52.5% 9.7%

H28 36.6% 55.5% 7.9%

H29 34.4% 60.0% 5.5%

H30 36.3% 55.1% 8.6%

H31 38.8% 55.4% 5.8%

H27 439 609 112

H28 423 641 91

H29 350 610 56

H30 377 573 89

H31 449 641 67

構成比

回答数

(56)あなたのお住まいの地域では、地域の課題（困っていることな
ど）がありますか。（１つを選択）

37.8%

36.6%

34.4%

36.3%

38.8%

52.5%

55.5%

60.0%

55.1%

55.4%

9.7%

7.9%

5.5%

8.6%

5.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

ある

ない

無回答

54



※グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(56)で「ある」と答えた人数で割って計算。

年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9)
近所づき
あい

子育て
高齢者支
援

防災 防犯 道路整備 環境 景観 その他 無回答

構成比 H31 28.7% 11.4% 18.7% 16.5% 24.3% 43.0% 18.9% 11.1% 16.0% 2.9%

回答数 H31 129 51 84 74 109 193 85 50 72 13

「その他」と回答し、寄せられた地域の課題・・・34件

○主な地域の課題 街開発

道路でも遊ぶ子供への対策

シェアバイク無し‼中央特快が少ない。

地域行事への参加が少ない。地域に興味がある人が少ない。

　(56)で「ある」と答えた人は、平成31年度 449人

(57)(56)で「ある」とお答えの方にお聞きします。地域の課題（困っ
ていることなど）は何ですか。（あてはまるもの全てを選択）

28.7%

11.4%

18.7%

16.5%

24.3%

43.0%

18.9%

11.1%

16.0%

2.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

近所づきあい

子育て

高齢者支援

防災

防犯

道路整備

環境

景観

その他

無回答

H31
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらかと
いえば思
う

どちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思わ
ない

無回答

H27 20.3% 56.5% 10.7% 7.2% 5.4% 76.7% 17.8% 5.4%

H28 20.6% 59.4% 10.1% 5.6% 4.2% 80.0% 15.8% 4.2%

H29 20.5% 59.9% 9.8% 6.0% 3.7% 80.4% 15.8% 3.7%

H30 20.3% 56.2% 11.8% 6.7% 4.9% 76.5% 18.6% 4.9%

H31 20.2% 57.7% 11.4% 8.1% 2.5% 78.0% 19.5% 2.5%

H27 235 655 124 83 63

H28 238 686 117 65 49

H29 208 609 100 61 38

H30 211 584 123 70 51

H31 234 668 132 94 29

構成比

回答数

(58)あなたは、「広報たちかわ」やホームページなどにより必要な行
政情報が入手できていると思いますか。（１つを選択）

20.3%

20.6%

20.5%

20.3%

20.2%

56.5%

59.4%

59.9%

56.2%

57.7%

10.7%

10.1%

9.8%

11.8%

11.4%

7.2%

5.6%

6.0%

6.7%

8.1%

5.4%

4.2%

3.7%

4.9%

2.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4)

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わない

思わない 無回答

思う・ど
ちらかと
いえば
思う

思わな
い・どち
らかとい
えば思
わない

無回答

H27 9.3% 52.6% 24.3% 7.1% 6.7% 61.9% 31.4% 6.7%

H28 9.3% 54.5% 23.3% 6.8% 6.2% 63.7% 30.0% 6.2%

H29 8.6% 50.0% 20.0% 6.7% 3.7% 65.5% 30.3% 3.7%

H30 9.1% 52.8% 24.5% 7.6% 5.9% 62.0% 32.1% 5.9%

H31 9.0% 54.7% 24.3% 8.4% 3.6% 63.7% 32.7% 3.6%

H27 108 610 282 82 78

H28 107 629 269 78 72

H29 87 578 231 77 43

H30 95 549 255 79 61

H31 104 633 281 97 42

構成比

回答数

(59) あなたは、立川市では市の魅力や施策などに関する情報発信が積
極的に行われていると思いますか。（１つを選択）

9.3%

9.3%

8.6%

9.1%

9.0%

52.6%

54.5%

50.0%

52.8%

54.7%

24.3%

23.3%

20.0%

24.5%

24.3%

7.1%

6.8%

6.7%

7.6%

8.4%

6.7%

6.2%

3.7%

5.9%

3.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答

57



年度 (1) (2) (3) (4) 

よく利用し
ている

月に数回
利用して
いる

年に数回
利用して
いる

利用して
いない

無回答
よく利用・
月に数回
利用

年に数回
利用

利用してい
ない

無回答

H27 2.8% 1.7% 4.6% 72.8% 18.1% 4.5% 4.6% 72.8% 18.1%

H28 1.8% 2.9% 6.1% 74.7% 14.4% 4.8% 6.1% 74.7% 14.4%

H29 1.8% 2.8% 7.5% 75.2% 12.8% 4.5% 7.5% 75.2% 12.8%

H30 2.3% 2.6% 5.3% 75.5% 14.3% 4.9% 5.3% 75.5% 14.3%

H31 1.3% 1.7% 5.4% 78.2% 13.4% 3.0% 5.4% 78.2% 13.4%

H27 32 20 53 845 210

H28 21 34 71 863 166

H29 18 28 76 764 130

H30 24 27 55 784 149

H31 15 20 62 905 155

年度 (1) (2) (3) (4) 

よく利用し
ている

月に数回
利用して
いる

年に数回
利用して
いる

利用して
いない

無回答
よく利用・
月に数回
利用

年に数回
利用

利用してい
ない

無回答

H27 1.2% 1.5% 4.2% 71.2% 21.9% 2.7% 4.2% 71.2% 21.9%

H28 1.7% 1.6% 5.6% 72.4% 18.7% 3.3% 5.6% 72.4% 18.7%

H29 2.2% 1.8% 5.0% 74.9% 16.1% 3.9% 5.0% 74.9% 16.1%

H30 2.8% 2.2% 6.1% 72.1% 16.8% 5.0% 6.1% 72.1% 16.8%

H31 1.1% 1.9% 4.5% 77.7% 14.8% 3.0% 4.5% 77.7% 14.8%

H27 14 17 49 826 254

H28 20 18 65 836 216

H29 22 18 51 761 164

H30 29 23 63 749 175

H31 13 22 52 899 171

構成比

回答数

構成比

回答数

(60)-1 あなたは、立川市の以下の公共施設を利用していますか。
【福祉会館】

(60)-2  あなたは、立川市の以下の公共施設を利用していますか。
【児童館】

2.8%

1.8%

1.8%

2.3%

1.3%

1.7%

2.9%

2.8%

2.6%

1.7%

4.6%

6.1%

7.5%

5.3%

5.4%

72.8%

74.7%

75.2%

75.5%

78.2%

18.1%

14.4%

12.8%

14.3%

13.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

よく利用している

月に数回利用してい

る

年に数回利用してい

る

1.2%

1.7%

2.2%

2.8%

1.1%

1.5%

1.6%

1.8%

2.2%

1.9%

4.2%

5.6%

5.0%

6.1%

4.5%

71.2%

72.4%

74.9%

72.1%

77.7%

21.9%

18.7%

16.1%

16.8%

14.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

よく利用している

月に数回利用している

年に数回利用している

利用していない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

よく利用し
ている

月に数回
利用して
いる

年に数回
利用して
いる

利用して
いない

無回答
よく利用・
月に数回
利用

年に数回
利用

利用してい
ない

無回答

H27 14.6% 9.0% 24.7% 39.0% 12.8% 23.5% 24.7% 39.0% 12.8%

H28 12.5% 8.1% 30.0% 38.7% 10.7% 20.6% 30.0% 38.7% 10.7%

H29 13.2% 8.8% 29.3% 40.1% 8.7% 21.9% 29.3% 40.1% 8.7%

H30 13.2% 8.8% 28.0% 40.7% 9.3% 21.9% 28.0% 40.7% 9.3%

H31 9.9% 8.7% 24.0% 48.1% 9.2% 18.7% 24.0% 48.1% 9.2%

H27 169 104 287 452 148

H28 144 94 346 447 124

H29 134 89 298 407 88

H30 137 91 291 423 97

H31 115 101 278 556 107

.

年度 (1) (2) (3) (4) 

よく利用し
ている

月に数回
利用して
いる

年に数回
利用して
いる

利用して
いない

無回答
よく利用・
月に数回
利用

年に数回
利用

利用してい
ない

無回答

H27 3.9% 3.4% 14.1% 60.9% 17.8% 7.2% 14.1% 60.9% 17.8%

H28 2.9% 4.0% 14.8% 62.7% 15.7% 6.8% 14.8% 62.7% 15.7%

H29 5.7% 4.8% 12.9% 63.1% 13.5% 10.5% 12.9% 63.1% 13.5%

H30 3.9% 5.3% 13.0% 63.8% 14.0% 9.2% 13.0% 63.8% 14.0%

H31 3.6% 4.5% 12.2% 66.8% 12.9% 8.1% 12.2% 66.8% 12.9%

H27 45 39 163 707 206

H28 33 46 171 724 181

H29 58 49 131 641 137

H30 41 55 135 663 145

H31 42 52 141 773 149

構成比

回答数

構成比

回答数

(60)-4  あなたは、立川市の以下の公共施設を利用していますか。
【体育館】

(60)-3  あなたは、立川市の以下の公共施設を利用していますか。
【図書館】

14.6%

12.5%

13.2%

13.2%

9.9%

9.0%

8.1%

8.8%

8.8%

8.7%

24.7%

30.0%

29.3%

28.0%

24.0%

39.0%

38.7%

40.1%

40.7%

48.1%

12.8%

10.7%

8.7%

9.3%

9.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

よく利用している

月に数回利用している

年に数回利用している

利用していない

無回答

3.9%

2.9%

5.7%

3.9%

3.6%

3.4%

4.0%

4.8%

5.3%

4.5%

14.1%

14.8%

12.9%

13.0%

12.2%

60.9%

62.7%

63.1%

63.8%

66.8%

17.8%

15.7%

13.5%

14.0%

12.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

よく利用している

月に数回利用している

年に数回利用している

利用していない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

よく利用し
ている

月に数回
利用して
いる

年に数回
利用して
いる

利用して
いない

無回答
よく利用・
月に数回
利用

年に数回
利用

利用してい
ない

無回答

H27 1.3% 0.6% 22.7% 57.8% 17.7% 1.9% 22.7% 57.8% 17.7%

H28 1.6% 0.9% 24.2% 59.0% 14.4% 2.4% 24.2% 59.0% 14.4%

H29 1.2% 1.0% 28.4% 57.2% 12.2% 2.2% 28.4% 57.2% 12.2%

H30 2.0% 1.3% 26.9% 57.0% 12.9% 3.3% 26.9% 57.0% 12.9%

H31 1.1% 0.7% 21.4% 64.6% 12.1% 1.8% 21.4% 64.6% 12.1%

H27 15 7 263 670 205

H28 18 10 280 681 166

H29 12 10 289 581 124

H30 21 13 279 592 134

H31 13 8 248 748 140

年度 (1) (2) (3) (4) 

よく利用し
ている

月に数回
利用して
いる

年に数回
利用して
いる

利用して
いない

無回答
よく利用・
月に数回
利用

年に数回
利用

利用してい
ない

無回答

H27 3.6% 3.8% 6.8% 67.5% 18.3% 7.4% 6.8% 67.5% 18.3%

H28 2.8% 3.8% 8.7% 70.0% 14.7% 6.6% 8.7% 70.0% 14.7%

H29 3.3% 3.9% 8.0% 71.9% 12.9% 7.3% 8.0% 71.9% 12.9%

H30 3.0% 3.8% 8.5% 70.8% 14.0% 6.7% 8.5% 70.8% 14.0%

H31 2.9% 3.3% 7.2% 74.0% 12.6% 6.2% 7.2% 74.0% 12.6%

H27 42 44 79 783 212

H28 32 44 100 809 170

H29 34 40 81 730 131

H30 31 39 88 736 145

H31 34 38 83 856 146

構成比

回答数

構成比

回答数

(60)-6  あなたは、立川市の以下の公共施設を利用していますか。
【地域学習館】

(60)-5  あなたは、立川市の以下の公共施設を利用していますか。
【たましんRISURUホール（市民会館）】

1.3%

1.6%

1.2%

2.0%

1.1%

0.6%

0.9%

1.0%

1.3%

0.7%

22.7%

24.2%

28.4%

26.9%

21.4%

57.8%

59.0%

57.2%

57.0%

64.6%

17.7%

14.4%

12.2%

12.9%

12.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

よく利用している

月に数回利用している

年に数回利用している

利用していない

無回答

3.6%

2.8%

3.3%

3.0%

2.9%

3.8%

3.8%

3.9%

3.8%

3.3%

6.8%

8.7%

8.0%

8.5%

7.2%

67.5%

70.0%

71.9%

70.8%

74.0%

18.3%

14.7%

12.9%

14.0%

12.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

よく利用している

月に数回利用している

年に数回利用している

利用していない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 
よく利用し
ている

月に数回
利用して
いる

年に数回
利用して
いる

利用して
いない

無回答
よく利用・
月に数回
利用

年に数回
利用

利用してい
ない

無回答

H27 0.6% 2.2% 4.4% 72.2% 20.5% 2.8% 4.4% 72.2% 20.5%

H28 0.0% 0.0% 0.2% 99.4% 0.4% 0.0% 0.2% 99.4% 0.4%

H29 1.6% 1.3% 4.2% 77.6% 15.4% 2.9% 4.2% 77.6% 15.4%

H30 1.3% 1.2% 4.7% 76.8% 16.1% 2.4% 4.7% 76.8% 16.1%

H31 1.8% 1.7% 2.5% 78.7% 15.2% 3.5% 2.5% 78.7% 15.2%

H27 7 26 51 838 238

H28 0 0 2 1148 5

H29 16 13 43 788 156

H30 13 12 49 798 167

H31 21 20 29 911 176

構成比

回答数

(60)-7  あなたは、立川市の以下の公共施設を利用していますか。
【学習等供用施設】

0.6%

0.0%

1.6%

1.3%

1.8%

2.2%

0.0%

1.3%

1.2%

1.7%

4.4%

0.2%

4.2%

4.7%

2.5%

72.2%

99.4%

77.6%

76.8%

78.7%

20.5%

0.4%

15.4%

16.1%

15.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

よく利用している

月に数回利用している

年に数回利用している

利用していない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4)

ある
どちらか
といえば
ある

どちらか
といえば
ない

ない 無回答

ある・ど
ちらかと
いえばあ
る

ない・ど
ちらかと
えばばな
い

無回答

H27 15.0% 33.0% 24.7% 17.4% 9.9% 48.0% 42.1% 9.9%

H28 13.9% 35.7% 22.9% 16.5% 11.0% 49.6% 39.4% 11.0%

H29 16.4% 39.8% 20.0% 16.0% 7.8% 56.2% 36.0% 7.8%

H30 15.9% 34.6% 22.9% 17.6% 9.0% 50.5% 40.5% 9.0%

H31 16.3% 31.0% 24.6% 19.5% 8.5% 47.4% 44.2% 8.5%

H27 174 383 286 202 115

H28 161 412 264 191 127

H29 167 404 203 163 79

H30 165 360 238 183 93

H31 189 359 285 226 98

理由として寄せられた件数・・・700件

○主な理由

利用していないので特に意見がない。

子育てに費用を使うべき。

※平成26年度は同一設問なし。

(62)(61）で選択肢のように回答された理由は何ですか。

老朽化することで災害時に甚大な被害をもたらす要因となりうるため

一部の人が利用回数が多く、なかなか入りにくい（福祉会館）

近くの学習館に図書室等併設されると助かる。施設の改築には賛成

建て替え後の利用内容の変化や、税金の使われ方が有効なものなのか？解体・改修
に伴うアスベストなどの環境配慮がされるのかどうか？

利用していないので多額の改修費用をかけるのは損します。税金の方途に平等を求
めます。

多額の費用をかける必要があるのか問う。

改修コストや各種課題は必ず発生するものであり、全体を含めて検討、必要性や市民要望
もあり公共施設があると理解しているため「問題」部分だけにフォーカスして議論するもので
はないと思うため
老朽化に伴い公共施設が閉鎖する等の課題が上がった時、利用率の低さや改修費用等の
理由で閉鎖されてしまうことが多いし、反対する住民も利用率を上げる努力をしていない等
本来の公共性議論にならない課題に関心が持てない。

公共の施設に問題があれば、利用している人々に不利益な事柄が生じます。結果改修費
用が多額になり市民一人一人の幸せ満足度（生活・福祉）の為の予算も減少します。

公共施設だけでなく社会インフラの老朽化は日本にとっての重要な問題と感じている為

構成比

回答数

保全・改新等のための費用の積立の必要性。必要費用額の正直な提示

(61) あなたは、公共施設の老朽化問題に関心がありますか。（１つを
選択）※「公共施設の老朽化問題」…公共施設の老朽化が進行するこ
とに伴い発生する、多額の改修費用や、安全な施設の利用等の問題

15.0%

13.9%

16.4%

15.9%

16.3%

33.0%

35.7%

39.8%

34.6%

31.0%

24.7%

22.9%

20.0%

22.9%

24.6%

17.4%

16.5%

16.0%

17.6%

19.5%

9.9%

11.0%

7.8%

9.0%

8.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

ある

どちらかといえばある

どちらかといえばない

ない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

よくやって
いる

どちらかと
いえばよ
くやって
いる

どちらかと
いえば不
満である

不満であ
る

無回答

よくやって
いる・どちら
かといえば
よくやって
いる

不満・どち
らかといえ
ば不満

無回答

H27 12.6% 56.6% 15.1% 6.3% 9.4% 69.2% 21.4% 9.4%

H28 14.6% 58.1% 14.9% 4.6% 7.8% 72.7% 19.5% 7.8%

H29 12.8% 60.0% 16.0% 5.5% 5.6% 72.8% 21.6% 5.6%

H30 13.5% 59.6% 14.4% 4.4% 8.1% 73.1% 18.9% 8.1%

H31 18.7% 59.7% 12.1% 3.6% 5.9% 78.4% 15.7% 5.9%

H27 146 657 175 73 109

H28 169 671 172 53 90

H29 130 610 163 56 57

H30 140 619 150 46 84

H31 216 691 140 42 68

構成比

回答数

(63)あなたは、立川市の職員の仕事ぶりについて、どのように思いま
すか。（１つを選択）

12.6%

14.6%

12.8%

13.5%

18.7%

56.6%

58.1%

60.0%

59.6%

59.7%

15.1%

14.9%

16.0%

14.4%

12.1%

6.3%

4.6%

5.5%

4.4%

3.6%

9.4%

7.8%

5.6%

8.1%

5.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H27

H28

H29

H30

H31

よくやっている

どちらかといえばよくやっている

どちらかといえば不満である

不満である

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5)

職員の
対応がよ
い

職員の
説明が
わかりや
すい

窓口で
の待ち
時間が
短い

市民目
線で仕
事をして
いる

その他 無回答

構成比 H31 60.3% 32.3% 27.5% 8.9% 9.7% 5.2%
回答数 H31 547 293 249 81 88 47
「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・91件

○主な意見 今迄に住んだどこの都市よりも丁寧

確定申告での対応が良かった。

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(63)で「よくやっている」「どちらかといえばよくやっている」と
答えた人数で割って計算。

　(63)で「よくやっている」「どちらかといえばよくやっている」と答えた人は、平成31年度 907人

新しい取り組みをしている。図書館やＲＩＳＵＲＵホール等。但し広域ではない。

(64)(63)で「よくやっている」「どちらかといえばよくやっている」
とお答えの方にお聞きします。その理由は何ですか。（あてはまるも
の全てを選択）

60.3%

32.3%

27.5%

8.9%

9.7%

5.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

職員の対応がよい

職員の説明がわかりやすい

窓口での待ち時間が短い

市民目線で仕事をしている

その他

無回答

H31
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年度 (1) (2) (3) (4) (5)

職員の
対応が
悪い

職員の
説明が
わかりに
くい

窓口で
の待ち
時間が
長い

市民目
線で仕
事をして
いない

その他 無回答

構成比 H31 37.9% 20.3% 24.2% 50.0% 28.0% 3.8%
回答数 H31 69 37 44 91 51 7
「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・55件

○主な意見 問題が起きた時の対応が遅い。

経験不足、知識足りない。

相談窓口が機能していない。

市民の立場になって考えていない。他市にも住んでいたことがあるが、窓口での待
ち時間が長すぎ。内で職員がしゃべっている（いかにも雑談）のに出てこない。勉強
不足か？質問しても返答がなくすぐ奥に聞きに行く。
休けい時間でなくてもポプラにいる。喫煙者は近くの道路や公園でパカパカ吸って
いる。場所を設けていた時の方が良かった。

担当している仕事内容を熟知しておらず、正しくない情報をさも正しいように伝える
職員を見かける。また「分かりません」で済ませてしまう者もおり、分からないのであ
れば調べる、わかる上司に取り次ぐ等目の前の問題を解決する努力をしない。

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(63)で「不満である」「どちらかといえば不満である」と答えた
人数で割って計算。

　(63)で「不満である」「どちらかといえば不満である」と答えた人は、平成31年度 182人

窓口での仕事だけが職員の仕事なのか。①不法建築の調査②下水道の状態（夏
に蚊が発生）調査③空き家の調査④老人や孤独者への対応…等々きりがない。

(65)(63)で「不満である」「どちらかといえば不満である」とお答え
の方にお聞きします。その理由は何ですか。（あてはまるもの全てを
選択）

37.9%

20.3%

24.2%

50.0%

28.0%

3.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

職員の対応が悪い

職員の説明がわかりにくい

窓口での待ち時間が長い

市民目線で仕事をしていな

い

その他

無回答

H31
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（全体506件）

○ 市役所（本庁）の窓口対応困難な時は、（窓口職員は臨時と聞いております）速やかに裏にいる
正職員対応してはいかがなんですか？※正職員裏で上から目線（部署は特定なく）で、市民感覚
には、おもえないときが不満でならない。（公務員の考え方が鼻にくることが多く感じとれる）

○ ・子供の遊び場をわかりやすく教えてほしい
・保育園を充実してほしい
・競輪場の駐車場には公園があり、子供たちが集まる所なので危ない警備員がいても入口にしか
いないのでいつ事故が起こってもおかしくない。
・北口から南口のバスルートを増やして欲しい。高松町～錦町（こども病院があるため）

○ 大型商業施設名の建設・企業名跡地の有効活用（武蔵村山市との連携によって）

○ 芋窪街道の歩道がせますぎる上、電柱も多いので歩行者が１人で通るのがやっとです。立川大通
りの歩行者用道路が工事になる掘りかえしが多く路面のタイルがあったりなかったりででこぼこ
して見栄えが悪くお年寄りにも危険です。行政で歩行者用道路を整えてほしいです。

○ 特に無し

○ 未だマンホール（バキュームカー使用）の地域が本当に下水臭いです。特にお正月にトイレット
ペーパーが吹き出していた○○近辺の飲食街は本当にいつも臭いです。何よりも不衛生だと思う
のでどうか改善して欲しいです。これからも大型商業施設名や大型商業施設名など魅力的な施設
を増やして欲しいなと思います。他人にもススめられる良い街です。

○ 立川駅前の図書館をよく利用させてもらいますが、フリースペースが少なくて、勉強場所の確保
が難しいです。雰囲気も暗く、どんよりした空気を感じます…。気軽に学習できるフリースペー
スを作ってほしいです。

○ 砂川町北側地域では、子供の遊び場が少なく、児童館もないので、子供どうしの交流も薄い気が
します。他市との境で暮らしていると市内の医療機関の利用も遠く行きづらく感じます。

○ ・歩道のレンガ敷きの車の出入部分はデコボコ、ヘコミの悪路状態になっている。その部分はレ
ンガにしないでください
・街路樹の強剪定を必要性とする種類は初めから植えないで、樹型・手入れのふさわしい町づく
りで、ステキな立川市の道づくりして下さい
・歩行者のガードレールない方が歩きやすい、やさしい道思いやりのある道の立川市にして下さ
い。

○ 老後の住まい、生活が安全で楽しく暮らせます様にお祈りしています。よろしくお願いいたしま
す。ありがとうございました。

○ 車椅子生活だが、道が狭く、車道を歩かなくてはならない場所が多く、とても危険を感じる。バ
スは乗りにくいし、駅まで行くにはとても遠回りしないとたどりつけない。

○ 自分の親を通し学んだこと、又研修を受けて学んだことを介護政策について提案、意見を発信し
たいと思います。介護関連委員会、審議会等の募集の時はご一報お願い致します。よりよい中核
都市立川、豊かな文化の街立川の発展を願っています。

○ ・立川市という名称がきらいだ。多摩市はあるので多摩中央市はどうか
・立川市にプロ野球球団を引っぱってきてはどうか。多摩450～500万の人口は必ずや、ペイする
と思う。交通アクセスは良いから。
・球場も、立川競輪場をつぶすか、旧市役所付近を整備するかして。球団の候補はプロ野球チー
ム名（球場名はプロとしては不便）
・市内の道路をもっと「ます目状」に整備出来ないか。思いきって。

○ 立川市のBCPについて知りたい。今般の新型コロナ感染対策について、どのように位置付けられ、
対応してきたか。最悪どこまで想定しているのか。HP等見ても、一般論しか見えず市がリーダー
シップをとって関係機関との連携が見えません。

○ ごみ収集をもっとおそくなったら嬉しい！

今後の市政やまちづくりについて、アイデアやご提案、ご意見がありましたら、自由にお書きください。

　「今後の市政やまちづくりについて、アイデアやご提案、ご意見」については、漢字、ひらがな、カタカナの表記
を含めて、原則的には記入された内容をそのまま掲載しています。ただし、内容に個人・事業者等が特定でき不
利益を生じさせる可能性があるもの、事実関係が明らかでないもの、表現が不適切なものなどについては削除し
ています。

自由記入欄
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○ 立川市は良い町なので、外部に対してＰＲが必要だと思う

○ 野球場は多いが、他のスポーツ施設が、特にサッカーグラウンドが全くない

○ 乳児にはオムツを支給したり、もっと子供を育てやすい市政にしてほしい・パートしながらの子
育て（子供が病気の時など）仕事を休むのも難しい。何かいい方法はないでしょうか。

○ 162号の天王橋に行くまでの歩道が狭すぎます。電柱があって傘さしても通れません。傘閉じな
きゃムリです。ベビーカーはもってのほか。両サイドの歩道が狭いです。※けっこう自転車がお
おいので　（赤ちゃん乗せている人も多い）危ないです。

○ 特になし

○ 自転車を乗っている方の交通ルールを守っていないことにハラハラする。小学校時代に乗り方、
歩き方をきっちり教育したら良いと思う。自然に交通ルールを学び身につくと思います・歩道の
狭いところが多々あるので広くしてほしい

○ 子どもの通学路が時間帯の車両通行止め。台風時等の時の排水

○ バリアフリー化を進めてほしい・細い道が多いので、２車線＋歩道となるよう整備を進めてほし
い・このアンケートの量は多いと思うので減らしてほしい・委託管理にしている公共施設が多い
が、災害時等に立川市職員が派遣された場合に、全然わからないということがないように周知し
てほしい（委託してるから市ではよくわからないという返答がないようにしてほしい）

○ 住宅の近くに、物販の店舗が少なく駅周辺に行く事が多い。これから身体的に歩行が困難になっ
てくると近所に生活用品を販売する店舗がほしい。営業時間が短くても市営あるいは委託した店
舗がほしい。地産の物を販売するとか地元業者の商品を販売するとか。平日は仕事で都心に行っ
ているので、質問されても回答できないことが多くすみません。将来、未来を託す子供達や青少
年が利用しやすく安全な立川を期待します。

○ （1）自治会について（○○団地自治会）
・税金を投入しているのだからキッチリと監査・管理してほしい。
・自治会及びその役員の任期が長く、活動の透明性がない。特に自治会費等の費用の使い方。
（2）民生委員について
・市はどういう基準で選択しているのか分からないが、人選に問題があるのでは？
・○○団地の○○委員は自治会を私物化している（これは個人的感情だけで言っているのではあ
りません）

○ 道路問題・自宅周辺の市道について　幅員が3ｍ以下と狭い。歩車道の区別がない、かつ最近マイ
カーが増加傾向にあり、交通事故防止上劣悪な道路環境で、特に子供達の路上遊戯等での人身事
故が憂慮される。道路幅員の拡張等改善を望みたい

○ 市政に興味、特に若い議員を応援するため何度か市議会（委員会及び本会議）を傍聴していま
す。常に小生ひとりがほとんどで、直接傍聴される方は少ないことは残念である。回答される各
部課長に敬意を？・自転車（サイクリング）が趣味なので、道路管理者への注文を持っている。
元企業名通りに望ましい自転車走行レーンを望みます。以上

○ 子どもやお年寄りの歩く車道ではない。裏道や舗道は道幅を広くしたり補強や整備をした方が良
いと思う。コンクリが剥がれてデコボコ穴あき状態。街灯も暗かったり、切れかかってたり、場
所によっては真っ暗だったり,あってほしいところになかったり。昔に設置した場所がベストと思
われない状況に環境も動いている。車イスの方もヒヤッとする場面もよく見かける。中心部だけ
でなく周辺道も光も気にしてほしい

○ 市報が読みやすい（レイアウト、フォントの大きさなど）・越してきて日が浅いので、まだ市内
の取り組みなどを知らない。これから知っていきたいと思う、一市民としてより良い街づくりに
貢献していきたい。

○ コミュニティがない・適当な選択肢がなくて回答に困りました。再考すべきと思います

○ 柳通りの南側歩道を新設してほしい

○ 美術館や博物館等の文化・芸術施設を充実してほしい

○ ・立川独自のお祭りがもっと充実すると良い（立川市の目玉となるもの、例えば高円寺なら阿波
踊りなど）
・地域のコミュニティがよりつながるような仕組みを作る。防災にかかわる自然現象が起きた
時、自分だけ助かればいいという考えの人が多くなっていると感じる。自治会の機能を充実させ
ることで解消できるのかどうか
・玉川上水と武蔵砂川駅の間は交通手段が乏しい。くるりんバスも片一方通行で乗り手も限定さ
れている。立川駅方面に移動することができるルートを検討してはどうか
・急な豪雨に対応できる道路整備。音大の前の道は自転車が通る道がガタガタでひどく雨天時は
排水が悪い。整備してもらえると安全に通行できる
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○ もっと買い物や遊びにおいて楽しめる施設があって欲しい

○ 西砂図書館も立川駅近くの図書館のようになると嬉しいです。（本の種類やスペースなど）（ス
タッフの方たちはとても親切なので満足していますありがたいです）・更に素敵なまちづくりを
とても期待しています

○ 害虫（ハクビシン、アライグマ、ネズミ、ダニ等）の繁殖が多い。もし害虫を捕獲した場合市の
衛生課や保健所等で一時預かってほしい。返事は市の広報で！

○ くるりんバスの運行本数を増やしていただけるとありがたいです

○ 障害者用のリハビリ病院がないので新設の方向で考えてほしい

○ 自由で開放的な助け合い・運動、学習、趣味などへの参加、費用がかからず広く参加しやすい場
を提供して欲しい

○ ソーラーパネル単品300Ｗで二万円前後。GTI（グリット・タイ・インバーター）が一万五千円前
後になってきたので、各家庭に助成金で導入すれば二酸化炭素がかなり減らせると思われます。
グリット・タイ・インバーター、ソーラーで検索してみて下さい

○ 公園の雑草が最近特にのび放題になっている状態が目立ちます。子どもも遊びづらいし、地域の
風紀も乱れるものです。目を光らせて戴きたいです。特に夏場がひどいですね！

○ 子育てにやさしい市になってほしい。住宅が密集してて緑もなく環境整備されていない。整備さ
れているのは駅周辺だけ。（道路も含め）転居してきてまだ２年目だが医療費が13才で３割負担
は（大人と同じ）おかしい。今まで他の市にも住んできたがすべてどこも200円医療費とお薬代は
かからなかった。立川市に転居したころからケガや病気の長期通院がたくさん重なり、本当に医
療費が（他の子は200円なのに）3割負担はありえない。子育て世代は教育費や介護など本当にか
かるので助成してほしいし子育てにやさしい市になってほしいと思う。街灯も駅を離れるととて
も暗い。（他の市に戻ろうかと検討中です）武蔵野市とかは環境がとても整っているから比べて
しまうが、本当に大都市のはずなのにそれは駅周辺だけで人にはおすすめできない他の子育てに
優しい市と比べ不公平しかない。とても住みにくい。

○ 道幅が狭く、自転車で走行していて危険を感じる箇所がかなりある。可能な限り道幅を広げる処
置が望まれる

○ 生産緑地の付加価値向上

○ 玉川上水駅から南側（立川側）に降りて、西側の緑道沿いに駐輪場があるが、駐輪場のエリア外
に停めている違法駐輪が多数あり、通行の邪魔になっている。シルバー人材の方を駅前だけでな
く、駐輪場西端に配置し監視を強化するだけでも違法駐輪を削減できると思う。但し違法駐輪の
根本の原因は玉川上水駅南側における駐輪場（台数）の少なさにあると考える。恒久的には駅南
側の駐輪場を増やす必要があると考えています。

○ 住民税の減税にぜひとも取り組んでもらいたい。駅前の駐輪場の無償化。立川は「大型ホームセ
ンター名」などの日用品のお店がない。そこができると立川で何でも揃えられて良いと思う。新
奥多摩街道沿いに飲食店が少なすぎます。何とかならないのか。

○ １.駅と周辺の防犯カメラ増やす
２.タバコ取り締まり
３.警備体制強化
４.緑や花を増やし健康で明るい街にする（公園等整備）

○ 電柱、電線の地中下を進めて欲しい。立川駅前などは整備されているが、住宅地は電線が複雑に
張り巡らされており、景観、安全性にもよくないと思う。立川駅前南モノレール側のハト公害は
改善が必要。文化、自然を強調したまちづくりを進めて欲しい。

○ アンケートの量が多い

○ 立川の南北道路がアクセスが悪い。何とか南北がスムーズに車で行き来できるようにしてもらい
たい

○ 立川市職員の仕事ぶりについてあまりに総体的すぎる。場所などで異なる

○ 大型商業施設名周辺の土日の車をどうにかしてほしい

○ 立川市職員の仕事ぶりについて当たり前ですが職員の方でとても差がある。老朽化した学校の校
舎、初期からの学童施設、これで大丈夫なのかと思う建物が多くあります。未来を担う子供たち
の安全に学校生活をおくれますよう現在の耐震工事では避難する場所としても安全は担保できて
いないと思います。何十年もかかっていますが、近隣市と同様公立中学の給食化を真剣に取り組
んで下さい。

○ バスの本数やルートを改善して欲しいです

○ 玉川上水駅エリアの商業や文化施設の充実を望みます
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○ 立川駅周辺の交通混雑が気掛かりです（新区域オープンで）土日の車両の流入の規制や道路の使
用の一層の工夫をお願い致したい

○ ・ぜひとも大型商業施設名を誘致して下さい。経済効果は絶対にあります。スーパーマーケット
名さんや他の商店さんも努力するようになると思います。消費者に選択肢を与えて下さい。
・市営住宅で犬猫を買っている方に対して指導をして下さい。
・保育園、小学校、中学校で子供たちに清掃をきちんと習わせれば立川市全体がきれいになると
思います。長野県では清掃を実施していて、転校してきたときに学校が汚くてそれはそれは驚き
ました。
・幸福祉会館への便が悪く、車・自転車に乗れない高齢者は行けない。せめてモノレールの駅や
バス停の近くにするべきだと思う。２月に父が亡くなりましたが、入浴を楽しみにしていました
が平日のみだったので、私が休みのたまにしか連れていくことができませんでした。入口も狭
く、高齢ドライバーにとっては不便だと思いました。

○ アンケートの選択肢に「わからない」がないので選択しにくい項目がありました。・子どもたち
が活用利用できる屋外・屋内の施設を充実させる事が大事だと思います。学童に預けられる人数
にも制限があると思いますので更に充実させることが大事かと思います。市役所もアウトソーシ
ングして財政をもっと市民に還元することも検討してほしいです

○ 雨量計をつけてほしい

○ 南口方面も整備をお願いしたい。特に錦町５丁目はくるりんバスのバス停の見直しをお願いした
い。現在日野橋が使えないので、京王バスも運休しており、大変不便です。また、錦町３丁目４
丁目の再開発や活性化はどうなるのか？色々な機能がすべて北口で移転して発展している。北に
比べ南は置き去りにされている気がします

○ 私の住んでいる地域では災害時に消防車や救急車が十分通れるような避難場所がなく、どこに避
難していいのか分からない

○ 歩道は水はけのよいアスファルトで完全に平らに施工させてほしい！（立川バス通り北口のカ
ラー平板のデコボコの歩道や競輪場周辺のレンガ調のタイルは即座に撤去して歩きやすい平らな
歩道にして欲しい。税金の無駄使い！必要ないです！公共工事にかけるお金は低料金で高品質利
便性を工夫したものにして下さい（デザイン性等余計なお金は使わないで下さい）

○ 今年父親が1月に亡くなり、手続き等で、市の職員の方々が優しく接してくれました。本当に感謝
しています

○ 歩きたばこに厳しく、駅前の風ぞく系の客よせを減らす。もっと洗練された町になってほしい

○ 車道よりも一段高くなっている歩道。脇の敷地から車道におりるために歩道が斜めに下げられて
いる部分があります。その傾斜によって車いすの人は通れないところもあるし、雨の時、雪の時
はだれでもあぶない

○ 立川市は多摩地区の中心として、国や都の施設や交通網に恵まれているが、それを前向きに十分
に生かしていない。このままでは多摩地区の中心は東の方へ移って行きかねない。国や都の施設
への積極的対応、誘致やモノレールの南北への延伸、大型商業施設名への積極支援等もっと前向
きに積極的、戦略的に動いてほしい

○ 近隣の市町村で立川市だけ天然芝、または人工芝のサッカー場がない。砂川中央グランドなど、
ぜひ人工芝でいいので市民の利用できるサッカー場を整備してほしい

○ 子育て世代と言われる年齢ですが、子がいないため地域とのかかわりができる場がありません。
（子ができれば、マタニティセミナーなどありますが…）・また自治会などに興味があります
が、活動などが見えない（不透明）ためなかなか問い合わせしにくいです・地域を知る場、コ
ミュニティがあれば良いと思います

○ 子どもたちが遊べる公園を増やしてほしい・子どもの医療費の拡充（補助）・保育園の駅からの
送迎等のサービス拡充・立川駅周辺の道路改善

○ 今大学生で来年就職の年になります。一人暮らしをしたく21年間住んできた立川を離れようかど
うしようか迷っていましたが、やはり大好きな立川にずっと住み続けたいと思いました。この地
で保育士として働き、恩返しできたら嬉しいです。職員の皆さんいつも立川市を支えて下さって
ありがとうございます

○ 今、重要な事はコロナです。アンケートもアンケートの内容、回答項目もナンセンスです。何を
目的に税金を使っているのですか？（アンケートをしているのですか？）もったいない。市役所
内でコロナ対策が伝わってこない！市としての方針が知りたい。検査はどうすれば良いのです
か！かかった時の対応は？市長しっかりしてください！こんな事をするなら他にもっと重要な事
があるはずです。税金をムダに使わないで！

○ 立川にぜひ大型商業施設名を！！
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○ 子どもと立川市にあるレアなマンホールを見つけに行こうと計画したのが楽しかった。（結局コ
ロナやいろんな事情で行けていない）ので、市内にいろんなレアなものを隠して、それを見に行
く際に普段行かない所を通り、新しくお店を発見したりできるので、何かまたやってほしい

○ 駅北側の歩行デッキに屋根を付けてほしい・緑町の新しいタウンの有効活用。ホールも個性のあ
るものに・住民税の引き下げ・災害時の物資の日常装備（十分に）・文化の香りがもっと欲し
い・自衛隊飛行場の北側の資材置き場の撤去。なければどれだけ美しいことか。良い街にして下
さい

○ 屋外でのタバコ禁止！タバコは自室内でのみすうようにしてほしい他人への配慮ない人間が多す
ぎる

○ 玉川上水の緑を活用したもっと魅力あふれた遊歩道の整備。但し学習館前に作られた公園のよう
な目的もはっきりしない、魅力もない（しかも草ぼうぼうで管理されない）施設なら今のままの
方が良いが…・砂川に作られた巨大な放置自転車置き場は長いことほとんどガラガラ。考えてみ
れば、一定期間保管後処分すればこんなムダはいらない。運動施設にした方が良い

○ 一応アンケートに答えましたが、私の周りの方々、老人が多くなりました（しかも単身）立川駅
方面にもあまり出かけない。出かけられない方が多く（私も含め）私の妻が自治会事務局長等を
受け持ち。真夜中に電話が入ったり、病院の付き添いにかり出されています。近所に救急車等来
ると様子を見に出かけます（夜中でも）行政の方でこの様な方々の所へ積極的に出かけていただ
ける様ならありがたいのですが。小学生等児童が少なくなっていますが、育児の問題等で出生率
がかなり少なくなっています（なぜ？）立川がもっと住みやすい所になれば他地域の方が移住で
きる都市になってくれればと思っています。職員の皆様方頑張って下さい

○ 立川駅の線路をまたぐ時（南口⇔北口）自転車だと不便

○ 西砂町は交通など不便であり、買い物や駅など他市まで行き利用することが多く、立川駅周辺の
行政のお金をかけるメリットを感じることができません。16号（道路）は広くなり五日市街道も
広くなる予定のようですが、いまだに工事はいつなのかわかりません。私も今後、農業をしてい
くにあたり近くに農産物の直売所などがあれば良いと思うのですが、なかなか個人の力ではどう
にもなりません。もう少し西砂の方にもコストをかけるときが来たのではないでしょうか？

○ 国会議員初めすべての議員数を減少させるべき。無駄なお金は使わず他に回すべき外国に視察と
言っては旅行目的等、自費で行うこと

○ 立川市は私にとってとても住みよい所です。すべての面で長年住めば都の言葉通りここが終の住
み所と決めているので安心して住み続けられる素敵な町立川です。

○ 子供が日頃遊べる小さな公園をもっと充実して欲しい。（遊具、広さ、安全面）

○ 今満足度調査なんて分からない！

○ 西立川駅及び西立川駅周辺の開発整備を早急に行いたい

○ 立川駅周辺の週末の車の交通渋滞を解消してほしいです

○ 知人に車椅子の方が居ます。歩道が狭く（一部は電柱がしめている）自転車等とすれ違う時はと
ても怖いとのことであまり外に出ていません。障害者にやさしい町づくりを願います。歩道幅を
広くしてほしいです

○ 早く図書館を利用できるようにしてほしい

○ 学童保育で選にもれた人をファミリーサポートとしてあずかったりしているが費用が多額にな
り、不公平な感があります。（預ける人にとって）学童保育の充実を願います

○ 大雨・雪が降ると排水が追い付かず横断歩道を渡る際大きな水たまりをまたぐのに大変です。役
回りの時は自治会に参加している。情報発信に関しては入手しようと思えばできる。しようと思
わなければ、行われていると感じない

○ 我が家全員は立川以外で仕事等をしておりますので、年数は20年以上いますが、最近の立川市の
ことは広報やマスメディア、ネットを知る程度です（魅力のある町だったのですが最近は少し騒
がしい町になってきたというのが実感です。地方のコンパクトCITYに比べれば？東京近郊の町は
最高です。ただ心配は立川も箱物をたくさんつくってきたので今後の補修がどうなるのか？人口
減少は止められませんので大丈夫でしょうか？

○ 立川北口⇔南口バス便数少なく不便。夜早く終バスになる。無料駐輪場駅近くに増やしてほしい

○ 中学の昼食を給食にしてほしい。以前小平に住んでましたが、小平の動く市役所のようなものが
あれば嬉しい
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○ より少数者への配慮、多様性を当たり前とするまちづくりを期待します。LGBT（トイレ等）、聴
覚障害者、失語症者等（見た目で分からない意思疎通困難について、市民に知識や対応方法を
知ってもらう、1人でも安心して外出して困らないまちづくり）立川は外国籍の方、その子どもも
多いと思いますが、特に子どもが日本語をしっかり習得できる学習環境と居場所作りを期待しま
す。全員が授業が分かるから楽しいと通学し、また地域に居場所がある、学力をつけて進学、就
職していけるようになってほしいです。いろいろな障害等多様性に配慮はするけど、理解があっ
て特別視や阻害感を感じさせる対応をしないそんな立川になって欲しいです。できるだけいろい
ろなことに、申し出なくても初めから配慮されているまちが良いと思います。案内の掲示、講演
への手話通訳の配置、見て分かる、聴いて分かる工夫等。こんなことを市は工夫しているという
PRも大々的にして欲しいです

○ 平成新道の歩道が垣根のせいで狭くなってかえって歩きづらい

○ 田舎なので緑を多く残してほしい。駅周辺は雑多で不衛生な所が多く、品が悪い。整備すべき。
新しい商業施設だけではなく元からある所に手入れしてほしい。ふみきりへの信号設置、歩道の
確保、高齢者が車を運転せず生活できる仕組み。不審者対策のための見守りパトロールや防犯カ
メラの増設。また図書館はとても使いづらい。学習できる机もとても少なくとにかくどこもせま
い。他の自治体では広くすてきな整った図書館があるのでぜひ立川市にもほしい。移り住んで数
年、これからも長く住みたいと思える自慢できる市に変わっていってほしい

○ 自治会の会員高齢化及び、会員数の減少のため隣接する自治会との統廃合を進めた方が良いので
は？くるりんを活用して欲しい。グッズ販売少なすぎ・立川駅周辺の道路混雑を解消するための
都市整備計画を再度行っては？又は自動車使用の代わりに、自転車を使いやすくするようにサイ
クリングロードの新設及び区画変更等を行った方が良いのでは？・西武線沿線においては、農家
の高齢化により、宅地化が進むと思われるため道路計画など今のうちからまちづくりの準備を
行っていますか？駅の無い武蔵村山の新築戸建を買って住んでいる人は意外と存在しています。
ならば西武線だが駅のある立川市の方が多少高くても住みやすいと思ってもらえるようなまちづ
くりをしてほしいです。ありがとうございました。

○ 車や自転車に乗れない年齢の方が、買い物に行けないという声を良く耳にします。歩いて行ける
所にスーパーが無く、道もせまいので自転車で出かけるのがこわいそうです

○ 喫煙禁止の特定地区内での喫煙をしている人がいます。またWINSと駅中商業施設の間にあるタバ
コ屋さんの灰皿があるので多くの人が喫煙しています。この様な人には罰則を厳しくして欲し
い。また今後は特定地区を広げて欲しいです。特に子どもが遊ぶ公園での喫煙はやめて欲しい。
鬼公園は喫煙所のようになっています

○ 立川駅北口の立川通りであるが信号が多く、また大通り同士の交差点であることから、道路の道
行く（自動車かバス）に時間がかかっている。よく立川駅行きのバスを利用しているが、この問
題により、バスダイヤが乱れるのを何度も見てきた。解決策の具体的なアイディアがあるわけで
はないが、この問題が解決されるとより一層住みやすい町になると考える。・立川市の提供する
市民サービスにはおおむね満足している。

○ HIPHOPカルチャーを取り入れるべき

○ 立川市に長く暮らしています。子育ても立川でした。ステキなところです。このコロナウイルス
の試練をきっかけとして新しい価値観の下、立川市がますます人を大切にする行政を探求されま
す事をお祈りし、私も市民として何かお役に立てることを探して参りたいと願っています。お互
いに頑張りましょう

○ 市役所の窓口の対応が非常に悪い。上目線でなに様かと思うほどです。こちらがたずねた事の内
容も知らずに、都に聞けと。市の窓口でもあつかう案件なのに本当にレベルの低さにあいた口が
…月給どろぼうです。職員の質を高めて下さい‼

○ 特になし

○ 立川市はバスをよく利用するので、バスの遅延などがオンタイムでわかるアプリを提供してほし
い（Maasの実験で先月まで行っていたもの）

○ 住みやすいので特にありません

○ 若葉町近辺は歩道が狭く、自転車も多いので歩きづらい。通学路も車道との境目がなく、ひゃっ
とすることが多い。通学路はもっと整備される事を望みます。事故が起きてから行動するのは遅
いので。

○ 西砂町に交番があると安心。近くに児童館がない。西部立川駅からの歩行者用の道が夜暗くてこ
わい。中学校の給食。体育館、教室にエアコン

○ 地域の学習等併用施設の老朽化が進んでいるので改修を積極的に進めてほしい（地域のコミュニ
ティの拠点として重要な役割を果たしているので！

○ 立川駅周辺だけではなく、他の駅周辺を便利にして欲しい。小さくても良いので自然公園を増や
して欲しい。街灯をもっと増やして夜歩きやすくして欲しい

72



○ パソコン教室等開催している地域の学習館にはWi-Fiの環境をお願いしたいと思います

○ ・企業名シェアバイク導入→市内移動快適性UP・中央線特快本数の５倍化→市外移動快適性UP
・有名大学の誘致→人口増加・有名ICT企業誘致→雇用創出
・新東京国際空港の設置→国外移動快適性＋インバウンド税収UＰ上記５点を早急に実現して下さ
い。立高OBとして立川の発展をお祈りしています。

○ 立川市内子育て環境の充実化に今後さらに力を入れて頂きたい

○ 健康増進のため体育館（個人利用を市民優先にする）公園等の増設（デイサービス、学童等もか
ねる）散歩道の増設

○ コミュニティ活動として、スポーツ活動を増やしてほしい。高齢者が増えるため、健康増進へ意
識を高める

○ つい最近一年間国立市に住むことになり一度立川を離れたが国立市は住民票をとるにも不便で、
立川のように駅に土日もやっているサービスセンターがあることの便利さを痛感しました。立川
に更に若い世代の方が集まって元気にまちづくりができるようにもっと工夫していただきたいと
思います（子育て世代が便利にくらせるように）

○ ・市内の景観を良くするためには死亡者の空き家（ゴミ屋敷含む）問題にテコ入れするのは必須
かと思われます（特に高松町は顕著かと）
・パトカーが常にいてもらえるのはありがたい（防犯上）ですが、車の停止線を色濃くすればド
ライバーも止まりやすくなるので警察いらずだと思います。市内の道路の停止線が薄い場所が割
と散見されますので、チエックして補線をお願いしたいです。
・大型商業施設名の南側（企業名の一本南側の道路）に歩道が少ないので、歩道用の線を引いて
もらいたいです。子どもがかなり高松バイパスを渡っているシーンを見るのでご配慮下さい

○ 高齢者、女性、子供に優しい町であってほしい・南口の公園整備・グランドゴルフやゲートボー
ル等が出来る場所を作ってほしい（例えば河川敷のテニスコート脇にあるグランド等）が利用で
きるといい

○ これを提示する前に当該アンケートに関する意見を提案を求めるべきではないか！設問（対象、
数量、内容等）解答例など調査の改善、工夫に向けて

○ 色々な施設が増えて便利になりますが、人々が増大する中にごみの処理や喫煙マナーが心配して
います。やはり施設（喫煙所やゴミ箱の設置）利用者のマナーを考えて看板等の設置が必要かと
感じています。自転車の事故も増えていますので、車と自転車の走行レーンももう少し分かりや
すく表示する事も重要と感じます

○ 路上での禁煙の強化をしてほしい

○ 無料の駐輪場を増やしてほしい

○ 自転車にやさしい町になるとよりエコな生活ができると思う（駐輪場を増やす、自転車用道路を
駅前以外にも増やす…etc

○ 自転車が歩道を走っていてよくぶつかりそうになることが多いので（立川通り沿い）もう少し分
けてほしいです。車も歩行者が青信号でわたっているときに曲がってきてかなり迷惑なので整備
してほしいです

○ 今後子育てするにあたり、色々な支援があると助かります（共働きのため保育園の充実など）

○ 立川市に住むメリットをさらに向上させる？例えば花火の時に市民のみ開放するエリアがあるな
ど

○ （意見）立川市に転入して約20年になるが、都市機能生活環境にほぼ満足している。反面道路事
情は悪いので改善してほしい。立川駅周辺は混雑及び生活道路の狭いことは地球環境、安全面に
おいてマイナスである

○ 子どもに医療費・学費を高校卒業まで無料にしてほしい・子供を育てやすいようにしてほしい

○ 立川５小の放課後ランドセルのまま校庭で遊べる日を作ってほしい（レッツゴーのような）他の
小学校はやっているのですごく不便に感じる

○ 朝７時～22時ぐらいの間は仕事で都内にいるので、税金を安くしてほしい。市のサービスを受け
ることができない。音楽をやりたいので練習できる場所をふやしてほしい！施設はそれなりにあ
るかもしれないが、駅の近くにないので意味がない。立川は便利だが、市の行政のありがたみを
感じるタイミングはない。そういう機会を増やしてほしい

○ 若葉町にある中央公園にて、深夜～朝方にかけて中高生の集団がよくいる。翌朝そこを通ると必
ずゴミが散乱している。おそらく飲酒、タバコ等。バイクをふかす、暴走する、大音量で音楽を
流す、大声で叫ぶ。重低音が響き眠りを阻害されてとても迷惑。〇〇〇団地〇号棟の公園側の部
屋に出入りしている様子あり。老人も多い町なのでどうにかしてほしいです！
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○ ①剪定枝のだし方に自由度がほしい・草花、枝の葉、落葉なども剪定枝として堆肥として処理し
てほしい（燃やしたくない）・立川市の本音は砂川の農家を意識した剪定枝か？
②立川市を新宿歌舞伎町のような町にしてほしくない。吉祥寺、武蔵野市を見習ってがんばって
ほしい。競輪場廃止、場外馬券場撤去

○ いつ行っても子供がボール遊び出来る公園を市内中に増やして欲しい

○ これからも立川市の発展を願っています。私は今柏町に住んでいますが、早くモノレールが村山
を通ることを願います

○ 武蔵砂川駅周辺が整備されてよかったと思います。ただ砂川園周辺裏の道が、雨の日に水たまり
がとてもひどいので困っています。道は狭くて車と歩行者の間も狭くて危ないので直してほしい
です・くるりんバスは武蔵砂川～立川（女性総合センター）までもう行かないのでしょうか。と
ても便利で良く利用していたので、また作って欲しいです・色々と大変だと思いますが体調にお
気をつけて頑張って下さい

○ 発達障害・軽度の知的障害のある小学生の子がおります。個人的意見と致しまして障害のある子
とない子のクラスを分ける事に意味がありますでしょうか？ひと昔前は分ける事なく同じクラス
で過ごしておりました現在の教育現場では完全に分けて生活させていることにとても疑問を感じ
ています。一緒に生活する事でお互いの存在を認め思いやりや優しさが育まれます。昔は同様の
クラスに障害のあるお子様がおりましたがそこには担任の先生のみで加配の先生はついておりま
せんでした。支援級よりも通常級に在籍させ加配の先生となる方をつけて差別なく同じ時間を過
ごす方が子供たちの教育につながると思います。また見た目では障害があるのかわからない、主
にグレーゾーンと言われるお子様は見た目でわかる身体障害の方や、ダウン症の方などとは違
い、見た目では判断できないような発達障害の子供達も多く、そういった子供達は通常発達の子
供達から差別的発言など浴びせられています。見た目ではわからない障害だからこそ本人達は苦
しんでいるのにそういった子供達に対してもっと手厚い教育の場は作れないものでしょうか？支
援級にいけばいいわけではなく、もっと通常発達の子供たちに理解を得られなければ意味がない
のです。このお話をどうかもっと真剣に聞いて頂きたいです。

○ 町内会や自治会への参加者が減っている。高齢者は年齢を理由に、30代40代は時間の無いのを理
由に。自治会に参加するメリットがあまりないのでもっと魅力的ななにか考えなければと思う

○ 楽しみがたくさんあり魅力たっぷりの立川が大好きです。現在アニメの聖地等の観光政策を行っ
ているかと思いますが、もっと観光に力を入れ、多くの人に愛される街にして頂きたいです。人
が集まることで、より店が増え、快適で個人の趣味にも対応した街にもなると思います。これか
らも立川市の発展のために頑張って下さい‼

○ ・多摩川河川敷について。ＪＲ鉄橋以西は日野エリアだと思うが、以東（立川市）と管理の温度
差がありすぎる。立川市住宅が面しているので立川市民の利用も多いはず。協同して管理してほ
しい（ホームレス小屋や犬の放し飼い、勝手に畑を作るなど近隣住民として迷惑している）
・路上喫煙について。他項目でも書いたが、大通りの歩道（西大通り、裁判所～○○〇区間）で
の路上喫煙が多く、特に平日17：30以降は必ず1人にはすれ違う。もう少しサインを目立たせる
か、見張り等をして欲しい。大型商業施設名の外側にはベンチも設置されているが心配。
・立川市役所の食堂（３Ｆ）について悪くなった。メニューは以前の方がよかった。コストもあ
ると思うがもう少していねいな接客と魅力的なメニューにしてほしい。せっかくなので立川産の
ものを活用してアピールしてほしい

○ スーパーが少ない・保育園を増やしてほしい（認可）・市内のバス充実（緑町から駅以外の所へ
行けるように）

○ 南口駅は臭うし、駐輪場周辺が子どもが恐がる

○ 立川北口の感染道路が休日に込み合い自宅周辺で渋滞にまきこまれてしまう。解消の為にも是非
歩行者専用デッキの延長をして欲しいと思います

○ 公園がもっと近くにあったらいい

○ ①横断歩道を作って欲しいところが有ります。（若葉台小若葉西通りの近く）
②環境がよいまち。ちゃんとみなさんがごみ捨てで分別しているまち
③たばこは市内全域で禁止にしてほしいです。こどもの顔に歩きたばこしている人のタバコがあ
たってしまいます。条例で屋外の喫煙も禁止するとともに罰則として過料５万円を徴取するよう
にすれば実効性があります。特に40代以上の中高年の男性の歩くタバコが目に余ります。受動喫
煙の観点からもプライベート空間以外は禁止にすべきです。
④子どもの医療費について、高校生の世代までは無料（０円負担）にして下さい。子どもを育て
るのに当たってお金がかかりすぎます。
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○ 一番町４丁目に住んでいます。春から子どもを○○の〇〇保育園に通わせているのですが園に向
かう道の道路（橋を渡ってすぐ）の道路の幅がせまく大変不便に感じています。園の前の道路は
とても広くていいのですが…道路が広くなるととても住みやすくなり（通いやすくなり）いいな
と思います

○ ゴミ対策を進めてほしい。プラスチックゴミも有料にすれば必ずゴミ減量になると思う。ごみカ
レンダーを老人にわかりやすくしてほしい（字を大きくするなど）必ず良い結果になる・幸町で
も市民が参加できる。催し物、教室などの充実を考えてほしい。図書館もほしい。最近体操教室
に参加できたがほんとうにたまたまでした。みんなが目にできるように¨お知らせ¨がほし
い。・いろいろな企画を若い人中心にやっているから、老人（70才→）が参加できる催しがない
のかと思う。老人目線のゴミ対策などの施策。レクレーション、健康対策を考えれば町が生き生
きとしてくると思います。多分ひましている人が多いと思うので。このアンケート、結果を発表
することも大事ですが、どう生かしていくのかについて発表してください。そこらへんがちょっ
と信用できないところです

○ ・図書館を9:00からやってほしい。休日も遅くまでやってほしい。
・ホームページの情報が遅すぎるので（特にコロナウイルス対応）早くみられるようにしてほし
い（広島市を見習ってほしい）
・子供の遊び場を防災の対応を優先するあまり制限しないでほしい。耐震改修で仮校舎→体育館
改修→校庭整備では体力が落ちるのもあたりまえであると思う。
・市の体育館利用について、大人の団体ばかりが入っていて子どもが個人が利用できないのはお
かしい

○ 子どもが参加できるイベントを多くふやして他の子供達とたくさんふれあえるイベントがあれば
うれしいです

○ 回答内容はすべて去年までの日常を念頭に記入致しました。一日も早いコロナウイルスの収束を
願うばかりです。どうぞ皆様も気の滅入ることなく大変ですが頑張りましょう。いつもありがと
うございます！

○ ・西国立駅周辺のふみ切りを早く何とかしてほしい。高架やトンネルなど。事故などあると開か
ずの踏切になりくぐる人多数。また日常的に人が多く危険です。羽衣町⇔錦町は学童のために踏
切を使って移動する学童、子どもがいるので、う回できないと子どもの安全が保てません
・学童保育が足りず３年生でも入れないところ。１年生しか入れないところが錦町、羽衣町に出
ています。何とかして下さい・未来センター～西国立駅までの医療機関名横の道に信号を増やし
て下さい。車は飛ばすし、子どもや病院にきた人は横切るし危険です。
・錦中央公園はリスルの裏で暗く不審者多いです。もっとこまめに草刈りしてください。暗いの
でホームレスや変質者が集まりやすいです

○ 最近夫婦での病院通いが増えた。歩いて行けた医療機関名なで行くのに歩けなくなったため柴崎
三丁目～（180円）立川駅南口～（180円）医療機関名（シルバーパスなし計360円）と運賃・時間
がかかるようになった負担が大きい。くるりんバスは医療機関名までしか行かない（近くの柴崎
体育館前から180円）くるりんバス180で医療機関名まで運行してもらえると助かるのですが※検
討お願いします（当方○才○才夫婦）希望※柴崎体育館～医療機関名～医療機関名～柴崎体育館
180円の循環にしていただけないでしょうか？

○ 住んでいるところは道が狭いので火事などあった時消防車が入るか不安です。防犯カメラの設置
を増やす

○ 東京というより多摩の中心地としてもっと盛り上がってもらいたい。サッカースタジアムを作っ
てＪリーグのチームを育てるとか、市民が一つになれるものが欲しいです

○ 西砂地域は病院や文化施設が少なく市役所も遠いため西砂地域と市役所・医療機関名や立川駅前
（→ここから他の病院やファーレ等にもアクセスできる）をつなぐ循環バスを走らせて欲しい

○ 住民税を安くしてほしい

○ 生活する上で一番の懸念は防犯です。○○町は日本一オレオレ詐欺の被害が多いと聞きました。
まわりでも空き巣の被害が何件もあります。家を空けるのも不安です。厳しく取り締まって欲し
いですし、細い路地でも防犯カメラの設置をして下さい

○ 待機児童をなくしてほしい・自衛隊立川駐屯地、立川防災同庁舎の前の歩道が段差が有りつまづ
きそうでキケンなのでフラットな舗装にして歩きやすくしてほしい

○ 自転車の乗り方が（手術後の身にとっては怖い‼）雑でヒドイ‼自転車にはルールはないのか？
（信号ギリギリで）治外法権でもあるのか？

○ 武蔵砂川駅周辺に内科や皮膚科を増やしてほしいです。歩道がせまいのでもう少し広い道にして
ほしいです。
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○ 立川駅前の商業施設は充実していて買い物もしやすいと思いますが、高級な商品ばかりです。自
立した高齢者が増えている中手軽に、普段着や下着等購入できる施設が近くにあるとうれしいで
す。

○ このアンケートをしていて少し答えにくい時がありました。基本がYES、NOなので自分が普段意識
していない施設の名前だったり関係性の薄い問い（例子どもがいない）などは実態が分からない
のでYES、NOでは答えようがなかったりしました。個人的な理想ですが。町はきっかけや選択肢の
ある場所であって欲しいと思います。完璧や正しさよりも多少不便でも何かをしたい時や何かに
気付ける場所。全体的には80点だけど＋αはある的なバランスかなって

○ 気軽に声をかけ合える関係を心がけています。お年寄りには買い物のお手伝いなどさせて頂き、
又通院の手伝いなど孤立化をさけるようにしています。様々な年齢層の方が交流できるチャンス
が沢山あるといいと思います

○ フットワークが悪い。何でも時間がかかる。今までしていないからやらないとか（前例がない）
と決まり文句を言う。

○ 税金の無駄遣いはやめて下さい

○ 知り合いを通じて鎌倉市で住民が有志で行っている「カマコン」に参加しているのですが、「マ
チの社員食堂」eｔｃ。地元企業と市とでアイデアだしと実現に向けた行動を起こしているのを目
の当たりにしとてもうらやましく思っています。そんな動きがとれたら素敵だなとおもいつつ…
100人カイギとかやれたら良いなと思っています。よその地域には出るのですが地元では全く活動
していないので…

○ 町作りではないが、コロナ感染予防についての市の指導希望。バス等の乗り物、買い物施設等の
換気やマスク着用等。特に換気の指導を行って欲しい（交通・施設へ）※今年は健診を迷ってい
る。今年受けなくても来年受けることはできますか

○ 交差点にミラーがなく危険な所が多い。市役所に話したが対応してくれなかった。・野焼きして
いる人が多い。1回市役所に話したが今だに続いている

○ ゴミ袋の有料、ゴミの分別他の地域に比べて厳しいのが気になります

○ 団地住まいだが高齢者への簡単な生活援助等支援を申し出たが民生委員の方が自分がする仕事だ
と云い微力な力だがおしつぶした

○ 28で話しましたが真摯に受け止め善処の方法があればうれしくしく思います。よろしくお願いい
たします。（1）違法電波の調査の方法（2）人感センサーの調査の方法。業者があればいい

○ 基本的には住みやすい所と考えていますが、特に砂川地区の不便さに不満があります。子どもの
健診やイベント等は立川駅周辺まで行かなければならず、体育館も遠いので利用しずらいです。
一番町や西砂町に子供向けの文化施設や体育館、健康会館があれば駅周辺の混雑緩和にも少しは
つながるのではと思います。砂川地区がもっと子育て支援のイメージは福生市や八王子市の方が
良いと個人的には考えているので、立川にももっと¨力¨を入れてもらいたいです

○ 治安が良いほうがいいので。細い路地や裏道に街灯があったらいいなと思います

○ 仕事が修了したこのころ何か趣味を持ちたく、学習館等さがすが思うような事が無いし、曜日が
合わない。今の年齢だと入って行くのがむずかしいと思う。立川は道路が良くないと思う。土日
の渋滞不便

○ 北口から郵便局～睦橋の線路沿いの道路を駅からの一方通行にしてはどうでしょうか。通行人が
多い。そもそも○○〇ビルから先は一方通行。もしくは北口から○○〇ビルまで、駅からのコン
コースを延長してはどうでしょうか。こちらは個人的な理想です。すみません。歩道のせまさの
解消。客引きや酔った団体などと接しなくて良い

○ イベントやボランティア等市の側でいろいろ提案しているが、グッと心を動かされるものがない
様に思う。ある程度絞り込んで特色のある企画長く継続物を示してほしい。例えば元気な高齢者
を積極的に活用するような身近で大事な企画又ボランティアといっても全くの無償では参加につ
ながらない様に思う。予算をつけてほしい。貧困の問題特に子供達のそれ、例えば子供食堂で本
当に必要な子供が利用しているのか見えないとの意見を聞いた事がある。ここは勇気をもって
チャッカリ親子を排除する必要もあると思う。施設は立派でなくとも身近で気軽に使えるものが
あることが重要。利用管理を住民に委ねてみてはどうですか？

○ 中学校給食について、もっと注文しやすい方式にしてほしい。また増量にも対応して欲しい

○ 小学校や中学校、公立保育園等老朽化が酷い。汚い。地域の図書館も狭く古い。→子育て世代に
非常にマイナスな点だと思います。・埼玉の方から越して来ましたが、埼玉県では中学卒業まで
子供の入院・通院医療費が無料のところが殆どでした。立川市に越してきて小学生以上になると
通院で200円とられるのが衝撃的でした。また〇子の医療費助成に所得制限があるのも、23区や埼
玉と比べて子育てしにくいと思いました。改善してほしいです

76



○ 玉川上水、多摩川、西砂川等農家の散歩道アピール不足。昭和記念公園の交通（バス）拝島・松
中大山砂川立川のバス路線により月２～３回利用して行きたい。立川農業援農ボランティアア
ピール強化（10年間楽しかった）元気の老人対策、老人会の紹介

○ 設問66は男女のみの選択肢しかないのは問題でしょう・南口の道路整備を早急にしてほしい・南
口にもっとにぎわいを取り戻せるように旧公民館跡地旧市役所跡地にもっと大規模な施策を・○
○市議が本当に立川に住んでいるのか再調査を

○ 武蔵砂川駅にエスカレーターをつけてほしい。狭い車道に自転車マークがつけられていたが、危
ないのではないかと思う。歩道も狭いから道をどうにかした方が良いのでは？

○ 今は新型コロナウイルスが猛威を振るっています。国の取り組み都の取り組みは重要ですが、一
番身近な市の取り組みが重要だと思います。休日の外出をひかえる事夜間の外出をひかえること
などは、市も先頭をきって訴えてほしいです。病院等との連携を進めていただきたいと思います

○ 高齢者が増えていく中、緊急車以外に呼べる車等タクシーなどの設置を臨機応変に対応してほし
い。その際のＴＥＬ番号の明確化を希望、宜しくお願いします。

○ 北口モノレール（デパート名～大型家具店までの間）下側、もっと有効に使えないものでしょう
か？・競輪場は一部の利用者と思う。時代に合ってない（採算は？だが）一般に開放しては？イ
ベント会場としての工夫は出来ないか？

○ 立川市立第五小学校のみ授業時間が変更になる（平日の授業数を減らす代わりに土曜日授業を実
施する）夏休み期間も短縮されると聞いています。変更することによる効果について科学的検証
などは行われているのでしょうか？個人・団体などの思いのみであるとするならば、変更プロセ
スに問題があると考えます

○ 市民税を払っている身としては市営の駐輪場が有料なのは納得がいかない。ゴミも同様

○ 庭の「土」を入れ換えたいが、回収してもらえないのでどうしたものかと思っている。（業者さ
んを頼むほどの規模でもないため）・畑を借りられる市民農園のようなものが少ない気がする

○ 大田区より引っ越して20年以上になりますが、立川はとても住みやすい街で大好きです。前○○
の○○〇さんとも仲良くさせて頂いております。まちづくりは小学校や中学校と地域がもっと密
に連携し、独居の方のゴミ出し安否確認を行うなど、インフォーマルサービスを充実させられる
と良いです。あとは保健体操等医療費を削減できる取り組みをした方がいいです。あと立川市内
での救急病院の充実もあると安心です。大型商業施設名近くの道路の渋滞も問題です

○ 立川通りの電信柱、地下化からの拡張

○ 近所の公園の遊具がボロボロすぎて子供が遊んで大丈夫か心配です。さびて穴のあいているすべ
り台の階段とか、はげはげのペンキとか樹木の管理や水道の調査管理はよく見かけますが、遊具
の整備されているのを見たことがありません。数が多く大変だとは思いますが、子どもがケガを
しない様にきれいにしていただければうれしいです

○ 公園の遊具を増やして欲しい（上砂公園とみかげ橋公園以外で）街灯を増やすかより明るくして
ほしい。バスの本数を増やしてほしい。バス停を増やしてほしい。スーパーを増やしてほしい

○ モノレールを延伸して欲しい

○ いつも楽しみに情報紙を拝見しております。市役所のかたはいつも親身になってくれ助かってい
ます。子どもが１月に生まれましたのでサークルとか子育て関係の施設とか色々見てみようと
思ってます。歩きタバコとても多くて気になります…もう少し厳しくなりませんか

○ 引っ越してまだ１か月未満ですので提案はありませんが、住みよい街で気に入ってます。ごみカ
レンダーでごみの出し方が分かりやすく助かりました。以前住んでいた市よりごみ袋が少なくす
んでいるのも助かっています

○ 市内全土地に於ける土地区分に対する税における不釣り合いがいちじるしい事

○ バス路線を増やしてほしい・防犯カメラ設置（増設）高齢者の見守り、動物（犬ねこ）いのしし
等の探査

○ 商業施設が駅の周辺に集中しすぎ（北口）南口にあっても良いと思う

○ 富士見町に住んでいます。南口方面は自由に移動できますが、南北の移動と砂川方面が全然いっ
たこともありません。もう少し南口と北口の移動手段があればと思い、砂川方面のことも知りた
い

○ 青少年の自立を目的とした自然体験学習の場がない。災害が起こった時に役立つと思う・立川北
口に下りのエスカレーターがあると良い（高齢者が多いので）

○ いつもありがとうございます。このようなアンケートをWebで行われるようにできないのかなと思
いました

○ 錦町地区は都の遊休地が在り全く何の計画も無さそうです。民活に委ねた運営を望みます

○ 清掃工場移転の際、付帯施設の工夫をしてもらいたい（例）①温水プール②公共活動③斎場等
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○ 市役所の方達にはいつもお世話になり大変感謝しております。今後もよろしくお願いします

○ 子どもを幼稚園や保育園に入れている家庭だけ援助があり、小学校に入るまで頑張って自分が育
てようとしている家庭に援助（費用の面で）がないのはおかしいと思います。そうゆう家庭にも
習い事など一定の金額まで補助があってもいいと思います

○ 高齢で持病があり歩行も不安があります。市に相談したくても市役所・包括センターにも行きに
くい。相談員の訪問してくれるような方法はありませんか。

○ アンケートの回答欄について「わからない」の欄を追記してほしい。市に住んでいるが、日中は
仕事で出てしまっているため回答が難しい箇所が多数あった。駅前（○〇○〇の前）あたり、自
転車が止まってることが多い。駅前に自転車置き場をもう少し増やしたら良いかと。小学１年生
のランドセル、黄色いカバーにくるりんがついていて可愛いと思います。私の小学生（立川市の
学校です）のときはなかったので良いなと思ってみています。

○ １.玉川上水駅の近くに温泉が欲しいです。温泉が近くにないです。
２.大きな室内プールが欲しいです（遊園地のような）冬でも行きたいです！
３.企業名アリーナや新しく出来るホールなど、小さいの沢山つくるのではなく、アリーナ（コン
サート）が欲しいです。ドームくらい大きかったらもっと嬉しいです。
(１)周りに温泉好きが沢山います。でも近くになくておやに車で送ってもらったりめんどうだっ
たので本当にお願いします！小さくて良いです！
(２)もし立川にできたら行きたい！と思ったときにすぐ行けるし、絶対もりあがりますよ！
(３)LIVEやイベントの会場が近くになくてよく終電のがしているのでお願いします！
・あと市民誰でも参加可能（年代別とか）運動会や体を動かす機会が欲しいです！

○ バスの本数がすくなすぎて利用したくても利用できない

○ くるりんバスの運賃が値上げしたのにもかかわらず、武蔵砂川～立川間のルートが廃止されて武
蔵砂川～玉川上水間の運行になったのはおかしい。確かに武蔵砂川と玉川上水の駅の中間地点に
住む市民にとっては貴重な路線なのかもしれないが、武蔵砂川の駅まで　歩いて10分の距離に自
宅がある私にとっては無益な路線であるので、この路線を見直し、玉川上水～武蔵砂川～東中
神。または武蔵砂川～玉川上水～立川のルートを検討してみてはどうか。・武蔵砂川駅にロータ
リーができたことは嬉しいことではあるが、まだ道路をつくる計画がある為か、駅周辺の土地が
有効活用されていないと思う。買い取り手が見つかるまでベンチ等を設けた簡易な広場を作るの
はどうだろうか。

○ 武蔵砂川駅北口側から玉川上水に向かう歩道の辺り、除雪後の凍結の際、かなり歩きづらい状態
になります。転びそうになっている方も見掛けますので何等か措置していただければ有難いです

○ 祭りごとをもう少し盛り上げたい

○ 立川駅のバス停について。若葉町けやき台団地行のバス停に屋根がなく、雨のひどい時は屋根を
付けてほしいです

○ 大型商業施設名が近くにあったら良い

○ アンケートが長すぎる。つかれた

○ 特に交通の便について今後不安です。交通手段が今のところ自転車で徒歩で駅まで30分近くかか
る。バスはなし。くるりんバス停も遠く、病院・買物等年を取った時の不安。もう少し自由に交
通手段があると安心です。かかりつける医師も前はありましたが現在開業医が少ない

○ 栄町1丁目は交通の便が悪いのでコミュニティバスが回るようになってほしい

○ せっかく自転車専用道路をつくっても道路にみぞや段差がありかえってあぶない。また道路（自
転車）も道はばがせまいのに自転車専用道路が必要なのか疑問である。・信号機の場所が（間
隔）がいらないところもある。・公園、誰も遊ばない公園の整備など。立川八小前の公園が暗
かったけれどとても明るくなり良かったと思います

○ 近所にある公園はすべり台のみとか３歳未満の子供が遊びやすい遊具ではなかったり、また公園
自体少ないため、子どもが長く遊べる所となると国営昭和記念公園まで行く事が多いです。でも
無料で遊べるわけではないので１日長く遊べるような公園を増やしてほしいです・家の近くの道
路は「抜け道＋一方通行」ですが、車１台分の道幅出ない為知らないドライバーはそのまま逆走
することもあります。また、十字路では自転車が多く横切る所ですが自転車側に「左右確認」の
立て札があってもそのままつっきって危険なこともよくあります。標識が分かりにくい所や危険
な所にもう少し工夫されると良いです。・駅周辺には以前より駐輪場がありますが、台数が少な
かったり出し入れに時間がかかったりするので、平地の駐輪場だけでなく立体式とかもっと増や
してほしいです
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○ 所得制限などで子どもも高齢者も恩恵なし。真面目に働いてしっかり納税しているのに、行政は
税金も年金も働かない人の為にあるのですか。生活保護を安易に認めすぎに思います。母子家庭
でもご主人がいる人も何人いるか本当に困っている人に与えるべきです。高齢者を家庭で看取っ
ている場合はそれなりの減税を考えてほしい。生活保護を受けている家庭には現金でなくても食
品、雑用品は現物受給でもいいのではないでしょうか。ギャンブル、飲食などで使いすぐに困っ
ていそうです。良く調べてみて下さい

○ 立川の北部の地域（五日市街道周辺）では東西の移動のバスの便が悪いと思います。砂川町～若
葉町をつなぐコミュニティバスを復活させて欲しいです・せっかく国立音大があるのだから音楽
を通して人々が集える街としての催しを増やし、周辺地域の発信ができたら良いと思います・駅
前にもっと花を増やして優しい気持ちになれる清潔な街になってほしい

○ 今後の移動手段に不安がある

○ 駅周辺ばかり開発が進んでいてそれ以外の地域には何ら目が向けられていないと思う・市内で行
われている学習活動に参加してみたいと思ったりもするが日程や内容が高齢者や時間に余裕のあ
る人向けのものばかりで残念。周辺自治体の方が魅力的に感じることが多い。独身・働き盛り世
代は何の恩恵も受けられていないと思う

○ 高層ビルはいらない。緑多い、自然を大切にした街であってほしい。道路はもっとバリアフリー
を。母の介護で車椅子でよく外出しましたが舗道のほんの少しの段差でも大変でした

○ 防災用のスピーカーの向きのせいか余り聞こえないので四方にスピーカーを向けて頂きたく要望
したいと存じます

○ 一番町から立川駅に直接行ける交通機関（バス）を開通して欲しい

○ 立川南口すずらん通りにて客引きが○○○の前に車が毎日19時から２時ごろまで駐車しているが
立川警察は取り締まらなくていいのか。市長の方からお願いします

○ 大企業に誘致して税金を安くしてください。雇用を増やしてください

○ 北口と南口の開発の差があり過ぎて街の厚みがない。駅のコンコースは人が多いが歩道橋をおり
ると人が少なくなる。駅の中だけで人が流れない。もう少し街として商店街を魅力的にして欲し
い

○ 道路等の舗装工事について忙しいと思うがすぐに下見に来ていただきたいです。その後について
は別問題と思う

○ 武蔵砂川駅周辺を大昔の発展性のない○○が占拠してるせいか、駅というみんなが使う場所なの
に、冬は雪がつもりっぱなし、全く管理されておらず朝時間のない中生きる為に通勤しなければ
ならないのにすべる為ゆっくり歩いて大変だった。発展するべき場所、駅周辺等は固定資産税を
上げる等して「今すぐ！」市民に開放してみんなが使える場所にすべきです。あの駅周辺を放置
している○○は悪です！

○ くだらない公園はいらない（小さい）

○ もう少し家が安く買えるなら持ち家にしたい

○ 市民生活の基盤となる強靭なライフラインサービスを堅持継続してもらいたい

○ 市役所へ行く交通の便が悪い

○ スーパーを駅近に増やしてほしいです

○ 高齢化に進む日本において、高齢者への福祉サービスは重要であると思います。立川市も高齢者
の見守りやクラブ、サークル活動などを充実させて頂きたいと思います。そうすることで若者も
将来の自分の不安も解消され、安心して今後も立川市に住むことができると思います

○ 立川駅が昔に比べると発展し、他の所に行かなくても十分に手に入るようになった。都心に行く
のが若干違いが。そこまで不満ではない。しかし便利になったせいか以前と比べると人が増え
た。いいことだと思うものの、特に立川駅などは時間によっては歩きづらい。今のところ不満に
感じているのはそれくらい。後は特に問題ないのではと思う。¨広報たちかわ¨はペーパーレス
ということからすると資源の問題とかで引っ掛かりそうだが、受け身で情報が見れるので今のま
までいいかと

○ シニアが楽しめる街になるとさらに元気になると思います

○ 昭和記念公園内に動物園があると良い。ヤギにはいやされました
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○ 防災無線について…何か音はしているように聞こえますが、内容が聞き取りにくいので（周囲の
音にまぎれてしまっている）アプリ（スマホ等）で内容が確認できると助かります。・工事車両
について…最近このエリアの建築ラッシュのためか工事関係、建築関係の車両が多くみられま
す。猛スピードで広くない道路を駆け抜けていくので怖さを感じるのと、道路の陥没などの心配
を感じております。鳥害について…カラス等の鳥が増えているような気がします。フン害があっ
て困っております。清掃してもまたすぐに汚れてしまうので追い払う手段のいい案がないかお知
らせいただけると助かります

○ 街中で古物、古本市や出店風の飲食店のイベント・商店街の空に対する公募・駅周辺の客引きに
対する対応強化、市民も参加したいです

○ 申し訳ありませんが提案出来る事が思いつかないです

○ 多摩川河川敷でＢＢＱを可とする等有効活用してほしい

○ 自転車で移動するたび寿命が縮まる。もっとゆっくり迷わず（歩行者が来る度に降りる）車道に
専用レーンがあれば…と思うが狭い車道では無理。駐輪場もひと苦労です。立川に住み40年余
り。ずっと生まれ育った都内の方が好きでしたが、40年経ちやっとこの町が好きに（少し）なっ
てきました。駅の周辺の便利さ映画も自転車で行けるし、多摩川の自然も近い等々。ただ防災は
不安です

○ 西立川駅エリアの再編・大山団地先昭島市境エリアの少年院付近などの治安維持・スクーター等
で暴走する少年たちを○○に。うるさい・日野橋の早期修繕・立川警察の浄化

○ 特記することはないが、市政にたずさわる方々へ応援していきたい。声なき声を発していきたい

○ 旧庁舎は錦町にあり便利だったが今はやはり遠い。窓口を各町に作ってほしいし、時間も遅くに
延ばしてはしい（1/週でも）仕事を休む事ができない

○ 除雪後に日陰がつづいて路面が１週間以上凍ったままになってしまう場所があります。通学路に
もなっていて毎年危ないと感じています

○ アパートの住民に対してゴミの収集が悪い

○ いつもお世話になっております。上記記入した通り、我が家は夫婦と乳幼児（２人）核家族家
庭。住まい地区は西砂町です。多摩地区での中心都市として発展している立川市に住む事を誇り
に思う反面、正直冷笑され冷遇。強い疎外感のある西砂町には悲しく思います。景観において緑
に囲まれているのをメリットにしていますが垢抜けず、子育て真っ最中の身としては、市民・子
育て書類手続きを初め、サポート、公共・商業施設・買い物・病院等の利用において酷く不便で
あり、市内を使用せず市外を利用する事が悲しい現状です。（市関連であると立川市在住との理
由で断られる事もあり苦痛です）近所近辺においては、昔から長年住む御年輩の方々数年前より
家の建ち初め引っ越して来られ様々な立場の方々が集まり雰囲気が高まっております。立川駅周
辺までの発展、開拓などそんな無理な事は言いません。しかしどうか御年輩の方や子供達、親が
小さな子供を連れて徒歩でも安心していけるような西砂町にしていただけませんか？どうか宜し
くお願い致します。

○ ・立川駅前の整備は大変進んでいて目をみはるものがありますが、当地砂川は道路事情がきわめ
て劣悪で早急な整備が望まれます。都や警察とも連携して対応をお願いします。そもそも舗装が
痛みっぱなしで放置されています。区画線が消えかかっているところも多数あります。
・砂川駅前は整備されましたが、歩道はとても狭く危険不快です。原因は自転車の歩道の侵入で
す。自転車を車道に追い出せないならまずはガードレールを外して下さい。狭い歩道にガード
レールはいりません。
・「赤点滅信号」のついた不完全な交差点はなくして下さい。かえって危険です。
・「くるりんバス」もったいないです。現在のルート、本数では存在価値がありません。武蔵野
市のMOOをまねたものと思いますが、もっと同地の成功例をよく研究して見直しをして下さい・
「ゴミ収集袋」（有料）を可燃、不燃とも同じものにして下さい。不燃はめったに使わないので

○ 道路工事が多く歩道がボコボコしている

○ ※立川は私立中学の学校がない。受験には立川で対応できない町と夫に言われた

○ くるりんバス運行経路の変更・砂川地区に商業施設を（買い物は昭島市か武蔵村山市に行くしか
ない

○ 子どもの遊び場が少ない。低学年のうちから下校が遅く徒歩で移動しなくてはいけないため時間
がない。児童数の少ない小学校では近所に子どもが少ないエリアも多い。学校と学童が遠く利用
しづらい。親の就労に関わらず子供の放課後の居場所を作って欲しい。・放課後子ども教室の回
数を増やす（最低でも週1）・放課後ランドセルのまま校庭利用OK・雨の日、夏の暑い日などの室
内の居場所（低学年の子が徒歩で行けるよう学区に1つ）など
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○ 「新型コロナウイルス対策のための全国調査」（LINEと厚生労働省）のようにスマホでのLINEに
すればコストが安くて速く情報が取得できると思う。このペーパーの手紙をもらって５日(日)時
点で、Netで２回調査送信済みですよ。投函しなくてもいい。せめていずれか選択できればと思
う。私もうじき５月で満○才になりマイナンバーカード(個人)を更新したが利便性の啓発を願う

○ このようなアンケート調査で書く事ではありませんが、先日妻が町内のお店でひどいイヤガラセ
を受けたというのです。その店は立川では‛いいお店’と太鼓判を押しているお店です。頻繁に伺
うことはないのですが、自分の為、そして手みやげに利用させていただき、一言「おいしいよ」
との言葉を添えて宣伝していた様です。ハイテンションで盛り上げる店主に乗れない妻はこの店
にはお断りの客だったようです。妻の買った商品をあげ、店主の行動が妻の目に入るようにし、
違うお客様に「サービス」といってその人のカゴに品物を入れたのだそうです。その行動にうと
い妻もそういえばそんなふうに、自分以外のお客にいつも「サービス」といって品物をカゴに入
れていたのが１度や２度ではないことを思い出したそうです。「せめて店を出てからそういう事
はしてほしいのにあえて私へのイヤガラセを見せつける為にやっている」と言っていました。妻
への接客態度はひどすぎます。これが立川ではいいお店なのですか。人によって態度を変える店
です。これが‛これからもいいお店’だなんて！？ご一考を

○ 平成27年(2015)4月ごろ？から私の家の上空が自衛隊のヘリコプターの飛行ルートになりました。
（当初は北～南からR2.4/2（木）現在南へ北に飛行しています。市役所、総合政策部企画政策課
○○○○さんに（H27.7/30（木））確認をしまして飛行がある時は夜20：00までの時もあります
日によっては10分間隔で延々と続くときもあります。TV、ラジオをかけている時はボリュームを
上げないと聞き取れません。私は狭心症、前立線肥大等の持病があり、用事はなるべく午前中に
済ませ、午後は体を休めるようにし、就寝は18：00～19：00にとるようにしています。（飛行が
ある時は眠れません）私はこの騒音により強いストレスを感じています。H30.10/22軽いうつ病と
診断されました。以上の事により①飛行の中止もしくは②飛行ルートの変更を強く要望します何
卒ご検討をして頂ければと思います。市民満足度調査送っていただきまして本当にありがとうご
ざいました

○ 誰もが安全に生活できるよう、市道（住宅地の中の道路）にバンプを作り規制せずとも規制でき
るような整備を考えていただきたい。立川駅周辺のみでなく、西武線の3駅周辺も積極的に開発し
ていただけるとありがたいです

○ ○○○の通り（モノレール下）にできる商業施設、温泉（スパ？）がたのしみ。早く利用した
い。子育てに関する情報が23区とくらべるとネットで検索してもあまり出てこなかったので、立
川市内の保育園に就職するのは辞めようと思いより子育てがしやすそうで保育士の待遇が良さそ
うな23区に就職した。でも子どものいない自分にとってはとても住みやすい

○ 図書館等の位置や皆が使える施設を新しく転入した人にもわかりやすく提示する方法があるとい
いと思う。私自身よくわかっていないから、紹介があるとより興味を持ち利用しやすいと思う

○ 市中を歩く（道路）のへりなどに座れる物、椅子、石等を置くのは如何でしょうか？・ホール棟
の椅子席の南側の壁にてすりがあると助かると思います。

○ 防犯カメラの設置

○ 子どもが遊べる公園が近くにないのでほしい・体育館のスポーツプログラムを仕事をしている人
向けに夜のプログラムを充実させてほしい

○ 近くに大きな都営団地があるのにスーパーがない。ゴミ袋特に大が高すぎる！西砂町は立川の範
囲の中に入っていないのかと思ってしまう。図書館の本新刊少ない。泉体育館外のランキング
コースひどい状態！＆外階段でケガをした整備期待します

○ ＪＲ立川駅の出入口の通りの混雑を改善して欲しい（待ち合わせであちこち人がいる）道にライ
ンをひく。自然と人はこの線の上に立つようになるのではと待ち合わせの指示。通行方向をきめ
なるべく人と人がぶつからない様になるのではと。歩行がゆっくりな高齢者や子供連れなどが混
雑でぶつかるのをふせげるのではないかと

○ 小学校の体育館を使用し、小学生にスポーツ指導をしていますが、体育館が使用できない期間が
多すぎる。連続で２カ月近く使えない時もあり子供ども達がかわいそう

○ ＜立川市ではこの封筒を資源として「茶色紙」の日に収集します＞と封筒に印刷してあった。非
常に高く評価します
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○ ０～２才までの親子イベントは多い気がするが、３才・４才向けのイベントが少ないと思ってい
ます小学生以上や乳児イベントだけでなく、その間の子も楽しめるとうれしいです。また、現在
小児療育に通い、未来センターのグループや個別相談を受けていますが、同じようなお母さんと
の意見や情報交換できるイベントがあるとうれしいです。それから自転車のルールを守る人が少
なくとても危ないので講習会があるといい。市政・まちづくりとはまた違いますが、子ども達
（とくに中・高生）が人をバカにしすぎていて腹立ちます。障害者を見て笑ったり足の悪い人を
バカにして　真似して笑ったり、きちんと学校で教育し理解を深めないと町づくりをしたところ
で住みやすい、いい町だと思ってもマイナスな感情が上回ってしまい意味をなさないと感じま
す。最後に本当に立川は禁煙なのか？と思うほど路上喫煙多いです！

○ 隣の日野市から引っ越してきました。日野に比べ公園が少なく、あっても整備されていない等子
どもが思いきり遊べる環境ではないと感じます。また住宅街の道がせまく見通しも悪く交通量は
あり、車のスピードが速いため子供の一人歩きや自転車に不安を感じます。またゆずり合いのよ
うなものも無い気がします。小学校の教育環境の良さ、市が主催のイベントの多さは立川に来て
良かった点です。立川駅周辺の環境の改善をお願いしたい。問題は「カラス・ハトのゴミの散ら
かし」と水商売の呼び込みの人達」とくに早朝から朝・飲食店から出るゴミ袋はやぶられやすい
（カラス）・水商売の呼び込みの人はタバコ・飲食物のちらかしがヒドい

○ 財政バランスは重要だが、2025年～2040年の多死社会、少子化に向けて積極的に地域共生社会へ
の投資をすべき時である。道路、野球場など土建業向けの公共投資、旧来型の設備投資が依然と
して多い。市民目線でのソフトウェアを含む人材育成、組織作りに投資して高齢者が地域で暮ら
し続けられ子ども達と共生するネットワーク作りが今こそ必要だ。市内にある薬局、訪問看護ス
テーション、居宅など専門職ネットワークへ地域の相談事業を委託して制度のはざ間の課題を未
然に防ぐなどの仕組みも必要。地域に６カ所しかない地域包括センターにすべてをまかせるのは
かえって非効率だ。地方自治体として立川に相応しい独自の方針が必要。国、部の顔色ばかりの
市政では活力がなくなる

○ 清水庄平市長さまご担当者さま　立川市に住むようになり、プロ野球チーム名のファンになりま
した（もともと野球のルールも知らずどちらかと言えばサッカー派でした）今シーズンは無理で
すがいつもは徒歩→モノレール→直通バスで企業名ドームへ行ってます。立川砂川浄水所の近所
で最寄駅の玉川上水まで行きも帰りもまあまあ歩きます。難しい事は重々承知でくるりんバス砂
川ルートとして週末運行と本数増便を強く願う一人です。もし週末運行が実現すれば○○○前の
片側歩道を通ることもなくなり嬉しいです。今は大きな楽器を背負いながら広がって歩いたり、
自転車で向かってくる学生さんをよけるためこちらが車道に下りる事も多々あり、とても危険で
す。自分は車も運転しますが、車に乗っている身としても、あの道は特に危なく感じています。
車道も歩道もせまくてななめっている。せめてシーズン中のホームの試合の日だけでも運行を考
えて頂ければと思い書かせていただきました。立川在住のいちプロ野球チーム名ファンの意見と
してご提案します。よろしくお願いします

○ 立川市民は毎月〇月〇日は○○施設を無料で利用または〇％割引など市民特典があると嬉しい。
大人が勉強できるスペースがほしい。例えばいろんな図書館に勉強スペースを設ける、商業施設
の一角にスペースをもうけるなど

○ 多摩地区の中心となって欲しい

○ 玉川上水駅周辺の再開発

○ 公園に壁あて用の壁が欲しい

○ アートの町、緑の街東京の田舎で落ち着く

○ １.武蔵砂川駅前整備は不十分だが、もう終了ですか。非常に歩行者が危険である。道路も無理矢
理整備した感が否めない。こんな状態では前のままで良かった。
２.JR立川駅周辺のみに税金が還元されている。全くこちらには感じられない。JRまでのアクセス
が悪すぎる。
３.畑地がどんどん宅地になっているが、生産緑地等残せないのですか
４.子育て世代にとって非常に生活しづらい。補助などが全く感じられない。税金は高い割に恩恵
を受けられていない。

○ 歩道のタイル、キレイなんですが、歪んで浮き出てしまっている所でつまづきます。

○ 周辺に新しい住宅ができたり、入居者が増えても町会に加入する人はむしろ減っています。この
先懸念されている直下地震等の大規模災害が発生した時、住民同士互助共助がうまくできるのか
心配です。又広域避難場所である昭和記念公園はそのような場合立川市はどの様に利用できる取
り決めとなっているのか。備蓄はどうなっているのかも知りたいところです

○ 立川市も高齢化が進みますます地域コミュニティーの重要性が増大してきている。その中で思う
のは、各活動組織に連携の必要性があるがかなり不足している
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○ １.砂川地区の道路整備については他の地区（西武線南側）に比べて遅れている気がする。緊急車
両の通行にも悪影響なのではないか。
２.防災倉庫の整理などは、広くボランティアを募り、業務になれた一般人を養成しておけば、広
域の災害において市職員が現場にいなくても活動が出来るのではないでしょうか

○ 温泉の施設は欲しい（岩盤浴付き）○○○が欲しい

○ 立川駅南口の治安が悪い。街灯を増やしてほしい。立川駅北口の大量のハトどうにかしてほしい

○ 柏小に通う子供がいますが、小学校の老朽化が気になります。昨今の状況で学童に行っています
が、学童の人数に対して部屋の広さ、古さも心配です。

○ ・いつも通勤で立川駅を利用していますが、駅周辺でゴミが落ちているのをよく見かけますが、
帰宅するときに同じ道を通るととてもキレイになっています。掃除の方々に感謝しています。
・ゴミ分別のアプリを利用していますが、とてもわかりやすくて助かっています。
・近所にボロボロの空き家があります。台風の時などに何か飛んできて窓が割れたりするんじゃ
ないかとひやひやしているのでどうにかしてほしいです。
・近所に宗教の施設があるのがこわいです。これ以上増やさないでほしいです。

○ 古い病院や施設が多く、子育て世帯が生活しにくく感じる

○ 車を手放す方々が増えた今老人に対してのやさしい町作りが必要とされています。まずバスなど
の移動を強いられるため送迎などが多く必要と考えます。また買い物については老人はネットを
使用できない方も多い為、昔ながらの御用聞きのような制度が必要かと思います。ネットが出来
る人できない人での格差を今一度考えて頂きませんか。介護制度の破たんをしてからでは遅いの
で巡回介護や買い物当番などがあるような隣組みたいなものが出来る社会がいいです。

○ ・道路を自転車が走るには狭すぎる所が多すぎる→自転車が快適に走れる町づくりを‼・野球場が
古い←プロを呼べる野球場の新設・立川を文化の町に・サッカー場を作ってほしい←プロをよべ
るサッカー場の新設

○ 公園の遊具を増やしてほしい。公園は結構あるが、遊具の種類が少ない気がします。学校を開放
している所はすごく良くて助かっています・使用していない土地に関しては積極的に一戸建ての
住宅を作ってほしいです。住宅を購入したいと思っていても最近、新築住宅がなかなかないので
あったらいいなと個人的な意見ではありますが…他の市からの居住してくる人が増えるかもしれ
ないので

○ これ以上畑や緑地をつぶして建物を建てないで欲しいです

○ 市の放送が聞きづらい音声悪い・広報枚数が多いので読む気にならない両面1枚Ａ4内容2つぐらい
に絞れば若者も見るのでは？・デパート名やデパート名は需要がないのではないかと思う

○ 自営業は子供を出産後６カ月で復職しなければ、上の子が保育園を追い出される制度に代わって
しまったのは‛子育て'を何もわかっていないのか。６カ月の赤ちゃんを背負いながら仕事が出来
ると思ってるのか（父：会社員、母：自営業）その他の子育て支援は素晴らしいものが多いがこ
の点だけは本当に国立市に引っ越そうかと思う

○ 障害者があんしんして生活できるまちづくり。特にひとり暮らしができる居住空間の整備

○ 大変自然環境が良く富士山が晴れの日は美しく見えますので快い空気の中楽しく生活させていた
だいてます。ありがとうございます。今後もがんばって街づくりお願いします

○ いつもお世話になっております。お願いしたい点は下記の通りです。よろしくお願いします。
１.防災用の呼びかけアナウンスがほぼ聞こえないに近い状態なのが気になります。交通量が多い
からかもしれませんが何かあった時に心配です。改善していただけると助かります。
２.自転車利用についてですが、早朝10時前に自転車を置いて電車利用で出かけたい時、時間指定
の時など駐輪場が空いてなかったらどうしようと毎回ドキドキしながら早めに行動しています。
安心感がほしいです。
３.何年が前に突然片足が動かなくなり（赤くはれあがり）虫刺されあともあり）２カ月寝たきり
になりましたが、市に相談しましたが、現状何もしてもらえませんでした。何の為に高い税金を
払っているのかわからなくなりました。
４.周辺車関係のお店が多くもう少し生活に役立つお店ができてくださるとうれしいです

○ 歩道（五日市街道沿）をもう少し広くとって頂きたい。高齢者の方が安心して歩けるように

○ 立川で生まれ立川で育ちただいま○才になります。毎日玉川上水の道を犬と一緒に歩いていま
す。大切なそして大好きな立川がもっとステキで長生きしたくなる町になってほしいと願ってま
す

○ 育児手当、育児に対する手当等をもっと充実してほしい。また産婦人科・小児科が少ない為不安
である
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○ 意見/障害者向けの福祉窓口の職員さん冷たい顔をする時があります。聴覚障害者（ろう）は顔を
見て判断して態度の変わる時があります。なるべく顔の表現のしかたを（笑顔）やわらかくして
下さい。就職、なかなか採用してくれない会社やお店が多いので収入も苦しい。手当代見直して
下さいよろしくお願いします

○ 自転車で移動しますが、道路幅を広くされている所が多くなりましたがまだまだ老人には移動し
にくい‼家にこもりたくない移動しやすくなると施設が利用しやすく‼非常に助かります。

○ ・栄町は南砂小、五小、八小と小学校が三校にまたがっているので地域の行事がやりにくい。自
治会も二町にまたがっているので地域の行事がやりにくい。自治会も二町にまたがっているので
小学校区ごとに町名を改めてはどうか。
・中学校の給食は自校方式で早期に実現してほしい
・小学校の給食は自校方式で災害時の拠点としてほしい
・中高年で仕事をしていると市からの恩恵を感じることがないので祝祭日や土日などに何か関心
の持てる講習会がやってもらえると良いと思う
・立川は文化的に貧しいのでもっと文化活動をＰＲしてもらえると良いと思う

○ ・ゴミの袋の強度が弱くとてもやぶれやすい。八王子等、他地域と同じように少々強度を上げて
ほしい。
・歩道等の凸凹が多く、高齢者、障害者、自転車等の通行時の安全性が心配。工事業者に対し、
工事後の確認、指導等を見直してほしい。（駅周辺以外の立川市内が特に多い）
・高松町３丁目25と26の間の道路に夜間車が頻繁に止まっていて通行できない事が多い
・曙町２丁目30のメゾン立川マンション前の道路の一時停止線を多くの車が無視して通行してい
るひとの安全性が損なわれている

○ 高齢社会に伴い、ゴミ分別については、簡素化を検討してほしい。自分が高齢まで住み続けるに
はその改革が必要

○ 私が妊婦の時市からいただいたマタニティマークをかばんにつけて通勤でバスを週5回行き帰り利
用していました。そのうち席をゆずってくださったのはたった1回だけ。マタニティマークの意味
ありますか？私の利用していたバスはおばあさんおじいさんが多く乗るバスでした。おじおばあ
さんたちは譲ってくれる気配もなく。100％毎回ゆずれ‼とは私は言いませんし、私自身まだ若い
から私が我慢すればいいやと思っていました。けどもっと妊婦に対しての考え方、気のくばり方
を知ってほしいと思いました。症状が重い方も中にはいらっしゃると思います。

○ 南口駅周辺に住んで６年目になります。ファミリー層向けのマンションの建設ラッシュが続き、
確実に子どもが増えている中で南口駅周辺の治安・景観の悪さが目立ちます。せめて看板など規
制できるだけでも景観が保たれるのではないでしょうか

○ くるりんバスがもっと多く走ってくれると高れいでも足が少し不自由でも外出しやすくてよいと
思う

○ １.市役所業務のネット化推進
２.西国立駅を立川南通と交差するあたりに移転してほしい
３.モノレール周辺にはまだ空いている土地があるので野球場を作ってプロ野球チーム名あたりを
招いたはどうか

○ 11ページも多すぎる

○ 北口方面の駅近く（徒歩2～10分程度）にスーパーマーケットがあると嬉しいと思った

○ 市長選挙をみていて市議の方々の行動に不信感を感じました。恐怖感をあおるポスターを指示し
ていて子ども達は泣いていました。市議の人選にも問題があるのかと疑問をもちました。財政面
でも減員しても良いと思います。多すぎます・五日市街道を使用する用な交通が欲しいです。横
に走る交通がなく駅まででてまた他の機関を使うのはとても不便です

○ ・無電柱化
・公園内の防災設備（ベンチの利用等、非常時カマド又はトイレになる）
・防災倉庫に設置

○ 安心安全で住みやすいと思っていますが、引き続きそのようなまちづくりをしてほしいです。ま
た立川に行けばコレがある！立川のアレはいいよね～！などと言われるようなユニークな面をア
ピールできるようなまちづくりをお願いします
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○ ・運動公園の整備
南部はトラック付き運動場がありますが、北部にも一つ整備頂きたい。砂川五番付近には運動場
がありますが、このうちの一つを散歩などができるようにして頂けたら幸甚です
・道路補修跡の段差整備
道路工事（水道、下水道）はやむを得ませんが舗装むらがあるように思います。もう少し丁寧に
していただけると有難い。大雪（余りありませんが）のときの雪掻きがしにくいし、また水がた
まり車がそれをはねるので困ります以上ご考慮頂きますと幸甚です。
いつも地域を見守っていただきありがとうございます。自分も子育てを終えて転入したので自治
会等の活動は遠慮がちになっています。今のところは昔の仲間や散歩を通じて知り合った方との
コミュニケーションで過ごしていますが、今後は老人会等の活動も必要かと感じています

○ ボールを使える公園を増やしてあげてほしいです

○ 砂川に住んでいますが地方の村と同じで本屋、文房具などの文化的な店がありません。文化的な
店を呼ぶ対応がほしい

○ 中学校給食センターをぜひ実現していただきたいです

○ 立川には文化、芸術の施設が少ない。美術館がない。くるりんバスの料金が高い。運行会社の経
営の関係もあると思うが、割引料金制度があれば助かります

○ 街づくり、道路整備にポリシーが感じられない（計画も進んでいないように見える）道幅が狭い
ところが多く、バリアフリーにもなっていない・医療機関の所在に偏りがある・駐屯地は２カ所
もいらない“基地の町”など何のメリットも感じない・駅周辺の開発だけでなく住民にメリット
のある整備を進めて欲しい・被災等の避難場所は学校だけでは不十分（遠い）多くの施設に機能
を持たせて欲しい

○ 玉川上水駅の駐輪場が有料にすると聞きましたが、有料にすると違法な駐輪が増えるとおもいま
す。それにかかわる手間がかかりかえってお金がかかると思います。地域にとっても迷惑になる
と思います。地域の事を考えてからにしてほしいです

○ 新型コロナウイルス関連で非常に厳しい状況下にあるかと思いますが、どうか頑張ってくださ
い。応援しています

○ 立川駅北口のデパート名等へ行く通路に屋根が一部にしか無く雨の時はいちいちカサをさしたり
畳んだりしなくてはならないのが不便です

　
○ 私の住んでいます砂川町はくるりんバスが通っておらず立川駅方面に出かける時などとても不便

を感じます。立川でも開発がおくれている地域ではありますが、公共施設等もう少し考えていた
だきたい

○ 子育てをして思ったことは、全ての歩道にガードレールがあった方がよい。武蔵砂川に向かう道
は小さな子がたくさん歩いていて必ず設置してほしい。コロナが流行して思ったことは、公園一
覧みたいなものがほしい。どんな遊具があるか等もわかると助かる

○ ①朝通学路にものすごいスピードで走る車がいる。一歩まちがえば大事故になりかねない。何か
対策を取ってほしい
②道路のいたる所に犬の糞が落ちすぎ。家ではペットを飼っていないが、度々処理をしている。
防犯カメラをつけ罰則を設けたいくらい。糞は目に見えるが尿はそのままにする飼い主も多い。
本当に困っています。看板はあまり効果が内容に思います

○ 特にありません

○ 転入しておどろいたのが、住所表示がなく住所が長くなり記入しきれないサイトなどがある。ど
こに住んでもこの様なアンケートにあたるが参考にならない人であると思う

○ 保育園に入れないと仕事ができないのに保育園が近くに少なく今後子供を産むか悩む。子育てを
安心して出来る市にしてほしい

○ 歩きタバコや人通りの多いところ（外）に喫煙スペースを設けている所があり、子供を連れて歩
いていると非常に気になる。喫煙者のすぐそばを通らないといけない道があり、子供と安心して
歩けるまちにしていただきたい

○ ・駅前と市役所を結ぶシャトルバスの設置
・立川駅南口の治安改善
・大型商業施設名、大型商業施設名へ進む周辺道路の渋滞緩和（車線や道幅の拡張等）
・駅以外（西砂町、一番町方面）の地域の活性化や人口増加に繋がる様な集客出来る施設やイベ
ント実施
・都市の郊外化

○ 駅周辺の開発にしか力を入れてくれてない・コロナで休校になり道路遊びがさらにひどくなった
（公道）親も見ていない。自転車競走（未就学、１、２年）バスケ。スケボー。近くに公園がた
くさんあるのに行かない・コロナで休校になり、子供を1人で留守番させたり、不安に感じる。子
供も不安に感じている事が多い。学習フォロー対応等早急に発表してほしい
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○ 無料自習室が欲しい

○ 街の緑化を中心部だけではなくすすめてほしい

○ 玉川上水にかかる見影橋に信号機をつけて下さい。近所に住んでいるが横断歩道で待っていても
渡れない・上砂川小学校区に公園が少ない・下砂橋遊び場の手洗いトイレの整備・五中学区の学
力UPよろしくお願いします

○ 公園の遊具（低年齢）が少ない・昔の立川を再現したようなエリアがあると楽しそう

○ いつも危険を感じる信号・横断歩道があります。何度もヒヤリ！とした事、実際に事故現場を見
た事があります。○○○方面から向かい側のコンビニエンスストア名方面に渡る信号が青の時マ
ンション名側からの信号も青なので、○○○側から出る自転車とどちらも青で企業名、寿司店名
近辺でぶつかっています。○○○側から自転車で渡る人は横断歩道まで行かず、青色が見えたら
スピードをあげてまっすぐ進みます。歩行者もとても恐い場所のひとつです。他人事ながらみな
さん自転車賠責保険に加入しているのか？と思います

○ スポーツ施設があまりたりてないと思います・駅周辺の商業施設があまり活気がなく思える・50
代～の人がほしい（行きたい）商業施設がない・市役所が遠い・道がせまいので道路を整備して
ほしい

○ 3年前に立川に越して来ました。過ごしやすい街だと思います。1つだけ気になった事がありまし
た。この頃はあまり見かける事はなくなりましたが、以前毎日の様に駅前で宗教の宣伝の放送を
していた人がいました。市の許可などいらないのでしょうか。立川に来て一番気になったことで
した。今はこの町がとても気にいっています

○ 高齢化に備えた行政サービスの循環バス（ワゴン）を検討願います。納税・確定申告・免許更新
など、役所、税務署などに赴くことが大変になる人が増えるので、各町へ出張してサービスを提
供できるようにした方が良いと思います

○ 武蔵砂川駅前に新しく作っているロータリーはとても危険だと思います。特に駅の西武立川より
の線路下につながる交差点など。見直しをおねがいしたいです。事故がおきてからでは遅いで
す。・くるりんバス武蔵砂川⇔玉川上水までのバスの乗客は利用者を見た事がありません。事前
アンケートにより決まったと聞いていますが、再度アンケートをしてもらいたいです。武蔵砂川
⇔立川駅のコースの方が利用者が多いと思います。せっかく作っているロータリーなので他のバ
スの停留所として活用した方が良いのではないでしょうか？

○ 特にないです

○ 七中学区（松中小、西砂小）の児童館が小さすぎる。西部地区に室内（プール・体育館）がな
い、人口ののびしろがあるのに対して

○ 立川市の中心地に大きな公園を造ってほしいです。昭和記念公園では小学生などが友達同士でフ
ラッと行ける環境ではないと考えるからです。立川市民が利用できる大きな学習スペースを設立
してほしいです。立川駅近くに自習スペースがあれば子どもたちも勉強に励めると思います。こ
れは図書館とは違います。自習だけの場所です。中央図書館などではスペースが少なすぎます。
駅前のハンバーガーショップ名や大型家具店名などを見て下さい。学生が場所を求めて放浪して
いるのが分かると思います。ただ立川市の税金でやる以上、泉体育館の料金のように立川市民の
証明ができるカードなどを発行することなどを検討して頂きたいです。自習スペースを設立し、
勤勉な市民を育成することなどに繋がると思います。

○ 若い人が政治に参加する仕組みや教育があると良いと思う。自衛隊や消防など国や市に貢献する
人達を応援したり見学する会などがあると良いと思う。（既にあったらすみません）中野に住ん
でた時はバスが後何分で到着しますとバス停に表示されていました。バスが時刻通りに来ないの
でやって欲しい。予算があれば積極的にお願いします。特にバス利用者が多いので良いと思いま
す

○ 市のHPがとても見にくいので改善してほしい

○ 積極性が感じられない。私的な制約、経済的な問題が無ければ他市に住みたい。本アンケートも
意図が？

○ 立川駅周辺の開発ばかりでなく西砂町などの交通の不便さや住宅地としての環境悪化に目を向け
てほしい。横田基地の飛行機、ヘリコプター、オスプレイがひんぱんに通るようになり騒音、振
動が深刻になっているのに全く知らん顔。広報やホームページに載ったこともないし相談窓口も
機能していない

○ 図書館や学習施設をもっと充実させてほしい

○ 図書館の通路や閲覧スペース、学習スペースの拡充をお願いします。
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○ 意見ではないですが、市のゴミ回収車の職員の方たちにはいつも感謝しています。車で出勤する
ときに出くわすとすぐに車を寄せてくれて、ゴミもキチンと回収してくれています。大変なお仕
事だとは思いますがこれからもよろしくお願いします。いつも走ってゴミを回収している姿を見
ています。頑張って下さい

○ まずこのアンケートについてお願いなのですが、回答に「思う」「思わない」だけではなく「わ
からない」を作ってほしいです。（14）の外国人にとって住みやすいがどうか聞かれても外国人
ではないので答えようがありません、というか当事者ではない人間が不用意にこたえるとノイズ
になると思います。歩きタバコとポイ捨てが多いので何とかしてほしいです。さらに自転車に乗
りながらタバコを吸う人までいて、これは本当に一瞬で道路全体をタバコの煙で汚染して最悪な
ので取り締まりを強化して欲しいです。・くるりんちゃんかわいくて大好きです。今後とも応援
しています

○ 夜でも安心して歩ける様防犯カメラの設置を増やし、アピールして欲しいです・羽衣会館を自由
に使える自習室など毎日開放して欲しい。今回アンケートに答えて要望はありましたが特に大き
な不満などはありませんでした。これは私たちの気づかない所で役所の方々や市政に関わる方々
の見えない努力のおかげかと思います。これからも住みやすい立川市にして下さい

○ 駅前の交通量が多く不便（車）

○ 特にありません

○ 小中学校に荷物が置けるように、カギ付ロッカーを設置してほしい。（中学生の荷物がとても重
たい為）。多摩川のサイクリングロードにおいて、立川～国立間の部分をつないで欲しい（民家
の間を通るのは危険であるため）西国立の○○（中華料理）の角のカーブミラーを付けて欲しい

○ 透明性のある市政やまちづくりを希望する。住民税が高すぎる。マイナンバーカードの申請、受
け取り、更新含むなどは市役所に出向かなくても手続きできるように改善して欲しい。今の時代
に合っていない

○ 町の資産（文化・スポーツ・商業施設等）を更にＰＲしてより活気ある街にしてほしい。プロス
ポーツのホームタウン、ホームアリーナがあるのであればもっと市内でのイベントやふれあいも
多くし「わが街のチーム」であることを積極的にアピールして欲しい。名物「うど」はもっとそ
の存在をアピールして欲しい。うどをメインにしたイベント「フェスレシピコンテスト・料理教
室等」やるなら小さくまとまらずに徹底的にやってほしい

○ 現在はありません

○ 外にいる猫ちゃんたちの為に活動してくれる人がいてうれしい反面そうゆうのをキラウ人もいて
地域に安心して猫が暮らせるようにしてほしい（そうゆう集会とかあってもいいなって思う）

○ バイクを置ける駐輪（車）場をもっと増やして欲しい。一番町周辺（西砂から砂川）地区は昔か
ら変わらない道路が多く、歩道が狭く、自転車が走行するスペースが無く危ない。これは立川市
に限ったことではないが。（新）奥多摩（新）青梅街道など車の交通量の多い道路の無理矢理自
転車表示を付けているのは危険だと思います。中々難しいとは思いますが、昭和記念公園西側の
新しい泉町～昭島市の道路の様に、歩、自転車、車の分離を目指して欲しいです。一番町１－57
－４ＭＭマンション南側Ｔ字路にカーブミラーを設置して欲しいです。何度も事故が起きていま
す！子供が夏休みに遊べるようなプール（なくなってしまった見影橋プールのようなまたはレイ
ンボープール、市内の子供だけでももう少し安くして欲しい）が欲しいです又は新しく出来る昭
和記念公園西側のゴミ焼却施設にプールやジムなど市民体育館のようなものが欲しい。西砂地区
からは泉体育館もそこそこ遠いです。小学校のプールも夏が暑すぎて出来ないことが何度もあり
ました。市内の屋内プールにみんなで行き専任の方に教えていただくなど今までとは違う方法を
考えるべきだと思います。小学校の校庭に芝を植えると助成金が出ると聞きました。芝を植える
事で遊具がなくなり、子供が遊ぶ所が減りました。また高鉄棒もなくなり、けんすい等の測定が
出来なくて困る！と子供が行っています。緑化は屋上などにして頂いて、校庭に遊具を戻して下
さい（立川九小です）公園と名の付く場所が住宅街などにいくつもありますが、遊具もなく、ベ
ンチだけ、緑もイマイチな所がおおいです。安心して子供が遊べるよう公園ならもう少し整備し
て頂きたいです

○ なし

○ 地球規模の温暖化対策、CO2削減に繋がるSDGsの実現を目指す、環境省、経営者が中心となり、推
進する「地域循環機関で市政・まちづくりに活かして欲しい（昨年か一昨年はコンエネ等を普及
させSDGs（№7×№13×№15）×№17＝№11の様にエネルギーの地産地消を災害に強く、地域に人
間に優しい街づくりに活かす。首都東京の要となり平時のCO2削減、災害に強い自治体のTOPとな
る。＝SDGs未来都市の取り組み＝西多摩エリア「バイオマス未来都市」チャレンジとの連携
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○ 横田基地前：白線はあるのですが舗道が狭く横断歩道に行くまでに車が来ると狭くて通れませ
ん。大型トラックも多く通るので将来子供が１人で通学する際車に挟まれないか心配です。白線
だけでなくガードレールも設置していただけないでしょうか。短い距離でも心配です。どうかお
願いします

○ 高松町に住んでいます。最近感じている事ですが、バス通りの歩道や住宅地の道路面が工事のあ
との補修面が目立つ。場所によっては段差等あり。見た目にもつぎはぎだらけと感じる。予算も
あることでしょうが

○ 市民の生きがいややりがいになる活動をサポートすると良い（日野市の市民ボランティアの活
動）自治会への加入を推奨しているが「集金」が多く、加入すると断りにくい（歳末、赤十字、
社協）また「祭」の為宗教色もあるのが問題。以前班長をやった時お礼を配ったら受け取りを断
られ処分に困った。自治会から宗教色、政治色消し、公平、公正な自治会にしてから役所として
入会を勧めるようにすべき

○ 諏訪の森公園の遊具、老朽化に伴い撤去され新しいものが設置されましたが、うんていが無く
なってしまい、規模縮小でショックを受けています。アスレチックの遊具が増えたら嬉しいので
すが、予算の関係で難しいのでしょうか。鉄棒、うんていは欲しいです。立川市内は雨天時の遊
べる場、又真夏の水遊び場が少なく、もう少し子供達があそびやすい場所を増やして欲しいで
す。子育てママ代表の意見として。立川市、コロナ感染情報の更新が他の自治体より遅いイメー
ジを受けています。大変な時ですが迅速な情報開示お願いします

○ 立川の自然が少し減ってしまった気がする

○ 市民体育大会をもっと小中学校へ広め、積極的な参加を促してほしい

○ 南口にもっと目を向けて下さい

○ 立川最高

○ 現在はありません買物、通院等不便はありませんがこれから年を取るにつれ不安を感じていま
す。自治会活動について役員になると役割を果たせないのではとの思いもあります。子供は活動
に参加しないのではという思いもあります

○ 意見があっても聞いてもらった事がない

○ 窓口でいねむりをしている方がいたので（40～50代女性）やめてほしい。砂川町付近に公園や広
場など作ってほしい。今は放置自転車置き場になってしまって子供が不満を言っています。気軽
に遊べる安全な公園があって欲しいと思います。小中高におけるPTAや親の役員の押し付けがヒド
イと思います。朝から夜まで仕事をして帰って家事におわれ、子どもとの時間が貴重なのに何度
も学校へ行ったりすることが不可能ですか、あみだくじなどで決めるのはおかしいと思う。ボラ
ンティアでできること、先生方でできる事の範囲でいいのではないでしょうか？子供たちにでき
る仕事を作ってあげたり、やり方はいろいろあるはずなのに。親子の時間をうばわないでほしい

○ 公園が少ない。汚い（富士見町）ので増設、整備をして欲しい。歩道が狭いので広くしてほしい

○ 義務教育就学児医療費、助成制度（マル子医療証）について。保護者に所得制限がありますが、
是非「所得制限なし」にして頂きたいです

○ 平時で平和で何もない事が一番だと思いますが、地域行政からの発信が少ない気がします。学習
室や図書館に行けばイベント等の案内はありますが、すごく分かりにくくて目に付かない。積極
的に情報を取りに行く以外に伝わっていない気がする。あと採用枠を増やしてくれ。学習室が使
いにくいし数が少なすぎる

○ 本下水工事ができる地区は私道であれ希望があれば早急に実施してほしい

○ バイク・自転車のご当地ナンバーを作って欲しい

○ 公園が少ない

○ 近くに公園や図書館が無い。子供達が遊ぶ場所が少ないと思う

○ 立川に来て30年になります。その前は生まれた世田谷に40年居ました。確かに住む町がどうなっ
ているか考えると。自分の周りに不具合（騒音とか近所の人だとか）があり、それを解決してく
れる人がいるといないでは全く違います。それは行政であり、それを実行する市役所の担当者が
重大な意味があります。以前砂川の出張所には考えられない程の職員がいたが、今はそういうこ
とは無いです。少ない人数で済むのか済まないのか検証してもらいたいです。我々も仕事で最低
の人数でやってきました。民間とそうでないのとではどういう差があるのか。やっぱりお役所仕
事かと言われるようでは困ります

○ 歩道の整備・拡充。交通道路の整備（行き止まり道路が多く通知もあまりない）
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○ (１)校庭からの落ち葉が多く、自宅の横が吹き溜りのように落ち葉が堆積している所へタバコの
吸い殻をポイ捨てされている。
(２)ゴミもポイ捨てされていて場所的に団地住まいの人が団地に入る手前でポイ捨てされている
気がする。
上の(１)(２)より防犯カメラを設置して欲しい。ひったくりが発生している場所でもあります

○ 以前住んでいた所沢市では市役所に保育士さんがおり、手続きや講座の間に無料で託児すること
ができ、とても助かっていたので、立川市でも行っていただけると嬉しいです。また保育園での
一時保育の料金が割高なのでもう少しリーズナブルに利用できるような価格にして頂ければと思
います。コロナウイルスの流行で市の職員の方も様々なご対応ご対策を講じて頂きありがとうご
ざいます。早く終息し日常の生活が戻る事を願っております。落ち着きましたら上記の件をご検
討いただけましたら幸いです

○ 東京都のシルバーパスで市バスは無料なのにくるりんバスは有料なのですか？不公平だと思いま
す

○ 駅前の空き地（歩道橋）に個人グループの演奏・大道芸のできる場所を提供してほしい。ゴミ袋
の代金を100円程値引きしてほしい（高すぎるように思う）高齢者の為の大学講座（もう少しレベ
ルの高い課題）を立川市として開催してほしい

○ 武蔵砂川駅ロータリー整備、自転車置き場の増設ありがとうございます。今後も駅の周りの充実
をお願いしたいです。カフェなども無いので、市民が集える屋内交流の場（テーブル。椅子のみ
などフリースペースのある）設置。福祉作業所製造パンの販売、地産品販売など

○ 特にありません

○ 立川が華やかになりすぎて生活しにくくなっているのも事実。例えば日曜祝日などは大型商業施
設名渋滞で家から車が出せないなど。また仕事が夜遅い帰宅なので選挙、公文書手続きが大変。
駅周辺だけでなく小平・国分寺市境（若葉町・幸町・西砂等）にもう少し夜間窓口等を週２回程
度でも設けて欲しいです

○ 幸福祉会館に近いが利用者が一定で他を入れてない。（雰囲気数年前に一度行ってみたが）二度
と行かない。誰でもいつでも行かれるよう運営を！市の予防的健康づくりの状況が見えにくい
（具体的な活動状況と参加）（特に高齢者）自主的サークル紹介等しやすい方法を！市の緑地畑
地？（四中隣前つげ植わっているが）市の共同調理場前の公園（昭和記念公園横の）のようにし
たら散歩途中の人が多いので腰を下ろして楽しめる。古民家園横、四中の公園は入りにくい）川
越緑道の一部自然保護地域の一環、及び防災地としても有効！

○ スーパーのレジ袋で新品の指定ゴミ袋を使えるようにしたら良いと思う。そんなにゴミ袋いらな
い人や市民以外は普通のレジ袋を販売し市民は燃えるゴミか不燃ゴミか又大きさや枚数を選べば
立川市ではレジ袋が減少すると思います。錦町にも路線バスがほしい。南口に到着するバス。北
口に比べるとかなり少ないと思います。くるりんは通勤では使えません

○ 子どもの医療費控除を23区と同じ12歳まで費用負担して欲しいです。公園の遊具が危なくない様
な遊具に変わる事で簡単になり逆に小中学生が変な遊び方をして危ないです。昔ながらのままの
方が余計な遊び方をしないので危なくない。シーソー、鉄棒は全部の公園に欲しいです。特に鉄
棒。コロナの影響で学校が立入禁止になったため鉄棒の練習ができません。鉄棒のある公園をわ
ざわざ探すのも大変です

○ 交番が少ないと思います

○ こんなアンケートではなく立川市職員が住民意識を持って現場で感じ取って行政に生かして下さ
い

○ 妻と共働きの為子供（小学生）が遊べる施設を増やして欲しい。公園も遊具が少なく子供達は残
念がっています。大変ですが頑張って下さい

○ 栄町緑地の散歩道、自転車の通行が多く怖さを感じる。私は三回ほど軽く接触した。邪魔だと怒
鳴られることもある。考えて欲しいと思う

○ 立川市ではあまり児童虐待の話は聞きませんが被害を少なくする為に警察署の中や近くに児相を
移す事は出来ませんか？恫喝などの対応に場所だけでも変えれば効果大だと思います

○ 柴崎町５丁目に住んでいますが、駅まで向かうのに自転車を利用しています。以前よりも駐輪場
がなく困っております。歩きタバコについてももう少し厳しくしてもいいのかなと思います。条
例？になっているのにやっている人が多いのが残念です
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○ 道路が歩きにくい。特に五日市街道は道幅が無い為、子供やお年寄り（車いすの人が通ることが
できない）は通りづらい。幅と段差があり、不便。自転車も車道だと車が意地悪してくる人もい
て怖い。以前より自転車マークや線を引いてくれてよくなってきている所もあるが、やっぱりま
だまだあぶない所も多い。公園もあるが、近所の人は留守にしている家の敷地や駐車場で遊ばせ
ている。自転車を盗む人もいて、自分も盗まれてしまった。西砂町は田舎だが、詐欺電話が多い
ようです。立川市が安全で住み続けられる環境であってくれるよう願っています

○ とても住みやすく今後も住み続けたいと思っていますが、固定資産税毎年高くなっていて、仕方
がないと思いますが（これだけ住みやすいので）できればもっと抑えて欲しいです。夫が車イス
ユーザーで道路の少しの段差やボコボコが気になります。駅前は大分良くなってきたのですが家
の周りの路地はガタガタの所もあります。タイルのようなおしゃれ目的できれいなところもあり
ますが、その線が車イスユーザーにとっては不便な所もあるので、フラットにつるっと舗装して
もらえるのが一番いいです。（車道みたいに）ベビーカーもその方が良いと思います。市役所の
障害福祉の窓口ですがいつも本当に丁寧に対応してくださっていつも気分が良いです。こちらが
知らなかったこと時間をかけて教えて下さって助かっています。今はコロナの影響でいつも以上
に業務があると思い大変と思いますが、頑張って下さい。市民の為にありがとうございます。早
く普通に戻りたいですね

○ 団地の申し込み等、居住について老人目線にもう少し配慮お願いしたい

○ ①立川駅周辺のワンルームの規制条例が必要（住民登録はされているのか）
②立川駅周辺のビルによる電波障害（TV等の難視聴について、以前のように保障があってしかる
べきと思うが）
③立川駅周辺の衛生問題（駅の便所の臭いがひどい。下水に雨水たまり蚊が発生している（曙町
○○○の古い家屋地区）立川も感染病、伝染病が発生しない様に注意して健康、安全、安心な町
へ

○ 住宅がどんどん建って緑が少なくなっている

○ 障害者・老人に優しい道路整備。外国人に分かり易い表示板。駅前の道路や区画は整備されとて
も便利だが、離れた住宅街や狭い道路の整備はどうでしょうか？自転車と接触しない幅の道幅を
確保して欲しい。アニメの街うどの街以外に芸術的な集客できる、ここでしか観れない聴けない
特化した文化活動が催せるしかけのもの（劇場、美術館等）箱物はできますか。EX：パイプオル
ガンがあるとか特別な楽器が設置できる。文楽・歌舞伎の仕掛けのある劇場。オープン劇場で自
然と一体化した演劇やコンサートが開催できる

○ 空き地、畑等無断駐車に大変迷惑している。一度通報したがなしのつぶて！改善提案として要
望！西砂は見過ごされている事が多くありませんか？清水市長ご自身も居住者なら気がつくはず
です

○ 街灯のLED化はとても助かります。とても明るく満足しています。ゴミ分別化に協力しています
が、収集日の設定にはもう少しをしてほしいです。例えば缶は月に２回だけなのはさびしい

○ 自転車の道が狭くて危ないから広くしてほしい。道がデコボコが多く危ないから直してほしい。
とにかく南口がガラが悪く近寄れない。至急取り締まって欲しい。駅の駐輪場が場所が悪く使い
ずらい。特に駅となりの急な坂が危険です。

○ 私が立川へ来た頃26年前ですが、まだ緑もあったと思いますが、建売住宅があっちこっち建ち始
めてすっかり住宅だらけになりました。１つの街の中にただ住むところだけという生活に大切な
ものがついてこなくて、駅前などに店が集中して他の町は何も無くなってしまう。住みよいとは
自分の街の中で　生活が回っている所なので、一部良い所だけでは全く住みよいとは言えないの
ではありませんか。私の砂川だけでなく農家の相続のため土地を物納し住宅へとなっています。
家ばっかりで他の利用は出来ないのかいつも考えます。人が増えればリスクも増えるし、また問
題も増えるし（トラブルなど）災害の利用また緑化の利用など他できないものでしょうか

○ 競輪事業について、オリンピック種目になりました。現在の競輪場が駅から離れていて住宅地の
まん中にあるので、来場者を駅北口からバスで送迎しているのをよく見かけます。イメージも
「高齢の男性が集まる」というものです。最近の競輪は女性も多く出場していますので思いきっ
て駅北口のロータリーに移設し、１階はバスロータリー２階は競輪コースにして多くの若者に見
てもらったり、待ち合わせのシンボルになってたりすると面白いと思いました。競輪事業を持っ
ている立川市ならではの特色ある町づくりができると思いました

○ 新型コロナウイルスが早くなくなるようお願いします

○ 年をとってしまうと文章にすることが出来ないので聞き取りのようなことだと意見が言えるかな
と思っています

○ アンケート協力者に何かプレゼントがあるといい
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○ 近くに身体を休める公園がありません。木陰があって年配者の私でも少しストレッチが出来る様
なみんなが使いやすい広い公園があるといいです

○ 実に雑多な人が住み混沌としている街ですが、となりの国立よりは好きです。職員の皆様ありが
とうございます

○ (15)～(17)などデリカシーのない質問を市のアンケートでするのはどうかと思う。統計をとる必
要があると考えているのかもしれないが、今時「男」「女」で振り分けるのは全く時代遅れであ
る。行政サービスが旧態依然としていて人口の増加に対応していない。市民からの声を聞く窓口
が常設されていない。先の災害時にて広報カーが回ってこない。市のホームページが落ちてい
た。避難施設まで２キロ以上あるなど問題が多い。今回の様に意見を聞こうとする形だけのサー
ビスはあっても、本質的に現状を変える気が無いように思う。そしてそれらは市長並びに市議会
議員が老人すぎて次世代に任せるという認識が無いからではないかと思います

○ 防災無線、音量は大きいが、共鳴の影響が大きすぎて何を言っているか全く判別できない。無線
で流したものを市内見守りメールで流すなどしてはどうか。隣近所に独居老人が多い。（認知症
や精神病を患っていたりする）低所得者用の老人マンションを増やす。地域でコミュニケーショ
ンを取れる形にし孤独死防止対策。貧困老人も多い。人口の減少。高齢者に健康な自立生活をし
た分、子どもを産んでも面倒を見る人がいない為産まない。待機児童、老人をあてがえば収入に
結び付き貧困老人を減らす工夫をする施設を作る。学校の人で不足にも導入する工夫をすると良
いのではないか。ファーレ立川・ユニークな作品があるので面白いと思うがもったいない。目
立っていない。移設して集約してベンチを設ける。芝生スペース、日比谷の野音の様なステージ
を設け折角（５月？）音楽フェスがあるのだから、市内のデパート前だと通行するときに人が集
まりすぎていると、通行の邪魔になることもあるので、立川市で沢山お金を使ってもらえる様に
作品と共に憩いの場と音楽ステージの一体化はどうですか。作品の設置場所がバラついていてわ
かりづらい。市民でも全作品知っている人がいないのではないか。

自転車マナーについて：子供を乗せて走行する。ママ達の暴走スピードが出ているため歩道を歩
いていても怖い。個人プレーをするママ達、老人自転車取り締まりを！バックや買い物した袋の
平気でぶつかり謝罪もない。自転車で歩道を走行し歩行者に向かってベルを鳴らして怒号を浴び
せる老人は許せない。駅南口周辺は業者への荷物搬入の車両が車道の自転車走行レーンを塞いで
いるため、歩道を暴走するママ自転車、老人自転車が多い。警察を導入して違反切符を切りま
くってほしい。数回にわたって行った警備員のような人では、法的な特権がないので効果が出な
い。出ていないのはどうせ警備だろ位にしか捉えていない。自己中心的な人が多い為だろう。普
通に歩道を歩いているだけで老人自転車から怒鳴られママ自転車が来たからぶつかりたくないの
でよけることになる。歩道は誰のためのものか全く本末転倒自転車が大きい顔をしている。
南口周辺の風紀：午前中（AM８時～）いつも同じ顔のコワモテのスーツ姿の男達案内人なのか？
無線でしゃべっている。まじめな若い男性２人組コワモテのスーツ姿の男達に連れていかれた
キャバクラ？風俗？ぼったくられていなければ良いといつも思う。コワモテ男たちは毎日立って
いる。（駅南口、薬局名周辺の所）その辺は風紀が悪い、酔っ払いが朝から大声出していて、コ
ワモテの男達もいて酔っ払っている男と肩組んでいるミニスカートから○○○が見えている若い
女。朝から風紀が悪い。下品だ。女の服装はセクシーとは無縁ただただ下品。酔って○○○が見
えている事にも気配り出来ない。○○○が見えていても気を配れない。下の下の女達。情けな
い。朝から気分悪くなる風紀がある。現在の新型コロナの中でもコワモテの男達がいる。キャバ
クラ、バー、風俗は休業ではないか？危機意識が低い人達が多いせいで拡大が止まらない。いい
迷惑ですね。世の中自分さえ良ければの人達が多すぎる。情けない

○ 立川北口のエスカレーターの混雑がひどいので何とかして欲しいです。（特に駅から大型電器店
前の下りるのに行列、大型電器店前から昇る所も行列）デパート名近辺大きな交差点はスクラン
ブル交差点にならないのであれば青の時間を長くしてほしい。斜めに横断出来ないので時間が足
りないです。住宅地の細い道路をスピード出して走る車がいて怖い（錦町の辺りは渋滞している
通りが多いので住宅地は抜け道になっていて危険だと感じることがある。）駅の北と南を自転車
で通れる道が欲しい（地下道は遠回りだし暗くて怖い）

○ 旧砂川町の人々の意識を変えて欲しい！柴崎町で生まれ育った人間として○○○高校を卒業して
いるので武蔵村山市に生まれた人や東村山市で生まれた方などの同級生がいる。一年おきにクラ
ス会を開催している。やはり旧砂川の田舎の感が否めない。立川から上野毛まで通勤した

○ 栄町1丁目はバスも市の小さいルートのバスも近くにない地域ですので年寄には買い物、病院に行
くにもとても不便でした。最近高齢の母が亡くなったばかりですが大変でした。バスの無料パス
ポートがあっても、バス停までが年老いた人達には遠すぎるのです。自分ももう少しして車の運
転が出来なくなればしかりです。何とかして頂きたいと思います

○ 西武立川駅の駐輪場の充実と駅までの道路の整備（南方面）市外の人も使えるのですか
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○ 4/10に大型商業施設名が開業しましたが、（テナントはまだ）あの様な複合施設はもう立川駅周
辺にはいらないと思います。それより体験型の施設（キッザニア、クライミング、スケートボー
ドなど）若い人の人気で夢を与えるようなものの方がこれからはいいと思う。又年寄に人気の
（ゲートボールやグランドゴルフ）特にゲートボールは近くの公園でコートを作りやっているよ
うですが、正式のコートをいくつか作ってそういう手間をなくし公園で遊ぶ人とゲートボールを
やる人を分けた方がいいと思う。それから昨年の台風による大雨で大規模な水害が発生しまし
た。特に都市型の水害は立川市でも起こりうると思います。多摩川だけでなく根川、残堀川、緑
川なども注意が必要と思います。今後どのような対策を取っていくか気になります。防災無線が
聞き取りにくい。

○ 学校給食がまずいらしい（昔は先生も給食を食べてたが）いくら言っても変わらないとか。皆さ
ん給食を食べたらと思ってます。駅周辺バス代高いし、自転車置き場もっと欲しい

○ 防災のアナウンスが何を言っているのか毎回分からない。長年感じていたが、震災や大雨を体験
したときに本当に全く聞き取れなかった。必ず改善して欲しい。日々お世話になっていることに
感謝しております。これからもよろしくお願いします

○ 駐車場の値下げ。長期利用者への割引等

○ 道路整備をして欲しい（狭い道程必須）人が減ってきているので誘致をして人を呼び込んで欲し
い。街灯が暗い（立川市オリジナルの外灯を立てても良いと思う）笹塚のパンダの外灯みたい
な。中途半端な修繕や補修が多く景観がつぎはぎ。しっかりとした都市計画を！

○ アンケートには分からない箇所があってもいいのではないでしょうか。立川市の福祉には非常に
感謝しております。本当にありがたいと思います

○ 武蔵砂川駅前がとてもきれいになり、利用しやすくなりました。しかし信号が無い為危険に感じ
る事が多く駅前の車通りも多いと思いますので、信号を付ける事が出来ればと思います。（駅前
改良工事の説明時に付けることが難しいとの説明があったことは承知しております）

○ 自治会の回覧ぐらいしか情報が分からない。マイテレビやネットが見られるとわかるのでしょう
か。立川駅周辺が昔に比べてとても近代的になったのに、案内情報が分かりにくい。JRを出ると
無料案内情報板を作成etcできないですか？もっと市民が（みんなが）活用できる。グランドを
作ってほしい（特に子供達）（都や市の施設ばかり建っている）

○ 市政は市民の全てを背負うことは実質難しいと思う。だからこそ積極的に地域の団体、商店や企
業と連携して活用して欲しい。市民に必要なサービスをつなぐコーディネートを確立してほし
い。そのために市政の部署間での連絡、連携をもっとスムーズに。サイトやSNSの活用。職員の異
動（しかも畑ちがい）多すぎ。エキスパートを育てて欲しい・市の発達支援計画の中で明文化さ
れている「ペアレントプログラム」（ペアレントトレーニング）まだ予算がなく講師はボラン
ティアで行っている現状。その講師がボランティアできなくなったら市の計画にあるにもかかわ
らず実施できなくなる。今の子育て支援事業、虐待防止のためにペアレントプログラムはとても
意味のあるものであるとし保護者の要望も多い。今後も続けていくためにもしっかりと予算を取
り安定して講師を呼べる様にするべきだ。

○ 大変な状況ではありますが、協力できることがあれば積極的に行いたいです。どうぞよろしくお
願い致します。

○ 武蔵砂川駅近くに住んでいますが、駅近くの道路はいつ頃出来るのか知りたいです。

○ １.市営の焼却場を建設し、23区の様なゴミ収集に変えて欲しい。（分別の仕方が分かり難い上、
変更があるので回収されないことが多い）
２.立川通りの曙町の狭い通りがいつも渋滞するので一方通行にして緑行通りを迂回する交通規制
を検討して欲しい
３.市民病院が無く、又かかりつけ医も評判の良い所は少ない。市内大病院に市民が受診する場合
は、特別料金（紹介状なし）を免除してほしい
４.休日診療所の薬の処方は治療期間分を最低限出して欲しい（インフルエンザや細菌性の治療で
は１週間の受領が必要なものがない）
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○ 立川駅周りに施設を集中させ便利にさせているが、一番町や砂川など市の外れに住んでいるとこ
んなに不便な市はない。くるりんバスのルートから除外、無視されている。上水北通りをバス
ルートを入れバス停も作ってほしい。そして立川駅へくるりんバスの乗って行かせてほしい。車
の量が多いのに対応できるほどのレーンがなく、片側一車線が多い。右折希望車が１台いるだけ
で後続はストップ。一回の信号で1台しか通行できない所が多すぎる。右折専用レーンを全ての道
に造ってほしい。時差信号を設置してスムーズに相互走行できる様にしてほしい。細かく分類さ
せたゴミの全種類を一週間のうち全て出せる様にしてほしい。1か月に2度しか出せないゴミがあ
る。最悪です。それを保管しておかなければいけない立川は決して快適な環境とはいえない。昭
和記念公園は市民の公園ではない。気楽に行ける自然豊かな公園が無い。憩いの無料の公園をな
ぜ造らないのか。天王橋交差点の上水北通り（多摩川上水沿いの道）の信号を時差信号にして欲
しい。大渋滞が非常に多発している。

○ 障害者雇用の充実、システムの構築をもっと進めてもらいたい。立川市の食糧需給率を高めても
らいたい。そのためにもっと安価に体験農園を借りれたり市民農園をもっと広げて数を増やして
もらいたい

○ 立川駅周辺のみでなく全体を考えて欲しい

○ 台風の時多摩川が心配で避難しました。ひとり暮らしの高齢者が心配でした。市では何か対策し
たのでしょうか。国民健康保険料が高すぎて生活を困窮させている

○ 飲食店などチェーン店ばかりでつまらない繁華街だと思う。中央線沿線らしく、様々な人が集ま
るユニークな店がもっとあっても良いと思います。別にオシャレじゃなくても良いから。地価が
高いので難しいかもしれませんが。いくら高さ制限がゆるくたって戸建てが多い地域にいきなり
マンションが建つのは如何なものかと思います。ただ人口が増えればよいのか？どんな街づくり
をしていこうかと思っているのか？ビジョンはあるのでしょうか？自治体に企業（不動産屋）や
個人の土地をどうこうする力はないとは思いますが、どうにかならないかなと思います。いろい
ろきれいに建て替わっているけれどとっても窮屈な街並みになってきたように思います。ふるさ
と納税などで他に税金を払ったりしていないので優遇してほしい

○ くるりんバスは不要と感じます（本数少ない。運賃が高い。駅周辺は渋滞する）

○ 子供の遊ぶ場所（公園）が少ない。電車（西武線、中央線を特に）の本数を増やして欲しい。バ
スの本数も増やしてほしい（朝夕は６分おき位）。西武立川駅にちょっとした飲食店が欲しい
（ハンバーガーショップ名など）

○ 立川市は広いので市内にバランスよく店や銀行ATMを設置すべき。駅周辺との差が激しすぎる。無
駄な土地が多すぎる。砂川は車のスピードが速いのであぶない。バイクもみんな飛ばしているの
で騒音がすごい。平成新道と五日市街道の夜のパトロールをしてほしい

○ 駅周りをもっと老人や車いすの方、ベビーカーの人にも利用できるようバリアフリー化を進めた
方がより良い街になると思います（階段が多く、エレベーターやエスカレーターも狭かったりす
るので）
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○ 市政について：職員の意識改革の必要を感じることがあります。相談に行った時「お金がない、
人がいない」等の出来ない理由をあげる事が多くあります。市民としては、どの様にすれば可能
か寄り添うことが大切かと思います。部、課だけでの問題にするのではなく他の課でどの様な問
題がおきているのか等、行政全体で共有していく事を望みます。市長が力を入れていることに対
しても共有されてない事により現場職員により理不尽な言動を感じた事もあります。また、職員
の方が体調を（たぶんメンタル）崩し話し合ってきたことがスムーズに進まなくなってしまった
こともあります。メンタルを崩す職員の方が居ることは、職員数が少ないこと、ハラスメントが
ある事などが考えられます。働く環境を整える事で効率や質の向上、サービスに繋がっていくの
ではないでしょうか？多様性の時代、変化に合わせた価値観を習得できる意義のある職員の研修
が必要になってくると思います。住みたいと選んでもらえる魅力ある市になって欲しいと願って
います。今回のコロナ感染による救急事態への対応、必ず今後起こるであろう防災への非常事態
への対応、今までとは全く違う時代のアクシデントへの柔軟に対応できる想像力と創造力を持っ
た人材作りをしていってほしいと思います。コロナ感染対策で窓口サービスセンターを土日のみ
の開所にする。窓口に来なくても大丈夫な様な工夫をしても市民は充分理解できると思います。
一部の声の大きい理不尽な市民対応にエネルギーを使うことに重きを置く必要は無いと思いま
す。職員は上手にスルーして対処できる技を身に付けることも必要かと思います。大変な時代だ
とは思いますが、皆さん体調に気を付けて頑張って欲しいと多くの市民が思っていることを忘れ
ないでください。
アイデア、提案について：立川市はファーレアートの様に世界に誇れる素晴らしい文化芸術を発
信できる社会資源があります。ファーレだけでなく○○○に企業名美術館もオープンし、より芸
術発信ができるようになったと思います。すでに発信している○○○、アール・ブリュット立
川、アメリカ村、蔵の美術館、ウエスタンリバー、サブカルチャーの企業名、まんがパーク、多
摩川小学校跡地の企業名等立川市には多くのアート、社会資源もあります。若葉台小学校も2021
年3月には、新校舎が開校されることから若葉台小学校も多摩川小学校の様に跡地の利用が可能に
なります。旧若葉台小学校を、アール・ブリュット若手アーティストのアトリエ、常設展示場、
ミュージアムショップ等に利用できると思います。アーツ千代田3331のようなアーティストビ
レッジとしてまた若葉団地を利用して若手アーティストの移住し住まいの確保は、全国的にも
アートと住居という珍しい発信をすることで、すでにある社会資源を使い新潟十日町市で行われ
ている大地の芸術祭の都市型アートトリエンナーレを行うことができます。この様な特色のある
発信をすれば若い人達の住みたいと思う町になると思います。文化、芸術の豊かな多様性と調和
を具現化した象徴的なプロジェクトとして世界にアピールできると考えます。

○ 昨今、発達障害、引きこもり、精神障害等表に出てこない病がある様に思われます。本人も含め
それを取り巻く家族等のサポートに力を注いで頂きたいと思います。また　、最近のコロナなど
の突発的な疾病や災害等に対して市税を大切に蓄えて頂き平等に対応されるようにして頂きたい
と思います

○ 立川駅（南口）周辺には夕方になると何年も前から　客の呼び込みやスカウトの方が多く、歩行
者の邪魔になったりタバコの吸い殻の投げ捨て行為が多くみられる（今だに）商店会の人が朝早
くから吸い殻等を掃除している姿を見ると心が痛む。市も街中でスピーカー等で注意喚起してい
るのもわかるが未だに変わらない何とかしてほしい

○ 公園は多くあるのに、球技禁止の看板や近隣の方からの注意で子供達が満足に遊べてないので、1
つだけでも町内で外で遊びたくなるような環境作りをお願いします。学校は開放されない日、ク
ラブチームの使用などで使えない日が多い。運動時間が短いから出来ないのに苦手だと　決めつ
けてしまう。ゲーム機以外にも携帯を子供が当たり前に持つようになり、運動機会がますます減
少すると思う。近隣住民への説得は子供はもちろん大人でも困難。立川市は周りの市と比べて学
習環境が少ないので、スペースの確保お願いします。解決策もなく不満ばかり申し訳ありません

○ 西砂町に体育館が欲しいです。又、交通の便がとても悪いです。今は車を使用してますが、将来
バス便が増えると立川周辺に行けるようになりますが、国分寺市は免許証返納者にはくるりんバ
ス同等のバスが無料との事です。市役所に行くバスもくるりん直接なくこのままではとても不安
です。バス便が多くなることをぜひ検討してください。よろしくお願いします。

○ 新しい施設は出来ているが集中しすぎ。もう少し小さな施設を分散して作ってほしい

○ 公園が多く良い環境だと思います。自転車が多くマナーがとても悪いと思います

○ 立川駅（北口）周辺の道路混雑がひどく不便であると感じます

○ 砂川地区は農家も多いがゴミを自宅で燃やしている家がまだ何軒もある。ゴミ焼却をやめるよう
に注意を促してほしい。道路整備が悪いと思う。特に立川駅周辺何年たっても同じ。特に旧道路
沿い非常時の対応を考えて欲しい
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○ 西砂町は空き家が多いのでしょうか？周辺住宅の中に生活がわからない、動きのない家が多く感
じます。車があることで生活は何とか継続出来ていますが、主人が病気の時はタクシーも来ない
（TELしたけど来てもらえず）バスなども不便で病院もない。生活の関わるお店なども車でないと
と感じます。もし、一人で住むようになれば西砂の不便さを考えると引っ越しもすると思いま
す。くるりんバスもなぜ西砂は200円なのか。不満も感じます。市内は180円なはずなのに。この
20円の差は同じ市内なのになぁと。本数も少なく必要な時間にないことが不満。ルートなど。通
勤時間の本数があると良い。乗車時間も良くて10～15分くらいで行けるとなおいいです。雨の日
は特に思います。

○ ボールで遊べる公園が地域にないので確保してほしい。コロナ禍で続いている休校に伴う学習の
停止について改善をしてほしい。すぐにオンライン（ライブ学習）が無理ならテレビやユー
チューブを使用し授業をして欲しい。他の地域では色々な対策を取り子供達に授業をしていま
す。当面、再開は難しいと思いますので対応お願いします

○ かかりつけ医のマッチングサービス。見守りネットワークの構築

○ 立川駅から羽田空港へのアクセスの改善。東京駅から立川駅間でJR利用の際の魅力向上（例えば
ホームライナー増便・利用料金補助など）

○ 鉄道線路で南北に分断された状況を早期＝実現＝本気で取り組むと。立川は三多摩のみならず都
内…や国内でも有数の都市になるであろうと確信いたします

○ 市政が良く見えない。立川通りの渋滞が多い。歩車分離化、信号の設置、連携を行えばもう少し
渋滞も改善するのではないか。他市との連携強化等々も今後は必要になるのではないか。

○ 競輪場の再開発:競輪は市の大事な収入源であるが、来場者の柄が悪くレース終了後の治安に不安
がある。トラック競技やサッカー場などの使用変更・再開発に希望します。
マスク購入について：均等に行き渡るようにして欲しい。マイナンバー等で支給管理し市役所等
で受渡をするとか福井県のようなマスク券配布の様な対策を希望します

○ 広報がわかりやすく読みやすいです。これからも住みやすい立川の為に頑張ってください。いつ
もありがとうございます。立川に住んでいて本当に良かったと感じます

○ 夕方からバーやクラブの客引きが多くて歩行の邪魔になっている。店外での客引き活動が立川の
街全体のイメージダウンとなっているので強く規制して貰いたい

○ 市役所の職員について：行政サービスの意義を考え市民目線で仕事をして欲しい。

○ すずかけ通り○○近く：木や葉が多くて歩道を侵食し歩けない！ここに限らず歩道が安心して歩
けるよう指導していただけるとありがたいです。農家の方が野焼きをするので洗濯物がくさく
なってしまいます。全面禁止にして欲しいです。いつもありがとうございます。これからもよろ
しくお願いします

○ 自転車の走行ルールの徹底。路上喫煙防止対策。サンサンロード内でのスケートボード禁止命
令。よろしくお願いいたします

○ デパート、駅周辺などで日常用品の買物施設の充実はいくつもありますが、大型スーパー名や大
型スーパー名のように気軽に衣類などを買えるお店が駅の近くにできたら嬉しいです

○ 記入している私は○才団塊の世代である。○才の母を引き取って有料老人ホーム（武蔵村山市）
に入居させている。私がもう少し老いて老人ホームに入ろうとしても入居できないと思う。母の
年齢でも特別養護老人ホームでも立川市内で入れないといわれ、有料老人ホーム（最初は立川市
のちに武蔵村山市）に入居させた。経済的に私は無理だと思うのでとても不安である。もっと特
別養護老人ホームを増やして欲しい。立川市の良い所はゴミの収集です。有料化にはなりました
が、個別になったので家の前に出せば収集してもらえます。これは非常に助かります。収集する
方も明るく「おはようございます」とあいさつしてくれます。バス停まで遠いので（12～15分）
くるりんバスが通れるようにしてもらいたい

○ くるりんバスのコースが少なく、また料金も高いように思える。コースをもっと広範囲で狭い路
地へも通れるようにして頂けたら便利だと思います

○ 歩道・自転車道の整備
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○ 商業施設や役所の施設は充実していると思う反面、福祉や教育は中身が伴ってないと感じる。特
に未来センターは名前、建物が素晴らしいだけに相談しても（発達相談）全く意味が無く近隣の
日野、国分寺に比べると劣る。目立つ所やうわべだけの対応ではなく何を求めているか、何が必
要か現実的に見える形で変えてほしい。現状把握のためにまた別にアンケートを実施して、どの
様に対応するのか回答が欲しい。（いつどこでどの様な対応だったか具体的に書けます）手がか
かる子育てをしている世帯に対し、世帯としてフォローして欲しい。転居も考えるが、仕事学校
の事があり簡単に引っ越すことができない。他市では短期間情緒の固定級ができたりしている
が、立川市はとても遅れていると感じる。小１ですでに学校に来れていない子もいる。（Ｈ31年
度）教育現場が危機的状況にあることは事実。当然障害がある子たちに対しての環境が整ってい
るなどありえない。弱い立場の人が住みやすい街にして欲しいです。

○ 新型コロナウイルスの対策として立川市が取り組んでいることをもっと積極的に発信して欲しい
です。ゴミ収集のルールが細分化されすぎていて居住するマンションでも守れていない人がいま
す。ゴミ収集、分別の為の冊子はありますが、とても分かりにくい（小さいゴミでもその都度調
べなければならないので手間がかかります）簡略化できるような方法はないでしょうか？

○ 栄町・幸町の立川通りの歩道が狭いので広げて欲しい。

○ コロナウイルスで大変なことになっていて市の職員もご苦労が多いと思いますが、前例のない事
態ですので過去の慣例にとらわれずにスピード感を持って仕事をして下さい

○ 立川駅前の道路や歩行通路の一部を早く駐輪場にして下さい。立川市は駅周辺から自転車や喫煙
所を排除したいようですが、自転車を歩行通路に停めている人の中でマナーの悪い停め方をして
いる人はいません。昼間は老人に路上駐輪を監視させてますが、老人がいなくなった後は路上駐
輪が増えてしまうのはなぜか。路上駐輪する人のマナーが悪いわけではなく、駅前に商業施設が
多いのに自転車を活用したい市民の気持ちを市が理解していないからだと思います。老人対策の
ために路上駐輪禁止ルールがある様では本末転倒です。市は現場がどうなっているのか、市民が
何を望んでいるのかしっかり見て考えて欲しいです。喫煙所も同様で、排除前にマナーの悪い人
はほとんどいなかったです。「排除」は簡単ですが、非常に危険な思想です。ぜひ「共存」に向
けて攻めの姿勢で頭をフル活用して下さい。切にお願いします。「駅前から離れたところに駐輪
場や喫煙所を整備しても全く有難くありません！」

○ 市役所の方の窓口対応や電話対応はとても良いと思っています。いつもありがとうございます。

○ 未成年やシルバー世代だけじゃなく、20代後半から30代や40代の市民も気軽に交流できるイベン
トや場所が欲しいと考えます。特によそから転入してきた単身者は地域のつながりを感じること
ができず正直困っております。この年代からも孤独というものは始まっているので気にかけてい
ただきたいです。

○ スポーツをする方が一度立川市へ入り他市等へ向かうと聞いています。国営昭和記念公園があ
り、交通の利便もある。自分の足で体を作りたいと思う人が、事故を気にせずに走ることが出来
る競技場が無い。その昔立川市の競技場は有名でした！悲しいことに今は「歴史ある遺構」と呼
ばれています。走る場所がないと。駅の近くに本当の緑がある陸上競技場があり、その緑の回廊
は国営昭和記念公園とつながっている。そこに行けばスポーツメーカー店、自転車、山屋がそ
ろっている地区がある！まだ遅くないです。そんな場所を残して欲しい。他の市ではできない立
川駅周辺をスポーツとみどりの地区としてください

○ 川にゴミを捨てる人が多い。タバコも歩いて吸っている。そんな場所が住み良いとは言えない。
特にプラスチックゴミは燃料になるのにただ燃やしている。もっと科学的に考えれば、有効に使
える。八王子市の様にもっと考えるべき。教育に関して、子供達の教科書、ドリル等が多すぎ
る。教科書はタブレットPCにするような思い切ったことをしないといけない。また、教師の質が
悪い。学校のレベルを上げる事しか考えていない。運動会等の行事は無くして教育した方が良
い。くるりんバスは市役所を起点に運行した方が良いのではないかと思う。

○ 在宅勤務となり、今まで以上に家で過ごすことが多くなった。在宅に対する補償についても考え
てもらえると助かります

○ 立川駅北口の市民センターや各出張所は地域住民にはありがたい存在です。市役所まで行かなく
ても用事が済ませる。高齢者が増加するので、今後も継続して欲しい。北口サンサンロード西側
に商業施設が出来、今後集客を工夫し、にぎわいの創出を継続していくことは、市全体のにぎわ
い創出にもつながるのではないかと思います。南口の安全、安心確保のためパトロールの実施を
されているが、更に安心な街作りを進める上で勧誘の排除は継続し、根気よくパトロールが必要
と思います。市内全体の道路の整備、景観の維持（立川の歴史を大切にした）も課題

○ 公園とその周辺を共に整備（美化）して欲しい。質の高い絵画等が鑑賞できる美術館等文化施設
がもっと欲しい。

○ コロナで大変な時ですが、よろしくお願いします
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○ 日中のほぼを市外に仕事場があるので、たまに市役所等を利用するとわからない事があり、市民
カードが使えないのもついこの間知った。とりのこされ感は少々あります

○ 動物と共生できる町作りをしてほしい。野良がいてもいいのでは？

○ 歩道が壊れている。音楽に対して立川市は最高の町にしたい（他市のどの市よりも）

○ くるりん商品券の使える所が駅周辺にしかなく残念でした。自転車用の信号がわかりずらく少な
いので、車にひかれそうになるので怖い

○ 連合音楽会を復活させてください。立川市は子どもの文化活動を減らしすぎです。都内の他の地
域との差があります。町内という狭い地域にこだわりすぎだと思います。もっと広い視野で市政
を考えて欲しいです。地域への貢献還元などばかりでうんざりです

○ 住民に高齢者が多くなりましたのでバスが近所を通ると便利になりますのでどうかお願いしま
す。立川市一番町○○○近くに通してください

○ 立川に住むことになって約14年。自然も豊かな環境で都区内で生まれ育った私としては住みやす
い所だと思っています。ただ子ども達の成長とともにやや感じるのは過ごしやすい（遊びやす
い）公園が少ないかなということです。地域的なこともあるのだとは思いますが…現在この様な
状況下になって一つ感じた事があります。小中学校の対応は市で統一（足並みをそろえる）する
部分も必要だとは思いますが、学校の規模によってできる事出来ない事も変わってくるものだと
も思っています。であれば、学校独自のやり方で対応していくことも必要であっていいと考えま
す。全て市からの指示待ちだったのか、他市、他区に比べ（比較してはいけない気もしますが）
対応の遅さを感じました

○ 今後どの地域でも高齢化が進み、介護職等の不足が懸念されます。長年住み続ければ避けては通
れない問題なので、市としても対策を強化して頂ければと思っています。人手が足りなくなる中
で、新しい取り組みをしている企業もありますので、そういった企業をバックアップ、連携し
て、これから迎える高齢化社会に取り組んで頂ければと思います。新しい介護の取り組みを始め
ている企業のパンフレットを同封いたしますのでご一読頂きご一考いただければと思います。

○ 住宅地でも電柱の地中埋設をして欲しい。（景観が良く見える＋防犯対策）住宅地の道路が交差
している箇所の縁石は最初から切り下げしているものを使用して欲しい（又は新規に住宅用地と
なる場所は予め変更してもらいたい）自転車で通行する際に乗り上げ気味になってしまい前カゴ
の荷物が落下しそうになる

○ 全体的に道路が狭く、歩道もせまい場所が多いと思います。自転車で子供を乗せて走ると危険を
感じることが多いので、広めの道作りを希望します

○ 立川市はこれからもまだまだ発展していくと思います。良い町づくりに頑張ってください

○ 市のスポーツ施設の講座を増やし、運動の機会が持てるようにしてほしい。特に柴崎体育館での
ワンコイン講座の充実をのぞむ。学習館や公民館等での文化、食育等の気軽に参加できる講座を
ふやし年代を問わず市民がふれあい友達が作れる暖かい助け合い声かけ合いが街の中で気軽にで
きる雰囲気を作っていけたら素晴らしいと思う。音楽鑑賞等夜だけでなく昼間でも参加できると
生活が豊かになると思う。歩道を整備して身体の不自由な方が安心して外出できる様な街になる
といいと思う

○ 全てを把握している訳ではないので自分自身の体験・現状での意見ですが、確かに立川市は住み
やすい所だと思います。行政に関しては低底レベルで生活している（体調を崩し、収入無く生活
している為）者にも、もう少し生活レベル（金銭面も含め）が上がる様充実して頂けると心も安
定安心でき、それが体調面でも良くなり社会への貢献へとつながると思います。生活に不安があ
ると他、社会の事にまで関心が向けられないからです。市をより良くしようと努力され、毎日お
仕事されている市の関係者の方々には感謝申し上げます…が、市内に住む一人一人の幸福度を上
げる為には市民の意見を細かに聞いて何がベストなのか、それに向けて取り組んで頂けると有難
いです。市政とは人々の為に働く事だと思っています。一人一人の幸福度＝市の幸福度です。よ
ろしく願い致します

○ 夫は立川のキャバクラ・飲み屋で浮気をして性病を持ってきた。相手は○才前後の女で素人みた
いだ。キャバクラでも性病チエック（キャバ女性）するよう指導して欲しい。夫は義理姉とも関
係があった。なぜか私が夫・義父・義姉に責められた。心の冷たい大ウソつきで頭のおかしい女
となじられた。そのショックで流産してしまった。不倫・浮気での代償とキケン性を発信して欲
しい。相談窓口も教えて欲しい。夫が性病完治か確認せず医者に行った。多分○○病院だったか
も。この病院私はいかないけど大丈夫なんですか？

○ くるりんバス本数が少ない
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○ 駐車場…子ども未来センター・たましんリスルホール：1時間しか補助してもらえないので、コン
サートや行事があっても行く気にならない。バスだと乗り換えや運行本数が少なくとても不便な
のでこの場所だけでないが市内の施設の駐車場を充実させて欲しい。
浸水…大雨で浸水の可能性が分かっているのに下水道の拡張や一時的に水を溜める様な対策をし
ていない。早急に対策をお願いします。毎年ビクビクしてます。また、個人で対策したいと思い
（自分の家）業者に相談しましたが、現実的ではないとの事で自分の家を守る事も不可能です。
やはり行政で地域の家を守る施策をお願いします。家が守れれば避難所に行く事もなく市がお見
舞金を払うこともない。
犬の糞尿…犬の糞にゴキブリがたくさん群がっているのを見ました。そのゴキブリが家に入って
くるかもしれません。電柱も腐食し倒壊の可能性があります。電柱の管理の責任問題になりま
す。「犬の糞尿は道路にさせるんだよね！？」や「道路は犬のトイレだ！」と言い切る人もいま
す。また糞を持ちかえる人もいますが、強いにおいが残っており、他の犬が同じ場所に糞尿をし
て行く。ベチョベチョの糞で一部残っている場合も結構あります。そもそも人も犬もトイレは自
宅でするのが本来の常識。常識が変になっていると思う。ちなみに私も子供の頃２匹（１匹づつ
２回）を飼っていましたが、糞尿は自宅でさせていました。「糞は持ち帰ろう！」ではなく「人
も犬もトイレはご自宅で！」です。色々と書きましたがご検討よろしくお願いします。

○ 今の南口は市街から来る人が多い中、近所の人が声がけをしているのですがなかなかなじんでく
れない。市長清水正平様南口にも目を向けてください

○ 効率的な行政運営を望みます。国民健康保険料や介護保険料など安くなれば立川市への転入者も
増加するのではないでしょうか？住民税も同様で財源を工夫すれば達成可能だと思われます。

○ 中学校の給食時間が短すぎるとはぼ全生徒が感じているそうです。むずかしいとわかっています
が、生徒達は成長期です。しっかりと食事をとる事ができ、時間不足のために給食を食べきれず
残してしまうことが無いように工夫をお願い致します

○ 立川市は大好きです。コロナで外に出られないと情報が欲しいので、子どももお年寄りもすぐに
わかるような立川市のＨＰにもう少ししてもらいたいです。お願いします。

○ 狭い道路が多く（一方通行でない）車の移動が非常にストレス。対向車が来てしまうと大変

○ 医療費無料を中学卒業までに引き上げてほしい。子育て応援券のような物を作ってほしい。英語
100％の学童保育所を作ってほしい

○ くるりんバスの本数を増やしてもらえると助かります

○ 車道の端に自転車走行道がありますが、路上駐車（停車）している車があるので避けると身の危
険がある為、歩道に上がらなければ通れない事が多くあります。車の多い道路はよけることは困
難であり、事故の恐怖も伴います。道路事情もあるとは思いますが、国立（大学通り）に自転車
専用走行道路があります。歩行者と自転車又自転車と車の事故もなく「安心・安全」な街づくり
に繋がっていく未来が訪れる事を願っています

○ 医療機関名あとの空き地を市民に開放してほしい。コロナウイルスで自宅で過ごすだけの子ども
達。大人の体力問題の解消になる

○ 市職員高齢者再雇用者は、生活福祉課に重点的に配置し、生活保護者に関わる業務が適切に行わ
れる様にすべきと思います。アリの２割と言われる働きの悪い職員に対して退職金、賞与、給
与、昇給の査定を積極的に行い改心を促す。（税金の無駄遣いを減らす）本調査の回答期限をも
う少し延ばしてほしいです。市役所内レイアウトについて。市民と直接接するカウンター近くに
部長・課長席を置き職員の働きぶりが見えるようにまた、市民の声が聞こえる様にした方が良い
と思います

○ 西砂町周辺の道路整備と外灯の暗さ、西武立川駅の駐輪場が狭い為自転車を置くスペースがない

○ 子どもが３人いると（私の家の場合ですが）お金がかかる。日本の少子化のためにも子供が多い
世帯には給付金やこれから子供が増える（出産）家庭に子供用品の物資援助、出産費用も保険か
ら今は42万円でているが、実際の所それプラス支払っている状況。通院中もチケット以外に必要
なので全て市が負担して頂けたら子供ももっと増えると思う。働いている中子育てはとても大変
で、学童を使っている子供達は多い。学童に市の予算を増やして環境をより良くした方がいい→
建物の建替え。学校のPTA廃止

○ 住まいも年齢と共に変化していきます。特に住宅をモデルケースとして元立川基地のあとに独身
用－家族用－一人住まい（老人用）を作って頂きたいと思います。
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４　市民満足度調査様式
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